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Πάντα δοκιμάζετε’ το καλόν κατέχετε.
Π()ος Θεσσαλ. A . V . 21.

Veritas est dulcis et amara; quando dulcis, pascit; quando 
amara, curat.

S. Augustinus, 

Quid fortius desiderat anima, quam veritatem?
Leo X II.



I. P  O G E I) N Á N J.

1. Proč a gak by se mela láska ke čtenj 
a samočinnému studowánj u mladého duchowen- 

stwa zbudili a zachowati ?

Od Fr. J. Bogenickeho.

„Nunquam sis ex toto otiosus; sedautlegens, 
aut scribens, aut orans, aut meditans, aut ali­
quid utilitatis pro communi laborans. “  Thom. a 

Kempis lib. I. cap, 19.

Ducliownj by snad potřebowal nabjzenj ke čte­
nj a studowánj? Nenj to pobjzenj wčely ke zb j- 
ránj medu? Gakéž zbývyá duchownjmu radosti, 
pakli mu knihu wezmeme? Zbawen sladkého ob - 
cowánj smatkau, otcem, saukrewnými a přjbuz- 
nými; wylaučen ze středu swých milowaných 
stanpenců na studijch ; gen na swůg osamělý 
pokogjk obmezen, a w tom často pod twrdau 
zkušenostj Iíristowých slow : (Mat. X , 36.) „In i­
mici hominis domestici ejus, — dost bolestní se- 
wřen, nemělby ani knihy při ruce mjti, kteráby 
tesknost geho mjrnila, samotu sladila, duši gas-
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nila, a srdce pres těsné prsy šjřila i pozdwihla? 
Kněz sám by se té wěrné společnice swého mla­
dého wěku, té gedinké přjtelkyně, s lcterau smě­
le elioditi a prebýwati může , tenkrát Stjtil, kdy 
gegj lásky, rady a útěchy neywjc potřebuge? I 
tot se zdá wěc nemožná !

Tak gsem igá se před «šestnácti léty domnj- 
wal, a'n mně, knězi noweswěcenému, můg wele- 
uČený děkan prawil, že mu nic nenj protiwněgšj- 
ho, gako kněz, který se celý týden po knize neo- 
hlédna , čjsti by zapomněl, kdyby ho potřeba 
nenutila, aspoň wpátek s některým kazatelem se 
poraditi. Neznalt gsem tenkrát kněze geště \v 
geho domácnosti, krom gednoho, gebož ale du­
se , gako omylem do lidského těla se dostawši, 
giž tenkrát w nebi splýwala, když tělem geště s 
lidmi obcowal -  ach, žet takowé spogenj dlauho 
trwati nemohlo! — (Swet trp j z trá tu , když 
ctnostný a maudrý kněz záhy umjrá.) Toho irsem 
znal; toho geště dnes slzawě pohřešugi: giné 
ale neznal gsem , leč při oltáři, na kazatelně a 
we zpow ědnici; a máge hlavpu plnau pastorálnjch 
práwidel na zábawy kněžskému stawu slušjcj, ne­
mohl gsem owšem slowa mého děkana s widina- 
mi swými tudjž porownati. Než brzo gsem zna­
menal, že můg děkan na zraku netrpěl. Poznali 
gsem a znám po dnes muže duchownj — skwě- 
lé to ozdoby stawu kněžského — genž ctihod­
nými šedinami giž přikryti, zkušenost)" a učeno­
st) oswjceni, přede každau hodinu, kterau sobě



bez ubljženj swětěgšjch powinnostj uprázdni ti 
mohau, geště uměnám ochotně zaswěcugj; znám 
apoznáwám také mladé dachownj —  slibný kwět 
budaacnosti, —  genžto newšednj wzdělanostj ze 
škol opatřeni neunawitelnau horliwostj známosti 
swé sjřiti atwrditi neustáwagj. Poznal gsemale, 
bohužel! muže duchownj zletilé i mladé , genž 
prach školuj sobuwi setřewše, hlawu uměnjrn giž 
tak ucpanau mjti se donmjwagj, že by se gimdo 
nj nowého nic wegjti nemohlo ,· kněze gsem po­
znal, kterj se knihy gako nepřjtele děsj, a nikdý 
dřjvve zjwati nepočjnagj, než když se we společ­
nosti bratřj řeč k literatuře buďže bohoslownj, 
buďže swětské obracuge. Apředce práwě oni ne- 
býwali swětlem neygasněgšjm studugjce geště; 
přede oni teď čas wybýwagjcj, a penjze wýlohám 
11aknihy utrhnuté wesměs modlitbě ak almužnám 
neobětugj. —

Znage wšak , co pobožný, Tomáš a Iíempis 
mjnil, řka: „Abjicere omnia non licet, quia na­
tura sustentanda est; requirere autem superflua 
et quae magis delectant, lex sancta prohibet. “  —  
Lib. III, cap. 26 .; čta w tomto časopisu nedáw- 
110, že Konstantin weliký postiženého w polireš- 
lcu kněze swým cjsarským šarlatem by byl při— 
krýwal, a gsa mimo to sám sw ých nedostatků  
sobě powědom, nemohu si tu nigak za účel sta- 
w iti, wady swých duchownjch bratřj na podj- 
wanau odhalowati, anebo smutné následky neu­
mělého pusobenj kněžského, galcpro cjrkewKri-



stown, tak zwláštěpro náš staw gmenowitě uwádě- 
ti. Můg účel gest po uweclenj přjčin, pro které 
se nám ustawičně wzděláwati náležj, pauze někte­
ré prostředky nawrhnauti, niuiiž by se toho cjle 
aspoň poněkud došlo. Wede mne k tomu slowu 
čistá láska k cjrkwi b o ž j; wede mne wážnost k 
mým bratřjm; nabjzegj mne kněmu bolestné ú- 
tržky, které pro některé nedouky často proli celé­
mu duchowenstwu na swém stanowišti poslau- 
chati a wywraceti musjm; wede mne ale k němu 
neywjc slowo muže, který steguého z té strany 
se mnau osudu zakusiw, že toho slowa swrcho- 
waná gest potřeba, swětle okázal, agemuž wtom 
nepowoliti a newděčnosti se dopustili geduo hy 
bylo. Mluwj tu bratr kbraiřjm upřjmě, aby ne­
mohli mluwiti naši protiwnjci útržně; newylegi 
swým pérem slowa gediného, k němužby mně lá­
ska neradila; ale nepotagjm také gedinkémyšlén­
k y , lcterau potřeba cjrkwe , wěku, našeho sta- 
wii, a okolnosti našj milé wlasti, ne giž po ušjcli 
šeptali, ale na střechách welikým hlasem wola- 
ti welj.

Prwnj pěstauni našeho swatého nábqženstwj 
byli z prostřed lidu sprostého zwoleni; při nich 
nebylo žádné učenosti, žádné sláwy z urozenosti, 
žádného blesku z bohatstwj; ba o wšechněch se 
ani toho twrditi nemůže, žeby se před swým 
powolánjm do apoštolského úřadu neposlcwrně- 
nau swatostj žiwota byli zaskwěli. Gedno nač 
božský spasitel u wšech učedlujkú swůg zřetel



obracel, bylo přjmé , nelstné , poctiwé srdce při 
zdrawých smysl)cli a zdrawý materský rozum. 
Té poctiwosti zrádný Ischariot nemage, byl z 
apoštolstwj wylaučen, zapleta se do osjdel, we 
kterých posledně každá zastaralá neprawost w j- 
zne. Když pak po swětě giž kázali, dělo se to 
podlé wýslownélio rozkazu Páně (Mat. X . 19.) 
bez přjprawy, bez zpamětuého učenj, a přede s 
tnkowým prospěchem, že toto nowěrozené ná- 
boženstwj geště za gegich žiwota netoliko w Je­
rusalemě a wzem i zasljbené kořeny pewné úga-
lo, ano i do wšech djlů starého swěta wětwe 
bugné rozkládalo. Tak rychlý zrůst náboženstwj 
nadsmyslného, mrawům i smýšlenj tehdegšjmu 
průčeljm odporugjcjho, a to pod rukama kaza­
telů neumělých, newzdělaných, gest takédiw, přes 
který geště žádný nezuaboh bez úrazu na swém 
wtipu nepřešel.

Než co z toho wyplýwá ? Čili to, že když prwnj 
kazatelé našeho božského náboženstwj lidé spro- 
stj a neučenj byli: také druzj, třetj a neyposle- 
dněgšj gen z lidu sprostého, neumělého, bez w ě- 
deckého wzdělánj a bez přjprawy na křestanské 
kazatelny a k oltářům našim objráni býti magj? 
Ano, to by z toho plynulo —  gak skutečně ne- 
učilci někteřj chtěgj, kdyby naše náboženstwj gen 
proto se bylo tak rychle rozmáhalo, že byli ge- 
ho prwnj pěstauni neumélj a neučenj. Wšak ne 
sprostnost a neumělost uČedlnjků Páně; nýbrž 
Bůh sám šjřil a rozmáhal na počátku nábožen



stwj naše. „Nebol, dj Pán, ne w y  gste, geuž 
m lu w jte , ale Duch Otce w ašeho , genž mlu­
vu j  we wás.“  (Mat, X , 20.) Bůh sám wládnul 
gicli gazykem ; Bůh přikágel prsem swé wšemo- 
haucnosti to nowěrozené náboženstwj, pomdha- 
ge givi a potivrzuge. reci gegich nasledugjcj-  
m i diwy. (Bíar. XYI, 20.) Tak Boha i w přj- 
rodě gednati spatřugem. Wšecky dary, kterých 
nám uděluge, kryté gsau napřed we tmách ta- 
gemných, wystupugjce pak pod naše oko, ge- 
wj weždy tak bljzkau ochranu božj, že člowěku 
k gegich začátkům se bljžjcjmu, gen to diwno 
býwá , proč geště ruku štědrého dárce nezahlj- 
dnul. Zrno obilnj skrýwá se pod zemj, mljčnj, 
kljčj se, zniká a zrůstá, wšecko téměř bez při— 
činěnj člowěka ; dozrage-li ale pauze činnostj bo­
žj, neshromážďuge se do stodol tauž činnostj. Gako 
rodičům maudrým nowěrozené djtě na počátku ani 
skoro z rukau newycházj, pozděgipak chůwám se 
swěřuge, ne tolikéž učeným, gako wčrným, zdra- 
wým a ostražitým, a wšak přiustawičnéinopatro- 
wánj rodičů: tak i Bůh, uwádége naše náboženstwj, 
skryté prwé pod korau starého zákona, w Synu 
swém gednorozeném na swět, sám ge na počátku, 
takořka, žiwil a pěstowal, odegda pak maličko, pě- 
staunům ge swěřilgen wěrným,gen poctiwým, sám 
wšudy Duchem swým za nimi kráčege, cesty ge­
gich i gazyky zprawowal. Gako ale titéž rodi- 
čowé dorostagjcjmu djtěti netoliko wěrné, nýbrž 
i maudré giž pěstauny objragj: tak i Bůh swému



náboženstwj hned gak swé wětwe přes meze za- 
sljbené země rozkládali počalo, pěstauna zw o- 
lil který ostrowtipnostj swau a učenostj, kdyby 
pro nic giného, hlubokau uctiwost wšech w ě- 
ků zasluhuge. Ci se neznal wyuěenec Gamalie- 
lůw do wšech otázek školy Faresowé, ode ško­
ly stoické málo se lišjcj P Neznal se do básnj kra- 
socitnýeh Řeků? Nepogjmal celé bágeslowj po­
hanu? Newěděl práwnj běh řjmských občanů? 
Nepoložil do swých, práwem druhé E w ange- 
liinn řečených listů smyslu tak hlubokého, že 
gen neyučeněgšjm wykladatelům pjsma až na 
gegich dno prohljdnauti možno ? A který z apo­
štolů může se mu w zásluhách o rozšjřenj nábo­
ženství j wyrownati? —  Toho tušjm dosti bytí 
pro námjtky takowých, genžto swau wlastnj ne- 
chut ke čtenj a samočinnému studowánj rádi sprost­
nost] swatých apoštolů ^zastjragjce, učenost sta- 
wu kněžskému nepotřebnau býti prawj, ano za- 
winěíau chudobu swé duše hnedleby za powahy 
apoštolské a za, ctnost wyhlašowali. Nepowa- 
žugjt, že náboženstwj nedorostlé — naopak swět- 
ské maudrosti, která w počátku wysoce učenau 
myslj a řečj se rozhlašuge —  Bohem na zázra- 
cjch nositi se musilo; že čas nestačowal , aby 
prwnj kazatelé dwanácte aneboiwjce let do škol 
chodili, theologii studowali, gazykům se učili; 
že tatéž sprostnost a neumělost apoštolů w záměru 
božjm ležela, a že kdo gako apoštolé z nedostat­
ku samočinného studowánj omluwu hledá, musil



by se wykázali, že gako oni, střechy stálé ne- 
mage i z mjsta k mjstu putuge, chudobu a hlad 
snášj, a z žaláře do žalářů se pro Krista zawě- 
zuíie. Ginák at čte , co sw. Pawel I. Tim. IV,o 7
13 —  16. každému z nás welj, a že w témž li­
stu III, 2. mezi wlastnostmi našemu stawu slu- 
šjcjmi -wýslowně učenost žádá: Oportet episco­
pum doctorem esse, řecký: διΰα·/.τι·/.ον i. e. ad 
docendum aptum.

Komu by pak potřeba samočinného studo- 
wánj z těchto slow geště dost w oči neswjtaia, at 
se , prosjm , na cjrkewnj letopisy po wymřenj 
prwnjch samým Ježjšem swěcettých knéžj ohlj- 
dne. Na každé straně potkáwá se tam okos mu­
ži, gegiehž gména i wneypozduěgšjm wěku neto­
liko pro nábožnost, nýbrž i pro učenost s hlubo- 
kau uctiwostj wyslowena budau. Aby byli pra- 
otcowé naši wýmluwných Chrisostomů, ostro- 
•vvtipných Augustinů, učených Jaroljmů, důmysl­
ných Athanasiů, krasomluwných Ciprianů, ohni- 
wých Origenů, wznešených Basileů, a na sta gi- 
ných nepokalenau skwělostj oswjcených učitelů 
neměli, kam by se byla octnula wjra gegich ? Iíde- 
bychorn my potrawu neporušenau, šwětlost, sjlu, 
zmužilau šeírwalost a zbraň k swému působen] 
nalezli, kdyby nás řjzenjm božjni plodowé ge­
gich oswjcenošti nebyli došli ? Mnoho-li by me- 
dle samo Ewangelium platnosti mělo, kdyby [se
o gegich rukogemstw] nepodpjralo ? Mnoho gistě 
zásluh zjskali sobě o rozšjřen] a upewněnj kře-



stanstwj w.šickni li muži duchownj, klel·] za těch 
dob bez wýtečné učenosti gen srdečnau wýmlti- 
Viiiostj winici Páně wzděláwagjce slowa swá 
ctnostným žiwotem zúrodňowali, gegichž gména 
se owšem do knihy žiwota, ne pak na strany le­
topisů dostala: než slaupem prawdy gsau a byli 
přede gen tiwznešenj muži, kteřj se ctnostným ži­
wotem také tičenau ivzdělanost sgednotili. An 
tilo žiwým, až do neyposledněgšjch končin a w ě- 
ků tekanejm wodám podobni gsau, které nás i 
naše osady blaho činně občerstwngj, rownagj se 
tam ti studánkám s gegich smrtj giž wysycha- 
gjejm.

Protož obracela swatá cjrkew u wolenj děl­
níků na winici Páně mezi ginými vlastnostmi k 
učenému wzdělánj weždy hlawnj zřetel; tak že i 
w rozkřičeném středowěku , kde přjležitostj ke 
wzdělánj dnše tak pořjdku b y lo , kdokoliw se ně- 
gnkau nčenostj znamenitým stal, gistě k stawu 
dnchownjmu náležel. Nic tu wšak nesprawedli- 
wéhowtéto cjrkewnj žádosti. Úřad duchownj- 
Ilo na w inici Pane gest tak uiznešený, obtjžný 
a m nohostranný , íe  pauhá to nem ožnost, 
aby geg neumělec zdařile zastáwal. Welike 
ale prawdiwé slowo pronesl onen weliký cjrke­
wnj muž, genž o zpráwě dušj prawil: „Ars ar­
tium est regimen animarum.“  Tu se negedná o 
práce, podlé twořidla sljwané, nožem skragowa- 
né, gehlau stahowané, w nichž řemeslnjk po třech 
letech sice za wyučenau dostáwá, ale přede po~



zděgi, newzděláwage se, na přjštipky docházj· 
Pole našj činnosti ge duše, ge srdce lidské, a ge- 
dna aniž druhé nemohau lučebně, gako polnj prst 
rozebrány býti. A gaká mezi nima rozmanitost 
od knjžat až k žebrákům; od starců hasnaucjm 
okem hroby hledagjcjch, až k mužům, pod ge- 
gichž krokem země uwoluge, až k dětem rozum 
teprw wywinugjcjm ; od zatwrzelých zlosynů, až 
k dušjm, na něž geště zápach liřjchu nepowa- 
nul; od křestanů náboženstwjm gasně oswjcených 
až do zpitomělých powěrkářů nebo rauliawých 
posměwačů. Gakau tedy zásobau známostj mu- 
sj kněz opatřen býti, aby každému náležitau po- 
trawau nebo hodjcjm se ljkem poslaužil, an ze 
zkušenosti wjme, že giného pokrmu a šetřenj ne­
mocný , giného zas zdrawý potřebuge; že tož 
slowo, kterým se starcovvo srdce až k slzám roz- 
hřjwá, mladjk myslj lehlcau powrhuge, a w témž 
naučenj ctnostný, utwrzelý křestan pokrm silný 
nalézá, w kterém powěrkář pitomj, a posměwač 
záhubný ged ssage. A přede ge má kněžské srd­
ce wšecky milowati, za wšecky se při oltáři mo­
dlili, wšem se wšjm stati, aby wšecky Kristu 
zjskalo. —  č i  netekla drahá Kristowa Icrew za 
wšecky? —

Pakli k účelu našeho stawu patřjm, probůh ! 
kde nagdu, aby mu kdo i při neywětšj wzděJano- 
sti duše sám o sobe dostál? A kdo teprwa bez 
učeného sebe wzděláwáuj bude s to účele tak wzne- 
šeného dosjci ? Negednát se tu o nahrnutj a p o-



čištěn) zlata, o dobytj ho.gného z polj užitku, o 
hágenj hranic, rozšiřowánj chraniček a tomu po­
dobných wěcech. Swrchowaný účel náš gest: člo- 
wěka ze stawu plané přjrody a porušenosti w 
bytost, pokud to u lidské přjrody možno -  n ey- 
šlechetnegšj proměniti, geho neymožněgšj bla­
ženost na mrawnosti založiti, a tak ho schopným 
způsobiti, aby někdy neyčistěgšjbo blahoslawěn- 
stxvj se saučastnil, které bytost swobodnau wůlj 
opatřená z ruky swého Twůrce požjwati může. 
Toho cjle abychom dosáhli, ge nám dáno Slowo
o křjži na gazyk. Gděte a kažte, welj nám ne- 
stwořený. Gsme-li pak kazatelé, gsme-li učitelé, 
gakž mužem sami neučenj a neumělj býti ? S ga- 
kým prospěchem dostogjme swému poslánj, ne- 
poplyne-li nám to slowo o křjži dobře, swětle, 
úplně a důstoguě ze srdce ? Máme-Ii učili dobře 
a práwě, aby slowem našjm žádná duše odepra- 
\vé cjrkwe do bludů wtržena nebyla : kterak se 
to stane, pakli sami prawého a dobrého smyslu 
našeho náboženstwj nechápáni e, prawdy od blu­
dů nerozeznáwáme ? ,

Gestli auplne, aby našj winau wěřjcj žádné 
nnnky zbawen nebyl, kterau swětu zwěstowati 
sám Syn božj s wysokého nebe přišel; zdaž sa­
mi w newědomosti některého učenj wězeti, a ge­
ho důwodů sobě neswogiti smjme ? Gestli sw ět­
le a -pochopitedlne, aby gasné i slabé oko stra­
nu některau w náboženstwj spatřilo, z které by 
ge pogalo ; gak opět toho dowedem, bude-li naše



wlaslnj oko tmawé, a swětlo naše pocl kbelcem 
neumělosti; nebudem-li s lo ke známostem ney~ 
sprostěgšjho nauky o ld jži tak uměle zapřádati, 
gako kwědomostem učených ? Máme-li ale wele- 
hně a dilstogné uciti, aby swjtalo swětu, že tu 
ue o pluliu, o plátně nebo o potahu se gedná, že 
tu o wěci nesmrtedlné, z Boha rodilé duše, že tu
o wíili swrchowaného k geho tworům řeč gest, 
gak toho zas dowedem bez hogaé zásoby duwodíi 
welebných a gádrných; gak řečj njzkau, nechut- 
nau, zatmělau, a duchu gazyka tak odpornau, že 
bychom se mluwjce w besedě wzdělaněgšj o wě- 
cech njzkých a zemských, tak howor westi sty­
děli?*)

* )  „C en prostonárodné, gen populárně pi pro lid hláseyte, mo- 
gi páni, až na winici Páně přlgdete,‘4 řjkali nám mistři nasi 
pastorálu) ; a wsjm práwem sice, pokudž totiž wýznamem: 
p r o  lid íi  prostondrodnostj nic giného nerozumjme, než 
co wýborný Sailer slow y : „Z la tá  gablka na dřewené 
nijse“  nazjWati sobě obljbil. Kázanj pro lid gest swrchowa- 
ná dokonalost bohoslownj wýmluwnosti, a geu došij mistři, 
gako týž. Sailer, podáwagj nám wzory populárnj wýmluw­
nosti. W  kázanj populárnjm necbybj wzuešenost myšlének, 
necbybj swětlost a gádruost duwodu, tam gen hledané a nu­
cené řiprawy se nedostáwá; v,iwá, čistá přjroda gest rauchem 
takowé řeči, a srdečnost wáže, wyplůuge a dělj gegj wšecky 
udy. Prawa řec pro lid gest takowá, že gi panstwo gen k 
sobě, měšťanstwo gen na sebe a lid wesuj gen k-swému roz­
umu a srdci strogenau býti se domiijwá. A tak tomu roz- 
uměgj pastorálu) professoři , ku wzoru neywětšjho popu- 
Iiirnj/io řecnjTca, kterau nám w hornj řeč i  —  arci že gen 
we zlomcjch —  zůstawil, prohljžegjce. Ke wšem se snj- 
zil Spasitel, ale gen aby wšecky zahrnuw z prachu ku wěcem 
nebeským pozdwihnul. Zatjm uewjm, ci to gegich winauj 
ze se sami dost populárně newygádřili, Či winau, že nic­



A gak mnoho w sobě zawjrá smysl slowa o 
křjži! Kolik tu pomocných wěd gen ku proclě- 
iiínj cesty, aby sobé kněz sám swětlosti w nábo­
ženských naukách zgednal; aby ge proti utrha- 
wým uštům hágiti uměl! Gak rozsáhlé pole se

méně mnozj s lo v o  : p r o  lid, tak sobě vykládagj, že se 
magj ke všem  vadám a nedostatkům wesnjho gazyka v e  
svém kázanj snjžiti , ne však, aby lid z kalu těch nezpů­
sobu v yv ed li, nýbrž i s njm až po uil do něho zabředli. 
„Z la tá  gabJJca na vijse d few ené“  radj nám Sailer p o - 
dáwati lidu ; ale ncpravj : na mjse ípinaicé, v pra  šené a 
plesnilué. Wyhýbati se má kazatel všem významům za. 
staralým , nepovědom ým , a gsa potřebau věci k užjvánj 
wýznamu nowěgšjho nebo neznáměgšjho donucen, nesmj se 
to státi bez ubezpečen} se, že lid z položen), ze směru a 
neyvjc ze Samého kořene téhož významu pravého smyslu 
lebko se dobádá ; vyhýbat! se ale musj kazatel také v ý ­
znamům njzkým , podlým a smysl obogetný podávagjcjm, 
gakéž v  hospodách a čelednjku se geště snášegj, v  chrámjch 
ale křesťanských Jligalc mjsta naleznauli nemobau. Nemůžeť 
pravda nikdý oděv  ublacený mjti, aby v  bláto stržena ne­
byla. Než co máme řjci, pakli Slowo o Křjži, gak se na 
mnohých kazatelnách nasj vlasti přednášj, ku pravidlům 
feské mluvnice rovnáme ? Nezdá-li se, že se - z té strany - 
ve  zboru Kvakerů někdy nalézáme, kteřj žádných určitých 
kazatelů nemagjee, hnedle pastuchu svého po sklepnjkpvj, 
hnedle řeznjka po kregejm z vytrženj božjho rozprávěli 
slyšegj. —  T oť se pravda obláej do cárů, a padá Λν po­
směch. I sproslý- lid to cjtj, že giná gest řec polnj a giná 
zase chrámovnj, a gako tělo kněze rád v  čistém, slušném kro- 
gi spatřuge , tak i geho ducha ťád v  čisté a pravidelnj ře­
či poslouchá. Do přjkladů, gakj’mi se proti duchu našeho 
gazyka brzo zatmělými a směšnými germanismy, brzo p ioso - 
dickými a neslýchanými gramatickými chybami samé pravdě 
božj nátisk stáwá , nesmjm ani závaditi ; gelikoz bych kon­
ce nenašel, a některá kázanj skutečně od prvnjho slova az 
do konce, vygma : u4men do kazitele českého gazyka ná- 
ležeg], gegž druhdy časopis Krok vydávrati chtěl; nez.tobo 
minami nelze, že takovým řečem vlastnost populárnosti gá-



otwjrá, pakli náboženstwj samo wgeko dwa hla- 
wnj djly, totiž w dogmatiku a morálku rozložj- 
m e ! Kdo tedy položiw ruku k srdci, může, krá- 
čege posledně po prahu pastorálky, řjci: „Giž 
gsem wystudovval —  Gen ze začátků bolio- 
slownjch wěd gsme sobě za poslednj čtyry léta 
swých studij připili; do swatyně a do gádra we- 
dy gsme se nezabrali; gen cesta se nám okázala, 
po které ginj kráčeli, a geště snebe wěštby ne- 
wyšlo, žeby táž cesta ze wšech stran dokonalá 
byla, žeby giué lepšj ualezti, nebo na též cestě

drem i korau chýbj. Pro luzu, pro klukowinu lidu, ue pak 
,,ρϊ'Ο 1ιά“  gsau wzdělány, a nesau w cele nešetrnost k o- 
sadnjkům, newšjmawost chrámu a newážnost slowa božjho. 
Snjžiti se máme klidu, abychom geg k wyssjm známostem 
pozdwihli ; ue pak od něho do spod zahrnuti byli. —  Ten 
ale, genž mé srdce zpytuge, \vj, gak welice se wzdalugi, ce- 
lau winu těchto hřjchů -  (ale proto přede hřjchy býti ne- 
prestáwagj) -  na swé duchowuj bratry prenášeti. Kde, pro 
bůh ! měli gsme se mluwaickým prawidlům našeho gazyka 
nauciti ? Kde a kdy gsme měli přjležitost rozeznati toho dů­
ležitého rozdjlu, podlé něhož se duch českého gazyka od 
ducha němčiny lišj? Gen to, co gsme až do gedenáctého asi 
roku z češtiny od swých matek a domácjch služek pochy­
tili, to býwá často celá naše zásoba, a ta zhusta geště ne- 
■wěrau paměti dost prořjdlá i tělnostj němčiny wšeligak 
ztjsněná a zpotwořená, s kteřau na kazatelny české wysin- 
pugem. A tu se z nás magj náhle .ivýmluwnj Ciceronowé 
státi ? tu máme lid, který za naše wzdělánj tolik danj na 
professory, za naši bezpečnost tolik synů swých na hranice 
odwádj, čistým, neporušeným gazykem k Bohu pozdwihowa- 
ti, a w dobrém utwrzowati ? Toho po takowých přjprawách 
dowésti nemůžem, a k ucenj gazyka zanedbaného u koho 
wlastnj náklonnosti nenj, býwá giž pozdě ; an ge čas ku 
požjwánj prsu, k učen} reci , a cas ku požjwánj pokrmů tu­
hých, to gest, k ucenj a uměnj wěci samé. —

\



uowými nálezy se zbohatiti wěc zhola byla ne­
možná.

Ale negsme-li také s to, řjši prawdy nowým 
ohgewenjm rozšiřowati; a nemůže-li to ani býti,

, aby každý sluncem byl, a wlastnj swětlo wydá- 
wal: s to nás přede býti může, swětlo giných o -  
cliotně přigjmati, prawdy ginými dobyté swěřen- 
cům swým wěrné zdělowati, a tudjž ge napřed 
sobě oswogiti. Kdokoliw z nás po skončených 
íkolujch studijch, za doučeného se pokládage, 
hřjwnu sobe swěřenau zakopáwá a w učeném 
wzclěláwánj swých dušewnjch moc} ustáwá: uwá- 
dj na sebe odpowjdánj i škodu znamenitau. Giž 
to s sebau geho w lidské společnosti stanowi- 
ště přinášj, aby náležege k stawu učenému za 
ty myslil, těm  pokrm zážiwný a zdrawý pro du­
ši na poli králowstwj, genž z tohoto swěta nenj, 
dobýwal i w nádobách čistých podáwal, kteřj, a- 
by to pohodlněgi činili mohl, zas mjsto něho 
práčem tělesným w potu se podrobugjce, pokrm 
n oděw gehu stawu náležitý pro tělo mu podá- 
wr.gj. Pauze na této odměnné služebnosti spo- 
čjwá naše i našich swěřenců práwo.

Pakli kněz po skončených školách ani opa- 
kowánjm nabytého uměnj se neobjrá, an iporoz- 
šjřen j zjskaných známost) uetaužj: musjt zásobu 
swého uměnj giž w prwnjch létech—- a slast­
ný, wystačj-li tak daleko —  wyprázdniti, a od 
té chwjle swěřence swé gen ohřjwánjm požjwa- 
ných giž pokrmů, či opakowánjm předneseného 

Časopis p. Katol. Duch. IV . 3. 'I



giž učenj krmiti. Poněwadž ale každé opakowá- 
nj kauzelnáu Wnadu nowoty ztrácj; poněwadž 
každý člowěk toliko swůg způsob widěnj a mlu- 
wenj máge, opakowanéinu učenj, bez porady s 
mysliteli ginými, nowautwář a půwabnost udě- 
Iiti nesnadno umj : tu sobě počjná swéřený lid u 
Wyučowánj. pomalu stýskati a dřjmati; počjná 
wýučowánj lcřestanské docela opomjgeti; ale ta­
ké na duši chudnauti, čas mezi wyučowánjmbuď 
na nijstech ne wšeligak počestně tráwiti, buďpo 
cizjch osadách, pokrmu zážiwněgsjho hledati. 
Marné se polom lid wěřjcj ku poslauchánj slowa 
božjho swoláwá a nutj; marně se kázanj brzo 
přede mšj, brzo po mši a do mše překládá; gen 
tělesná přjtomnost osadnjho lidu se tjm neywýš 
dosahuge, duše ale nechce wjce požjwati, čjm 
se byla gednau přesytila. I tu by se mohla pjs- 
měnami zřetelnými stará průpowěď napsati: „B o­
num yinum non indiget hxedera/4 Z toho giž 
swjtá, proč se i prostřednj kazatelé w prwnjch 
létech rádi slýchagj, a na koho pozděgi wlastně 
žalugj, wedauce sobě stjžnost, gaká že mezi kře- 
stany wlažnost panuge; an, prý, kostelowé me­
zi kázanjm gsau prázdni. Gaká to ale pro duše 
osadnjků záhuba! A kdo toho winu i nesnad­
né odpowjdánj ponese?

Wšak znamenitěgšj škodu působj kněz, nc- 
wzděláwage se , sobě samému. Ne proto , že se 
wšech sladkých rozkošj zbawuge , které Uměny 
swým ctitelům neskaupě podáwagj; že čas práz­



dný neužitečně mařj, a wšem rušitelům wnitř- 
njlio pokoge, kteřj pod swěcenau i neswěcenau 
lilawau při zahálce bugně rostau, srdce otwjrá: 
ale že pomalu sám na duchu oslne, zmalatnj a 
od swých neučených osadnjků leda že po taláru 
se rozeznáwá, ač by diwu nebylo, gestli by 
kdo neznámý týž oděw pauze za přestrogenj po­
kládal. Žádát duše tak dobře gako tělo k zrůstu 
a zachowánj swé sjly potrawu ustawičnau a ne­
přetržité cwičenj. —  „Ingenium longa rlibigine 
kesum torpet et est multo quam íuit antemi- 
nus,“  učil giž starý Ovid, což skaumagjce kte- 
raukoliw dušewivj moc swatau prawdau býti w i- 
dime. Gako nůž negsa upotřeben rzj pocházj, 
gako oheň bez hořiwa hasne ; tak i moci dušew- 
nj bez, cwičenj od rozumu až do paměti bělmem 
sepotahugj, chudnau a omdléwagj. Gak militně 
se ale stará prawda : „Regreditur, qui non pro­
greditur,“  tak na knězi značiti počjuá; tu seta- 
lcé žiwot kněze do končin želuplných zahýbá. 
Ivaždá neobyčegněgšj práce uwádj ho wnesnáze; 
tázán o radu, neumj gi lépe, než kterýkoliw o -  
sadnjlc uděliti; máge swědomj řjditi, newj, gak 
pauhé zewnitřnj úkazy k půwodnjmu prameni 
odwáděti, gakým lékem pomáhati; žádán opůg- 
čenj nebo o zwolenj knihy ke čtenj, k modlenj — 
nemá gi, nečetl gi, nezná gi ; máge proti měniwé- 
mu duchu času wáleti, newj ani, žeby takowé- 
lio ducha bylo. I padá giž slowo geho w  leh­
kost; důwěruost k němu mizj ; lid znameňage,



i .·
že geg zpráwce duchownj prawauvzdělanostj du­
se nepřewyšage, a slyše gazyky cizjmi swé wy- 
slaužence i w podruzjch 'šweholiti , počjtá si to 
na prsty, že talár gen ze sukna a řemeslnjkem 
zhotowený nemůže knězi žádné wětšj ceny při— 
dati, než kterýkoliw giný krog člowěku zláge.
I weta gest tu po celé wážuosti; ale také po ce­
lé spokogenosti a blaženosti kněze. Srdce lidu 
se mu zawjrá; swědomj osadnjkú se ho stranj; 
aČ pro děti či mládež a pro potřebu stawu kněž­
ského gešlě wšjmán a wrozmluwě o bospodár- 
stwj nebo w besedách neduchownjho účele sná­
šen bývvá. Srownáwá-li podobný duchownj w 
některé gasněgšj hodině swé powolánj se swým 
nezdařilým působenjm, co k tomu, medle, geho 
srdce a co geho swědomj prawj ? — Protož dj 
Sailer: „Sei nach der verlassenen Scliule ent- 
schlossen, das Gescháft des rechten Studiums, 
anch ausser der offentlichen Sclmle, fortzusetzen. 
Wer dies.em Rathe nicht folget, wird fiirš erste 
ein stillgestandener Jiingling, nie reifend zuin 
Manne, auch iu den Jahren des Greises nochun- 
miindig; fiirs zweite auch ais Mann den Lieb- 
lingsfehler des grauen Alters begehen, und loben 
acta se puero, und diese Schwachheit mit zu 
Grabe tragen.“ *)

Neynutuěgšj ale potřebu k pilnému ano u~ 
slawičnému wzdíláwáiij se Čtenjm a samočinným

* ) Sailers Pastoral theologie III. Thl. Seite 285. Gratz 1818.



stmlowáajni ukládá nám duch přjtomného wěku. 
Gsau arciněkteřj, genžto radj, aby sobě kněz du­
cha wěku dokoná nic newšjmal; mně se wšak 
zdá, že čeho sobě lid wšjniá, toho kněz o spa­
sen] swého lidu pečliwý newšjmawým býti ne­
může ; ano domnjwám se, že práwě kněz wjc, 
než kterýlcoliw člowěk na swětě do znameirj wě- 
líii znáti se musj. Kdyby mně o důkazy bylo, 
dal bych ge i z wěci i z přjkladu mužů nade wše- 
cku pochybnost wznešených; než musil bych to­
to pogeduánj ginák okřtiti. Zatjm gen na wjru 
zde podáwám, že gako plawci wětru, tak my 
ducha wěku šetrni býti musjme. Má pak duch 
našeho wěku, gako každý plod času, swé do­
bré i zlé strany. Neylepšj z nich může býti, ge- 
ho až ku podiwu rychlé prospěchy w  řemeslno­
sti, w uměnj a celém oboru swětských wěd. 
Duch člowěka žásne až, powažuge-li, že se giudy 
za celá stoletj tolik now ých, prospěšných a po­
někud i ráz dokonalosti nesaucjch nálezů swětu 
neobgewilo, co nám gich teď gediné desjtiletj 
poskytuge. Může-liž gen náboženstwj wtom  rych­
lém praudu a spěchánj w.šech lidských wěd k do­
konalosti, stářjm zašlé, na swém stanowišti samo 
nepohnutelné setrwati? — M.uze. a setrivá\ G i- 
néko půwodu gsau lidské wědy , w zemi poča­
té , z rozumu nedokonalého zplozené, a giného 
ge zase půwodu náboženstwj na nebi počaté z 
rozumu neydokonalegšjho. Wědy lidské, 11a po­
čátku dokonalosti nemagjce, musj k nj poslaup-



nosvj času dozráwati; náboženstwj, ač w času 
se okázawši také swůg mladý wěk m ělo, nedo­
konalosti zemských wěcj přede nikdý podrobeno 
nebylo. Gako podařené djtě , přicházegjc na 
swět, giž wšecky údy m jwá, které se při geho 
n arozeuj giž pogewugj, a které pozděgi u wnitř 
se wyskytugj, k těm aspoň zárod w sobě chowá: 
tak práwě přišlo náboženstwj Ježjšowo w úpl­
nosti swých weškerých článků wjry a mrawů na 
swět. Pokud by tedy někdo tjm  Ježjšowu ná- 
boženstwj k wětšj dokonalosti pomáhati chtěl, že 
by mu nowých článků wjry a mrawů přidáwal, 
nebo starých ugjmal, zpotwořil by ge, a Spasi­
tel božský by ge tak málo za swé uznáwati mohl, 
gakoby se matka protiwila , mjsto swého poda­
řeného djtěte giné sobě s dwěma hlawama nebo 
s gednau toliko nohau podložené za swé uzná­
wati. #)

* )  Ničeho uegsau nepřátelé cjrkwe katolické žádostiwěgšj, než 
přjkladu naleznauti, že buď no wé články wjry a mrawů nad 
zgeweuj Páně: učila, nebo staré njin zgewené zawrhla. Až 
potud se ale útoky gegich se štěstjin nepotkaly. Cokoliw 
za přjklady uwáděli, náleželo buď do čláuků podstatných, 
nebo do nauk pauhé kázně a případných. Z  ohledu oněch 
sobě často neřozwážili, že článek teu , byť také hueil za 
wěku Apoštolů wýslowuě hlásáu nebo aspoň napsán nebyl, 
přede w kázauj gegich nebo w pjsmu tak se skrytý nalézal, 
gako kwět w paupětí, a znak uowoty že by se mu tak ue- 
sprawedliwě připisowal, gako by rozwitau růži někdo za gt- 
nau kwětiuu pokládal, než zač se gegj paupě drželo ? Kdo 
slunce w  běhu udržeti nemůže, ať se také nepokaasj wywi- 
nugjcj se klasy nebo wětwe ze zdrawého kořene zdržovva- 
ťij anebo to aspoň za hřích někomu příčjtati, že ueuhagite-



Wšak musj-li samo náboženstwj^ gako slun­
ce u prostřed swých bludic, wtom rychlém tě­
kán) lidských wěcj nepohnutelně setrwati: ne- 
musj ano nemohau proto geho sluhowé s zalo-

dlným přjcinám uebránj následky ploditi. Cokoliw giného 
cjrkwi swaté za proměny wytýkáno bylo, nálež j wšeoko buď 
do pauhé kázně, nebo do článků přjpadných. \V těch ale 
cjrkew swatá swrehowané dokonalosti a tudjž i neproměni- 
tedluosti nehágila hikdý. Kázeň cjrkewnj a články pij pá­
du j neuáležegj fc podstatnjmu tělu náboženstwj ; ale gen odě- 
wem geho gsauce, podlé potřeby weku s nábpženstwjm do 
přjbuzenstwj wešly, a gako oděw každý zas odloženy býti 
mohau. Neb cokoliw cas zplodil, to cas opět střásá. W jť 
cjrkew swatá dobře, že gako se Bohu neproměnitedlnému l j -  
bilo božstwj swé lidským tělem w Kristu zakrýti, a tož tělo 
wšem proměnám clowěka , gako : porodu , zrůstu , mdlobě, 
sjle, hladu, uasycenj, bdělosti, spanj, ano samé smrti podro- 
b iti: práwě tak se mu též zaljbilo nábožeustwj s nebe pošle 
do kmentu na zemi urostlého a clowěkem setkaného zaha- 
liti. W jť cjrkew swatá, že gako clowěk, wedlé potřebyro* 
staucjho těla a powětruosti, giž wolněgšjm, giž chladněgšjni 
a teplegšjm rauchem se přikrýwá : tak i náboženstwj, cokoliw 
w geho kázni a přjpadnostech stářjm zacházj , cokoliw  swug 
prwnj blahócinný wýznom trátj a důležitým potřebám wěku 
gako letuj oděw sychrawé zimě nedostáwá , wšeeko to pro- 
měniti, obnowiti nebo docela zrušiti může ; gelikož žádný 
oděw do těla nezarůstá. Křiwda se tedy děge cjrkwi swaté, 
pakli we swěm přjpadujm zřjzenj kdy čeho proměnila. OpraW 
a nápraw ge we wšech zemských wěcech třeba ; kola času se 
zastawiti nemohau, a mandřegi zagisté gednala cjrkew, sama 
shůry potřebné oprawy wkázni a přjpadných čláiicjch puso- 
bjc , než aby omeškánjm swým přjcinu lc zespodnjmu opra- 
wowánj poskytala, cjm.žby weliké části celélio stawenj ku pá­
du se chýlily. Tak aspoň gednala cjrkew weždy , a tak i  
budaucně, lecby gi duch Kristůw opustil, gednati nepřestane. 
—  Zdá-li se pak zase někomu, že w těch oprawách cjrkew 
dost nepospjchá , že tak mnohá duše z lásky wypadái ať p o j 
wážj z druhé strany, kam až se cjrkew katolická šjřj ; gedno- 
ta že gest , pokud možno i w  přjpadných wěcech, —  gegj 
hlawnj ú čel; a co se nám nebo našemu sausedu Němci zdá, 
že sa nezdá geště Amerikánu, anebo gen Španhelowi.



zenýma rukama a Leze starosti o budaucnost s 
oným nestarostliwcem powoláwati: „Deus regit 
mundum; quid mihi frangam caput?“  Nebot ge­
li také náboženstwj dospělé ku přigetj wěťšj do­
konalosti, gakožto plod nebes, neschopné: nenj 
proto geho známost w našich hlawách naskrz do­
konalá · negsme my s nebe přjchozj, zwláštnjm 
zgewenjm nadšeni, a tudy také gen časem do- 
zráwati mužem; neřku, že samo naše nábožen­
stwj giž tak ze wšech stran ošetřeno a prohljd- 
nuto nenj, aby wždy swým pokorným clitelúm 
nowé, nespatřené krásy neodkrýwalo. Když ale 
našeho wěku ta gest powaha, že w každé wědě, 
w každém řemeslu k dokonalosti se žene, odpustj- 
liž se to gedinému knězi, aby geho wyučowán j rok 
po roce bylo chatrněgšj a galowěgšj? Nikoliw! 
Náš wěk, a to gest geho strana neyhoršj, nenáwi- 
dj náboženstwj, a proto také nás geho sluhy mi- 
Iowati nemůže. Než nad tjm se nermutme ; geli- 
kož sluhowé mistra Jepšj negsau. Ano blaze 
nám, wyženau-li nás ze škol gen proto, že Kri­
sta, hlawu naši, nenáwiděgj! Běda ale nám, pak­
li si wěk náš náboženstwj i Krista pro naši ne- 
umělost awášeň w lehkost i nenáwist béře; pakli 
cjrkew geho, zas gako druhdy, na swé poraněné 
tělo okazugjc, žalowati musj: „T o  gsau rány, 
které mně neumělost a hřjšné howěnj mých slu­
žeb njků nadělaly!

Byl wěk, we kterém pauhé mrtwenj těla, 
sama zdrženliwost a mnohá modlitba knězi bez



učeného wzdělánj dobrau powěst a přjzeo, nábo- 
žeiistwj ale lásku zgednaly; náš wěk, ač nepra­
vosti u žádného kněze bez přjsné cenzury ne- 
promjgj; ač pobožnosti čisté a prawé ctnosti u 
každého kněze až s přjlišnau snad přjsnostj w y- 
hledáwá, přimhuřuge přede oko při menšjm mrt- 
wenj těla: ale za to hledá u kněze newšednj 
wzdělánj duše, a toho nenalezage, krčjinad ney- 
cuostněgšjm duchownjm ramenem, nazjwage ho: 
„dobrau dušj“  což ge asi tolik, gako: „ubohý 
sprosták“  · náš wěk prawj, že pauhá cnost, ač 
hlawnj a newyhnutedlnau potřebau na knězi, to­
liko sprostému osadnjku stačuge; duchownjmu 
zpráwci ale bez oswjcené mysli, že k žádné 
zwláštnj zásluze neprospjwá.

Gsau-li ty a gim podobné žádosti našeho 
wěku slušné či nic, nechci rozsuzowati; ale po~ 
něwadž náš wěk gen proto náboženstwj nená- 
widj, že geho krásy, geho nebeského půwodu a 
hlahočinného působenj nezná; poněwadž gen po 
nás náboženstwj poznati moha, učeným gsa k 
newzdělaným do školy choditi se stydj; poně­
wadž z kněze w lehkost a newšjmawost uwedené- 
lio taž lehkost a nešetrnost také na oltáře pře- 
cházj; a přes to každý, newzděláwage swých du- 
šewnjch mocj, gak může, wůli wšemohaucjho se 
protiwj: mohu tuto směle položili, že kněz kaž­
dý solj porušenau a swětlem tnlawým se stawá, 
pakli ducha swého na winici Páně přiměřeným



čteiijm a samočinným studowánjm wzděláwati 
přestáwá.

Urážj -li se kdo nad učenau wzdělanostj, wi- 
da mjstem kněze pro učenost pýchati, nebo gi- 
ného zas swětégšjch powinnostj pro samé čte/ij 
opomjg.eti: řeknu krátce, že toho učená wzděla- 
nost winu nenese; že za každého w takowých 
wadách, při učené wzdělanosti, postiženého kně­
ze deset gich pogmenugi, kteřj ač swému zraku 
aspoň čtenjm neubližugj, přede i bratřjni swým 
rádi přes hlawy hledjce mnohých článků w ka­
pitole swých pastýřských powinnostj nedopatřu- 
gj. Ano řeknu, že tomu práwě na opak. Pra- 
wá oswjcenost mysli okazuge člowěku, gak má­
lo geště um j; wede ho ku pokoře ; podáwá sili­
ci geho w ustawičném čtenj nowé prostředky i 
nowé pohnutky, netoliko sebe, nýbrž i swěřence 
swé wzděláwati. Duch práwě wzdělaný slunci 
sé rowná, které zahřjwá i swjtj, a kterého se u- 
čenosť gen na oko se stkwaucj gako studený 
měsjc, kde gen může, stranj.

Pominu také těžkostj , gicliž někteřj odtud 
proti pilnému čtenj a samočinnému studowánj 
nahrnugj , že se nám času nebo peněz nedostá- 
wá ; — plynaut z nechuti a ne z dobré wůle. Casu- 
li k tomu nebo k ginému: proč by nemohl bý­
ti také k čtenj? a gsau-li penjze nato neb na 
giné, pročby gich také něco na knihu nezbylo? 
W  šestnácti létech swého kněžstwj shledal gsem 
u mnoha wýborných bratřj, že se při práci, až i



sjltí čloweka gediného přewyšugjcj, přede geště 
něco času dobrým pořádkem ušetřili, a při dů­
chodech, gichž pro neslušnost, gak nekněžským 
platem se mjstem kněz odbýw á, ani gmenowati 
uesmjm, přede mnohý spis do roka přikaupiti a 
gako wzáctný poklad ke zbjrce kněhownj přilo- 
žiti dal. Wjm, bratřj, čeho se mnohému z nás 
uedostáwá; negsau to penjze, nenj to čas a ga- 
snost zraku — ale dohra, witle. Gak by se to­
muto neyhoršjnm zlému aspoň zwolna pomoci 
mohlo, wynasnažjm se gešté nasledugjcjmi my­
šlénkami nawrhnauti.

Gjmage se pak tento djl swého úkolu roz- 
liodnauti, nepřehljžjm těžkostj snjm spogených. 
Nadmjtnau mi někteřj, že tu lidská rada nic nepro- 
spěge ,· láska k samočinnému studowánj že wyrů- 
stá na zwláštnjm smyslu duše, kteréhož kdo nemá, 
marně se ke čtenj nabjzj; že náklonnosti lidské­
ho , zwolnostj zaopatřeného srdce negsau wěci, 
kowu, hljně nebo dřewu podobné, aby do uni­
formy twořidlem sljwány, nebo saustruhem w y- 
štruhowány býti mohly, a že to tedy wěc docela 
neužitečná činiti slowa o předmětu podobném. 
A wšak titéž nepowažugj, že pauštěgjce tako- 
wým prawidlům mjsta, celé wychowánj ba i ná- 
boženstwj za wěci zbytečné wyhlašugjce, po ge- 
duau také zkušenosti wšech těch wěkú a zernj 
bogwypowjdagj, We kterých druhdy uměnj a w ě- 
dy kwětly, dokud gim přjzniwé okolnosti pomá­
haly ; wyhasly ale, gak mile okolnosti ty wym i-



zely. Na přjklad wyberu gen zemS Ilelenské, 
čine pozorná na znamenitý rozdjl těch končin 
strany wědeckého wzdělánj za gegich samostat­
nosti a za wlády půlměsjce; z pole cjrkewnjch 
letopisů ale uwedu gen tu otázku, proč že gsau 
swatj otcow.é třetjho a čtwrtého stoletj pro nás 
až podnes wwýbornosli spisů mistři nepřekona- 
nj? Přede gim zwláštnjho zgewenj božjho nepři- 
pisugem ; prameny, které gim přitékaly, geště ne- 
wyschly, an po wysušitedlných luzjch cjrkwe bez 
kalu se winau; lidské pokoleuj, —- ač neupjrám, že 
gsau mužowé, kteřj se každým stoletjm rodili ne- 
mohau — tak se newysjlilo, aby tenkrát samé zna­
menité a welké, pozděgi zas samé slabé a nepa­
trné muže ploditi musilo, Widjmet, že se mezi 
lágj do dnes tu a tam mužowé welicj roflj. —  

Zatjm pak bez těžkostj tato Část úkolu nenj. 
Smysl lahodu samočinného studowánj pogjmagjcj 
nebudj se tak záhy, rychle a mocně, gako ti smy- 
slowé, kterými lahodu gjdel, krásu přjrody, ane. 
bo potřebu společnosti poznáwáme; přes to se 
také kniha, nádoba dušewnjch pokrmů, pochot- 
nau wůnj , kauzelným půwabem smyslné krásy, 
nebo Ijbým sauzwukem hlasu tak do smyslů ne- 
laudj, gako předmětowé přjrody widitedlné, aniž 
také sama člowěku na oči nechodj. A wšak i tu 
poskytuge zkušenost, gegjžto ruky se zde wěrně 
přidržjm, některé prostředky, gimiž tyto těžkosti 
aspoň z wětšj části odstraniti se dagj.



Zawjragj se pak tuto wlaslně otázky: kdy ? 
liým i gak ? a k gakému zwláště čtenj či samo­
činnému studowánj má se láska u mladého du- 
chowenstwa budili ?

Táži-li se giž dušjpozornautěch ctihodných 
veteránů, genž pod střjbrnými šedinami uměnj 
buď Zionské bud’ Olympické w kterémkoliw 
stawu mladistwau geště horliwostj pěstugj, chtě 
u gegich nohau wyzwjdati, kdy ge tyto milosten- 
ky swým rňžowým wěncem opautaly: slyšjm ge- 
dnoho že galy, když skladným gazykem zw ole- 
uých líjmanů a krasocitných Reků brzo po bře­
hu Tibery Město swěta prohljžel, brzo ke hrám 
olympickým pozwán, zápasu sjly, rychlosti a uměn 
okem užaslým se diw il; giný se gim zaswětil, 
když dráhy mys·!jej moci skaumal, nebo zákony 
přjrody uwažowal; giného zas tenkrát opautaly, 
když tagemnemu bohoslowj se zaswětiw, na křjži 
prawdu dohljdl, giž we kněhách mudrců marně 
Lyl hledal; lcněkterému se ale teprw pow ysw ě- 
cenj, an na gednotách osaměl, za průwodkyně bu- 
daucjho žiwota přitulily. Ač tedy w rozličných 
dobách, přede wšickni za wěku mladého uměna­
mi zagati byli. I twrdj še tak zkušenostj práw- 
da ta, že se láska k samočinnému studowánj ne 
giž wzlelilém , bez studowánj sestálém, nýbrž 
we mladém člowěku buditi musj; neb žádná za- 
gisté láska nezabjrá se do srdce podzimnjho, 
horkem letnjm wypráhlého a mrazem giž giž tu- 
hnaucjho; nýbrž do duše. garnj a teprw rozkwe-



tagjcj. Podobně gako setj asázenj swé určité sko­
ro dny, tak též štjpenj lásky ke čtenj swá \vy- 

měřená léta m á, přes která se ani w zadu ani z 
předu kročiti nesmj. Počjnagjc giž od latinských, 
zwláště pak od humanitnjch třjd běžj táž lhůta 
až do prwnj ch let po wyswěcenj. Pakli se ta­
to dlauhá lhůta prodřjmá, zarůstá bez těženj a 
bez užitků ta néykrásněgšj hřjwna, genž duši lid- 
skau ozdobnge, a kterau swrchowauá maudrost 
božj tak dobře zárodem k dokonalosti opatřila, 
gako týmž znikem každé gádro a semeno daro- 
wané býti widjme.

Ne tak určité dá se wymeziti kým  se má 
w  duši mladistwé láska k samočinnému studowá­
nj buditi ? Gsaut některé hlawy samorostlé, o 
nichž by se po lidské řeči prawiti mohlo, že Bůh 
při gegich twořenj práce a nákladu nelitowal; 
hlaw y, které gako zwláštnjm wnitřnjm smyslem 
nadané samy swau se hodinau probuzugj, a gako 
wčela bez pobjdky a bez wůdce medowý kwět 
hledá , nalézá i poznáwá , tak samoděk rozšjřeuj 
swých známostj hledagj a nalezagj. Podobné hla­
wy nepotřebugj žádných budjčků, leč toho gim 
třeba , aby se we swé pěkné činnosti na útraty 
těla nepřebjraly, na čtenj nebezpečné a nesměr- 
né nedáwaly, a tak zdržowány swým blahoČin- 
ným swětlem déle swětu slaužiti mohly. Opo- 
miuutjm toho zhasl před časem mnohý mladjk, 
,gehož ztrátu wlast i cjrkew těžce nesau ; mno­
hý si ale mjsto prawého oswjcenj duše gen mo­



zek na škodu cjrlcwe i wlasii popálil a srdce 
wysušil.

Wšak takowých lilaw po hustu nenj. Ne- 
rownost a r ozmanitost, ulielnj zákonowé wšeho 
řádu , šjřj se až do řjše duchů. Wětšj počet mla- 
djliů , genž se každoročně w našich latinských 
.školách nahraugj, ge toliko prostřed uj zdárnostj 
podlé ducha opatřen; ale tato prostřednj zdár- 
nost, gsauc pilně wzděláwáoa, přinášjwá užitky 
ueypožehnaněgšj. U takowých může se a také 
má se láska ke čtenj a samočinnému studowánj 
budili : 1. gegich učitelem či professorem, buďsi 
we školách latinských, mudrckých, nebo giž b o - 
hoslownjch. Na to široké pole , k němuž mne 
mysl u tohoto mjsta w prawo i w lewo zawádj, 
se nepnstjm; ale zkušenosti každého ze swých 
ctihodných bratřj se dowolám, wěda, že nebude, 
kdoby s utěšenjm na některého ze swých býw a- 
lých učitelů zpomjnage w duchu neřekl: „Muži, 
twého gména umjrage s uctiwostj geště w yslo- 
wjni; tobě, cokoliw mysljma konám dobrého, ná- 
ležj znamenitý djl zásluhy; bez tebe byla by se 
duše má lc maudrosti ani ke cnosti nenesla ; ó že 
mně nepřáno pod tebau, nebo tobě rownými uči­
teli celý běh mých studij konati!“ Že to mau- 
drý a swědomitý učitel působili m uže, widjme 
na přjkladech žiwých ; an tjm rokem z těchže 
škol gedny žáky na srdci zpustlé a s nechutj ke 
knize na prázdniny ubjrati se spatřugem, co za - 
tjmdruzj s ušlechtilými mrawy a s neljčenauskro-



mnostj také o prázdninách rádi po peru a po kni­
ze se pjdj. Widauce tak školu ode školy se li- 
šiti, *) widauce wyučence gednolio muže umS- 
njm se skwjti, wlasti i cjrkwi s oslawau slaužiti, 
a wyučence druhého nic : možno-liž tu na ge- 
dnoho zásluhu, na druhého winu nepřenášet! ; 
dokonce stáwá-li se to w těch dwau rozhod­
ných  létech humanitnjch, . gelikož pozděgi ne 
sice nemožno, přede ale těžko býwá doplnili a 
naprawiti, co se dřjw omeškalo, nebo porušilo.

Zatjm by to byl blud těžký samému profes- 
sorowi celau zásluhu nebo winu podařeného a 
nezdařeného wzdělánj duše přičjtati. Nepůsobjt 
učitel samogediný na mládež. Mimo množstwj 
okolnostj, genž náklonnosti w mladém srdci bu- 
d j , a směr gegich wyměřugj, gsau to zwlášt 
spolužáci, gegiohž zágemné obcowánj náramnau 
mocj na se působj. Stromu o samotě může sko­
ro sám štěpař směr zrůstu a rozklad wětwj wy- 
Icazowati: ne tak u štjpků společně rostaucjch. 
Ti štěpařowi něco málo práce s objránjm a wy-

*) Takowý rozdjl shledal spisowatel r. 1S15, an.se mu do­
stalo we třech neděljch trogj ustaw bohoslovuj w Čechách 
spatřiti. We dwau přestáwali žáci bohoslowuj ua tom, 
když školuj úkoly odbyli. Procházka a kratochwjlenj bylo 
po těch ukoljch gegich tauhau gediuau , geu pořjdku který 
měl se ke kuize, w které školuj lekej nestála. W  seminá­
ři třetj ale nalezl spisowatel tolik samocinnosti u mladých 
bohosloweů, že se na giném swětě býti domnjwal ; an ge- 
den práwě pěkněgšj mjsta z knihy w ynjm al; sedělo pět, 
šest giných cteujm zwoleným se bawjce , a giude zas tolik 
i wje o zásadách nebo obsahu spisu ueynowěgšjho rokugjce.



řezáwánjm zůstawugjce sami sobě zrůst swůg 
wykazugj. Λ tak hnedle děge se w našich ško­
lách. Gen tři anebo dwamladjci, uměgjce sobě 
důwěrnost spolužáků zgednati, gsau s to celau ško­
lu dobrým duchem naplnili; ale též gedinkým 
přezděwem : papauškowánj, z pilnosti strbnau- 
ti a na srdci porušiti. Tato okolnost neupjrá- 
•svá se, geli řeč o porušenosti některé školy; a 
přede mjwá na opáčnj straně stegnau zásluhu. Sa­
mo professorowo slowo se wšemi wýhrůžkami 
newcházj tak hluboko do srdce žáka, gako slo­
wo přjkladného staupence, geuž zisku a cti ze 
swého pobjdnutj nehledá, řeč swau důwěrným 
ranchem přátelslwj odjwá a rozdjlem wěku se 
neliš]. Gsa o tom žiwě přeswědčen, že ctné ge- 
dnoty žáků netoliko před mnohými wýstupky 
mladý wěk ochraňugj; nýbrž i lásku lcwědám a 
samočinnému studowánj rozněcugj, neostýchám ♦ 
se za prawidlo uwesti, že se láska k samočinné­
mu studowánj také: 2. spolužákem zbuditi může 
a má.

An pak ani po wyswěcenj aspoň wprwňjch 
létech srdce tak twrdě neokorá, aby se w něm 
láska k samočinnému studowánj zegmauti, nebo 
giž zňatá před wyhasnuťjm uchrániti nemohla; 
třebat, aby i tu bylo, kým  by se toho pěkného 
účele dosáhlo. Těch mi ale netřeba hledali da­
leko. Kdož může ůčinliwěgi na srdce mladého 
kněze působiti, gako a) upřjmný spolukaplan té- 
též nebo aspoň bljzké osady ; gako b)gehowIast-

Časopis p , Kalot. Duch. IV. 3. 3



n j farář, c) děkan či předstawený střjdnictwj, 
a konečně d) sama slawná Konsistoř.

Krom těchto se nikým wjce láska k samo­
činnému studowánj po wyswěcenj budili a roz- 
něcowati nedá. I krewnj přjbuznj počjnagj se 
nás po wyswěcenj, arci ne w každém ohledu, zda- 
lowati, a buď z ostýchawosti nebo ze skutečné 
studenosti ani poklésky ani omeškáňj naše nám 
newygewugj. Gen my gsme sobě wespolekbra- 
třjmi a matkau! Takél ale se srdce naše žádné

» )  Gen na kněze w prwnjch létech po wyswěcenj Ttlůze farář 
a saudruh na témž stupni stogjcj tak blahočinně pdsobiti. 
Spatřugem owšem tu a tam mladé duchowuj s uměnami se ba- 
witi u farářů, kteřj sami knih nehrubě gsau pečliwi; ale 
porjdku nagdeme, aby— 1 kde farář samočinnému, ne wsafe na
studeuo swjljcjmu studowánj se zaswětil---- Lam též nowo-
swěcený kněz wětšj nebo menšj láskau k uměnám se neroz- 
ujtil. „Z a  to Bohu neywjce děkugi, psal mi druhdy kněz 
nad man chwáln wznešený, ,,že mně po boku takowého fa­
ráře na winici Páně pracowati popřál, který, fok oliw  se we 
mně dobrého kdy počalo, slowem i přjkladem obžiwuge; ' 
gemu mám co děkowati, že mne kniha geště těšj ; geho lá­
ska mne gako na wodjtkách držj.“  Týž wýbórný kněz od- 
počjwá giž w hrobě bljzko českých hranic; sláwal swým 
spolužákům od latinských Škol až do pastorálky w čele, sly- 
nuw uměnjm i ctuostj nad giné, a přede prawil, žeby geg 
„ nezkušenost i srdce na mnohau zcestnost b y ly  zane~ 
Sly,“  kdyby se k maudrému a. ctnostnému faráři nebyl do­
stal. Gistě že toto wyznánj patrně okazuge, gak blahočin- 
ně farář na žiwot a náklonnosti swého mladšjho bratra pů­
sobili může. —  Týž farář, gsa nynj nemalau ozdobau ge- 
dné české Konsistoře, zůštawil geště dwa kněze íia winici 
Páně, kteřj podobným duchem pracugjce dioecezj swé za ozdo­
bu sláužj. Arciť zbuzoWali oba giž w bohoslow) dobrau nnrle- 
g i ; ale kolik takowých známe, genž dobrau naděgi při wy­
swěcenj podáwagjcoj u mužů lehkými prawidly sami se uleh­
čili ! —



píjmluwe wolněgi neotwjrá, gako té, genž zust 
upřjmného bratra, nebo otcowského představe­
ného pocházj. Toho upjratinemohauce, musjme 

[ připustiti, že se těm ito láska k samočinnému stu­
dowánj i zbudili i zachowati dá. Sgedněmi z nich 
mladý kněz každodenně obcuge, gegich přjldady 
gako zkušeněg.šjch, gsa nowě wyswěcen, často 
bez dlauhého skaumánj za prawidlo žiwota při— 
trjmá ; gedněm ge zase řádem swatowlády pod­
roben, poslušenstwjm zawázán, po gegich spo- 
kogeuosti taužj, a slowem lásky z gegich ust wjc 
než zlatém se zaujmá. M oh au -li  ale swrchu 
gmenowanj lásku k samočinnému studowánj w 
srdci kněze zbudit i nebo zachowati, gsau k to ­
mu také zaw ázán i, čehož dokazowati bylo 
by zbytečné.

Nynj se giž o to gedná, gak se má láska k 
samočinnému studowánj zbuditi nebo zachowati? 
Tato wšak otázka gest práwě i neyduležitěgšj i 
neytěžšj. Podlé rozličného stanowiště a podlé ho­
dnost) těch osob, které ktomu úřadem nebobliž- 
.sj láskau powolánj magj, wycházegj také rozlič­
né cesty, na nichž se toho účele dosahuge, a to 
sice tak wyhražené, že týž prostředek, kterým u p. 
yrofessor cjle swého docházj, rukau farářovu au 
podáwaný. mjsto chuti spjš zoškliwenj uměn pů- 
sobj. Záležj tu též na zwláštnjm daru, a řekl 
bych, požehnánj některé osoby, gjžto se každé 
podniknutj dařj, a gegjžto slowo wždy dobrau 
půdu nalézá; kdežto giný dost dobrau wůlj i nema­



lým umě η j 111 opatřený wzdyehá bolestně, že na 
geho práci a podnikánj gako kletba ležj. Toto pak 
wšecko nedá se, neřku toliko mým, ale nižádného 
perem do poslednj čárky wytknauti, a přede na 
tom mnoho záležj, aby taž láska brzo násilným 
buzenjm spjš wystrašena, než zbuzena nebyla, br­
zo zase slabým toliko dotknutjm proejtnaue na 
chwjlku, opět wdřjmotu nepadla.

Za lilawnj zásadu může nám zatjni i zde ta 
prawda slaužili, ze w šeliká láska, tudy i láska 
ke čtenj, gen 7ia -pozndnj m ilow an éh o předmě­

tu w yrfistá . Až pokud duchownj Wnády, přj- 
gemnost a užitečnost nepřetržitého studowánj ne­
pozná, až potud se také nikdý sláskau ke knize 
mjti nebude. Tak se celá odpowěď na hořenj 
otázku wlastně w těch slowjch zawjrá: gak to 
způsobiti, aby duchow nj m la d ý  buď před wy- 
swěcenjm, anebo po wyswěcenj pů w a by uměn 
seznal.

K té známosti pak nedá se mladé srdce ni­
kým nawesti, o gehož lásce k sobě patrných dů­
kazů nemá; lásce wšecko powoluge, láska wše­
cko přemáhá: nenáwisti wšak protiwj se každé 
srdce. Pročež nemohu ginák, nez lásku za, hlaw- 
7ij praividlo w ylilá siti, po něm í by se lá· 
ska k samočinnému studowánj zbudila a šj- 
řjla.

Tau měrau gsem ale přeswědcen, že kde- 
koliw na poli mnoho neřesti a kaukole roste, tam 
se obilj dobrého málo urodj; nebo ginými slo-

t·.



w y: w kterémkoliw srdci hřjšné náklonnosti a 
wášně bugně se zmáhagj, tam mimo giné cnosti 
ani láska k samočinnému studowánj nezniká, ne­
bo aspoň zniklá brzo umjrá. Protož wolal bych 
za druhé : měgte, kdokolíw mladé srdce láskán 
1í uměnám náplni ti mate , péci bedliwau a 
swedomitau, aby sobě tož srdce žádná wáSen 
Jřjwe otrocky nepodmanila.

Krom těchto obecnjch prawidel opowážjm 
se geště některých zwláštnjch dotknauti. Budiž 
professor, clitěge mladé srdce s uměnami sezná­
mili, sám wraucj láskau k wědám naplněn, aby se 
widěío, že ne snad pauze z platu a mzdy , ný­
brž za potřebau wlastnjho srdce se s nimi kochá- 
ge, známost gegich rczSjřili hledá. I tu platj, 
co w každém skoro začátku mjsto mjwá: Exem­
pla trahunt. —  Týž poswatný oheň,genž srdce 
professorowo zahřjwá, wydá i swětla i tepla to­
lik, že se žáci sladkosti wěd zagisté dotušowa-
li, po nich taužiti i gich wlastnjm smyslem p o - 
žjwati chtjti poČnau.

Marně bych se snažil na papjru Ijčiti, gak 
maudrý a swědomitý professor probuzený smysl 
pro wědy ž iw j, aby geg ani nepřesytil, anilač- 
nostj nezemdlil; gak swé wědy úd po lidu od - 
haluge, až i celau gegj krásu a .směrnost čistému 
oku odkrýwá ; gak slabému srdnatosti a pomocné 
ruky dodáwá i těžkosti nahodilé odstraňuge; gak 
toho bed liw , že se žáci wespolek lepšili i rušili 
mohau, silnému zwlášt lásku upřjmau ksaudru-



huni Stépuge, na geho wzdělánj a mrawy, zwlášt, 
niagj-li k němu spolužáci důwěrnost, neybystřeg- 
šj zřetel obracj, wěda, že cokoliw na geho srd­
ce přilož), tjm se wšickni spolužáci hřegj, a ga­
ko rodičowé prwnjm djtětem wšecky děti, tak 
on takowým žákem wšecky spolužáky wychowá- 
w á ; —  gak pomocné knihy rád do ruky podá- 
wá ; na práce z pilnosti zwláštnj ohled béře; gak 
prawé krásy we knihách klassických w celosti, 
ne w pauhém přjkladečku školnj knihy, hledati 
a sobě okazowati dáwá ,· gak korrepeticj, když 
giž bez toho gindy i s wěcj — co se učitelů tkne — 
neznámého slowa býti nemůžem, za přjležitost 
powažuge, aby obor těch známostj u žáků rozšj- 
řil, knimž wyměřená hodina školnj bez gehowí- 
ny nestačila. T o w še , i giné, cokoliw mi pro­
spěšného býti se zdá, kdybych zde napsal, přede 
bych ani třetinu nepowěděl, gaké prostředky kse- 
známenj žáků sužitečnostj a krásau wěd we srdci 
maudrého a swědomi tého professora gsau založeny, 

Nedá se žádným slowem IjČili, gak  spolu­
žáci, spolukaplani, anebo faráři k tomuž účelu při- 
spjwati mohau, leč tjm, co se giž obeenjmi pra- 
widly wyřklo. Kde se srdci srdce důwěrné ot- 
w jrá; kde se obapolné wady, mohauce napra- 
weny býti, wlásce oprawugj, a giuák aspoň w 
lásce snášegj; kde, po přjslowj, ruka ruku my- 
ge: tam se rádo owédách bohoslownjch i swět- 
ských rozpráwj, čjtá i poslauchá; tam se kni-



]iy gádrnostj a krásau znamenité rády zdělugj a 
okazugj; tam se cesta zná lepšj i kratšj, než bych 
gi kdy wypsati mohl. —

Gako se pak zkušenostj Často oswědČilo, že 
ti theologowé , kteřj giž w semináři krom školnj 
knihy také něgaký časopis, ba gen politické no- 
wiuy, brzo na swé penjze, brzo darem swých b i­
skupu čjtali, — také na winici Páně rozšjřenj swé- 
ho uměnj z wětšj části pilni b y li: tak se tauž zku­
šenostj shledáwá, že kněžstwo těch vikariátů, kde 
se na společné útraty knihowny děkanské před a 
po žádosti wyššjch úřadů zřjdily, kde se společně 
časopisy bohoslownj čjtagj, znamenitě wzdělano- 
stj duše nad tjm kněžstwem wyniká, w  gebož 
vikariátů geště nic takowého nenj. Protož mu- 
sjm i tu swé na zkušenosti založené přeswědče- 
uj wyznati, že biskupštj děkaňowé, gsauce hlaw- 
njmi pobuditeli w cjrkwi i w státu zřjzenjm v i-  
kariátujch knihowen a společným čtenjm časo­
pisů lásku k samočinnému studowánj mocně bu­
dili i rozněcowati mohau.

A gak slawné Konsistoře ? Za wydáwánj to­
hoto našeho časopisu djky wzdáwáme wysoce 
důstogné arcibiskupské Konsistoři pražské; též
i gj, gakož i ostatnjm našim welebným českým 
Konsistořjm za ustanowenj nynj schwálených v i- 
kariátnjch či děkanských knihowen : —  snadby 
ale také geště ony tak nazwané konferencj pasto- 
rálnj , s nimiž za nowěgšjch časů w Kostnické 
dioecezj začátek učiněn, a odkudž i ginde pru-
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chod w zaly, a sice w Augšpurské a Freiburské 
dioecezj, a nedáwno w arcibiskupstwj Bamber- 
ském , w biskupstwj Wircburském, a nynj giž we 
Wjdenské a Glomucké arcidioecezj, —  i u nás 
w Čechách uwésti prospěšno bylo? Nebo uložj-li 
se mladému duchowenstwu každým rokem, ne­
bo pololetjm několiko praktických otázek k pj- 
semnjmu na ně odpowjdánj; powolj - li se pilnosti 
přes úkol pracowati, a plody zkušenosti a pře­
mýšlen] na winici Páně pod oči welebných kon- 
sistořj bez ostýchánj předkládali; progewj-li se 
přičinliwým a zdařilost] práce wynikagjcjm du- 
chownjm brzo weřegná spokogenost, brzo odmě­
na prominutjm konkursu, otištěnjm gich prácj, 
nebo také, při zárowněgšjch zásluhách, rychlegšjm 
powýšenjm: mám za to, že se láska k samočinné­
mu studowánj rok po roku mocněgi a žiwégi me­
zi duchowenstwem rozšjřj, než se to až potud 
konkursem stalo, kterého sice newylinutedlná 
potřeba přédce zůstane, který ale pro potřebnau 
šestiletnj ihůtu, pro snadnost nabjránj w odyzci- 
zjch studnic etc. tak požehnaných užitků nenese. 
Nesmjm se sice opowážiti, gak by tyto pjsenmé 
práce w každé dioecezj bez walného přetjženj sa- 
mé slawné konsistoře přehljženy a posuzowány 
býti m ohly; ale žeby tak wrchnj pastýřowé swé 
kněžstwo podlé neywnitřněgšjho smýšlen} po­
znali ; ^eby duchownj dokonalj pěkné přjležito- 
sti nabyli, za kterauby před očima swých wrch- 
nostj swau činnost progewowali; žeby nenČinliwj



a wlažuj donuceni byli uložený úkol pomoc] knih 
rozhodnauti, a žeby, —  pustjme-li otisk neyzdár- 
něgšjch prácj každým rokem do wéřegnosti —  
každá dioecezj swé letopisy nabudauc, mjstnj o -  
prawy směrnegi podnikati, a swým kněžstwem se 
podpjrati mohla ; to vrše při prwnjm zřenj na to ­
to nawrženj wyplýwá , a newrlaumysl duchů ne- 
spokogených, na nowoty nářek wedaucjch, dost 
jjohatě nahražuge.

Krátce a střjdmě mohu odpowědjti na otázku: 
k gakému studowánj se má mysl a oko mladého 
duchownjho nesti? Po modlitbě a po naboZ-  
něm čtenj swatého pjsma nálež) celý obortheo- 

(■ logických wéd, wygjmage wýchodnj gazyky, gest­
ii se k nim náklonnostj kdos nenese, do p o - 
winného a pořádkem· času wymezeného studo­
wánj kněze. Wšem pak w čele síogj vuěrouka 
či dogmatika s morálkau. W  těchto wědách 
nesmj kněz bez prohřešenj se proti swémuswa- 
tému powolánj nikdež přjchozjm a newědomým 
býti; ale stoge se swětem w nerozlučitelném spo- 
genj nesmj také w některých swětských wědách, 
gako gest: historie, zeměpis, přjrodoslcum či fy­
sika a zwláŠt pak wgazyku, kterým působj, bez 
zlehčenj swého stawu pauhým nedoukem býti- 

Dopowěděw, čeho se mi k wy měře né mu c j-
li potřebau býti zdálo, neležj mi wjc na srdci, než 
aby, cokoliw těmito myšlénkami dobrého gsem 
řekl, to we srdci mužů saudných a wládných br­
zo dobrau půdu nalezlo. Časowé gsau z lj ; p o -



třeba cjrkwe gest weliká ; obyčegnj prostředko- 
w é , a wšednj powaliy duchowenstwa nepostacj 
wjce k zadržen] neb rozptýlenj nehod se waljcjch; 
nebot gižte na tom, co Kristus swým časem 
prawil, že hudau znamenj na nebi. Na nebi 
gich arci geste nenj; ale na zemi gest gich na zá­
padu, na wýchodě, kgihu i kseweru, tak že giž
i to pewné znamenj Konstantinowa wjtězstwj na 
swém mjsté se třese: gen unásgeště, djkyBohu, 
ticho! Ale přihrne-li se zlau wůlj sausedů zlé; 
weč chceme daufati ? We zbraň ? w meč ? 0  by hoř­
kými slzami mohly setřeny býti ty stránky z le­
topisů, kde se proti wůli Kristowě, protiDuchu 
pokoge, genž cjrkwj wládne, náboženstwj naše­
mu takowá ochrana hledala a dáwala. Tak Al- 
korán at se hágj, a tak za to pod. mečem at swým 
hagitelům slaužj. Naše náboženstwj wybogowa- 
lo swět slowem  ; a slowem  se také uhágj. W  to 
Sloivo, w Boha gest naše daufánj. An pak Bůh 
pomáhá těm, kdo sobě rádipomáhagj sami: rau- 
sjme se wduchownj zbrani, genž gest modlitba, 
trpěliwost a slowo o křjži před uehodau horli- 
wě cwičiti, aby protiwenstwj, giž opásané nás 
nalezši, ne strachem, nýbrž pauhým bogem, když- 
by swjtěziti nebylo, porazili sice, ue pak přemo­
ci a podmaniti nás mohlo.



2. Žhvot Geho Svvat. papežské Řehoře X VI.

s připogenau krátkau historij o wolenj papežů.

Nynegšj swatý Otec uazjwal se před geho p o - 
wýšenjm 11a papežskau stolici Don M aurus Cap­
pellari. Tento slowútný kmen Cappelari w y- 
wodj počátek swůg z Alp karnických, a sice z Ga- 
dory, kraginy we Friaulsku ležjcj. Ku konci šest­
náctého stoletj zgednal sobe Ludwjk Cappellari, 
kupec, skrze poctiwost a sprawedliwost swau w 
obchodu takowau důwěru a tak liogný prospěch, 
že sobě wBelluně městě biskupském w Trevigu 
znamenitý statek ukaupiti mohl. Zasnaubenjm 
se sgistau urozenau pannau zpřjbuznil se k těm 
neywzáctuěgšjm šlechtickým rodům téhož města.

W  roce 1670 přičten byl rod Cappellari k ra­
dě šlechtické města Belluna; když ale Geho Cj- 
s ar ská Gasnost, náš neymilostiwěgšj mocnář, ney- 
wyššjm rozhodnutjm od 28. Února 1821 onu ra­
du wyzdwihl, ráčil nicméně slawné rodině Cap­
pellari gegj šlechtický diplom z obzwláštnj milo­
sti potwrditi.

Rod tento rozšjřil se pokrokem času w rozlič­
ných odwětwjch wkragjch Friaulských i Benát­
ských, z něhož gak cjrkwi tak i obci a naukám 
welmi užitečnj muži gsau zkwetli. Mezi těmi, 
genž posud na žiwě gsau, wynikagj zwláště dů- 
stogný kněz Cappellari, kanownjk při kathedrál-



njin chrámu Udinském, genž déle patnácti let w o- 
né dioecezj auřad biskupského, gfenerálnjho a ka- 
pitulnjho Vikáře s neunawitedlxiau horliwostj a 
přjkladnau nábožnost} k welikému prospěšenstwj 
lidu zastáwal. Mizno něg připomenutj hodexi 
kněz Cappellari, dňstogný kanownjk při kathe- 
drálnjm kostele Paduánském, professor cjrkewnj- 
ho práwa na oné universitě; kterýž práwě le- 
tošnjho roku hodnostj Rektora íVIagnifika o- 
zdoben gest. Oba požjwagj zwláštnj náklonnosti 
a šetrnosti sw, Otce.

Hlawnj ale kxnen téhož rodu pocházj z Bel-
luna. K tomuto přináležel blahorodný pan Fran­
tišek Cappellari, genž se s gednau urozenau sleč- 
nau z Belluxxa zasnaubiw, sxij dwa syny zplodil, 
Z nichž geden Ludwjk, druhý nyněgšj Papež.

Ludwjk spatřil žiwot dne 24. Srpna 1745, 
a gest otec p. Antonjna Cappellari, cjs. král. 
anřednjka wBenátkách. Témuž p. Antonjnovvi 
Cappellari ráčila Geho Swatost powýšenj swé 
na papežskau stolici rychlým kabinetiijm poslem 
oznámiti.

Drahý syn nynj dotčeného p. Františka Cap- 
pellari gest nyněgšj papež. Ivteré gmeno na křtu 
obdržel, až dosud nám nepowědoiuo. Narozexx 
byl w Belluně 18. Zářj 1765. Swé studie doko­
nal w kollegium Moranoském a sw. Michala bljž 
Benátek. Přigaw řeholnj oděw swatého Bene­
dikta shromážděn} Kamalduenského obdržel gine-



jio Don Maurus. Giž od p'áfchoIetstwj gewil w e- 
likau opatrnost, pobožnost a srdečnau náchylnost 
k naukám a wědomostem. Geho neobyčegná 
nijrnost a nezištnost zgednala mu wždy —  gako 
až podnes —  wšeobccnau wážnost, zwláště u 
těch, kteřj přjležitost měli bljže ho seznali.

W  swé kongregacj zastáwal poslaupné wše- 
cky auřady a hodnosti týkagjcj se gak zpráwy. 
této kongregacj tak i učitelských stolic. On byl 
negen Přeworem a Opatem w rozličných gegich 
domjch, nýbrž i také obecným Prokurátorem a 
Generálem téhož řádu.

Když slawné paměti, Pius VII. který geg w  
Benátkách neyprwé poznal, na stolici papežskau 
dosedl, powóTal geg do íijma, a zde w neytěž- 
šjch a neýdůležilěgšjch gednánjch nvjněnj a ra­
dy geho sobě dožádal. Neyučeňěgšj akademie 
řjmské pokládaly sobě za čest Dona Maura čle­
nem swým íiazjwati , a negednau důwodné a 
mnohostranné učenosti geho se divvily. Zwlá­
ště pak toho doswědČuge akademie katolického 
náboženstwj, kdežto k obhágenj rozporných člán­
ků wjry katolické několikráte neydůwodněgšj 
pogednánj přednášel. Byltě welmi horliwym 
audem bohoslownjho i filologického kollegium 
university řjmské.

W  kongregacj sw. obřadů, Propagandy, In­
dicis, prwotně pak kromě obyčegných cjrkewnjch 
záležitost) byl Cappellari geden z neyučeněgšjch 
rad, tak že geho hlas téměř po každé rozhodl.-



Také I>yl uslanowen examinátorem těch, genž na 
biskup stwj swěceni býti měli. Wůbec řjci se 
může, že za poslednjch třj papežů žádné zname- 
nitěgšj pogednánj se neskončilo, k němuž by on 
byl na poradu nebyl dožádán. Tito geho na pa­
pežské stolici předchůdcowé wážili si ho tak wy- 
soče, gak autle geg milowali.

Giž wroku 1825 dne 21. Března zwolil geg 
Lew XII. za Kardinála , než z důležitých přjčin 
ge.ště guieno geho neprohlásil, až teprw 13. Bře­
zna 1826, z Čehož wešken lijm se zaradowal, ney- 
wjce pak kongregacj Kamalduenská, kteráž teh- 
dáž, což se welmi řjdce stáwá, dwa syny swé w 
sw. kollegium spatřila, gelikož také Geho Emi­
nenc] nyněgsj Kardinál -  Yikář íijmský, *) Pla­
cidus Zurla řádu kamalduenskému přináležel.

Kardinál Cappellari obdržel titul Kardiná­
la kněze sw. Kalista, a geho dozorstwj swěřena 
byla negen kongregacj sw. Officium, auřad zkau- 
šenj biskupů z bohoslow j, nýbrž i censura knih 
■wýchodnj cjrkwe, kongregac) mimoobyčegných 
důležitost] cjrkewnjch, též i studij.

On byl u sw. stolice horliwým zástupcem 
kollegium Maronitského **) a Antonianskýeh Ma-

* )  Kardinál-Vikář, neb Vicarius urbis zastupuge mjsto papéfee,' 
pokudž tento za biskupa řjmského se powažuge. Po geho 
boku stogj Viceregens neb swětjcj biskup.

* * ) Maronité magj swé gmeno od sw. opata Marona, genž o- 
kolo 400 p. Kr. ziw byl a Sýrům spasitelnau wjru hlásal. 
M aronilstf, Syrštj, Koptictj a někteřj Armenštj mniši gsau 
7. řádu sw. Antoniu··» —  a odtud gicli názew, antonlanštj Maroni-



ronitekých mnichů z hory Libanu, gak i kato­
lických Syrů a města Pergoly.

Lew XII. učinil geg Prefektem kongregacj 
Propagandy, kterémuž auřadu s newýslownau hor- 
liwostj a nábožnau pečliwostj se oddal. Kardi­
nál Cappellari byl také geden z neypředněgšjch 
jednatelů, za gichž wynasnaženj ono znameni­
té usnešenj (Concordat) mezi Geho milost] krá­
lem Njzozemským a sw. stolicj uzawřeno bylo.

Kardinál Cappellari obýwal w Ujmě neywj- 
ce w klášteře swého řáduusw. Giřj na hoře Caa- 
lius nazwané, kde giž sw. Řehoř bydlel. Poně­
vadž ale klášter ten w náměslj trochu wzdále- 
uém se nacházj, přigal swé obydlj, by auřadům 
tjm lépe mohl učiniti za dost, w malém klášteře 
sw. Piomualda, genž geho řeholi přináležj. U - 
stauowen gsa za Prefekta Propagandy, za potře­
bné uznal pro lepšj přehlédnutj domácjho řádu a 
wedenj zpráwy, wdomě též kongregacj obýwati.

Po 64 -  dennjm osiřenj stolice apoštolské a 
50-dennjm *) Koiíklave dne 2. Února b. r. byl

té ,.  paněwadž sic Kekowé řehole sw. Basilia následugj, tak 
též i Melchité , Georgiowé a wělšj djl .Arménu. Gegich 
ueypředněgšj sjdlo gest na hoře Libanu. Dne 9. Ledna sla-, 
wj památku sw. Marona, kdež Maronilé w Hjmě ob)'wagj- 
cj we, swém od Řehoře 13. založeném Kollegium wedló 
svvého zwláštnjho obřadu plawné služby Božj konagj,

*) Cas , gak dlauho má konklave trwalj, nedá se určití. W  neý- 
kraisjm řase zwolen byl Kehqř V II, 1073 —  Julius II, 
1503. Řehoř X III . 1572, a Sixlus V . 1585. Prwnj w y- 
woleii byl den umrtj swého předchůdce , druhý w  noci 
31. Kjgna; pro Kehoře X III. usnesli se kardinálowé we 3. a



Kardinál Cappellari k přeweliké radosti Řjmanů 
za papeže zwolen, a přigal guiéno Řehoře XVI. #) 
—  Poněwadž geště na biskupstwj nebyl posvě­
cen, byl od Děkana Kardinála neyprw.é za bisku­
pa, a w  neděli po swém wywolenj s obyčeguými 
slavnostmi na velikém altánu chrámu sw. Petra

pro Sixta w 6. dnech. Naproti tomu prodlelo se woleuj 
Řehoře X , 1272 . 3 léta; Kljmenta X , 1970 , 4 měsjce ", Ia- 
uoceucia X II . 5 měsjců a Benedikta X íY . 6 měsjců.

*) Poněwadž cjrkew sw. giž 16. papežů, téhož gména poujtá, 
nebude snad od nijsta, položjm e-li zde gegich poslaupnost. 

Sw. Řehoř I . iv e lik y , slowutný swau dobročinnost) , wydal 
mnohá cjrkewnj nařjzenj a sepsal neywjce knih mezi wše- 
mi papeži, byl poetem 65tý pap. w yw olen r. 590 

Sw. Ř. II. rodem Řjmau —  90 ■—  zwolen 715 
Sw. Ř. 111. —  Syr —  91 —  —  731
Kehoř IV . —  Řjmau —  103 —  —  827
Řehoř V. —  rodem Němec, syn Otty, wéwody Fran­

ků a Koritánů, počtem 142 — · —  996 
Řehoř V I. —  Řjman —  150 —  —  1044 
Sw. Ř. V II. — ze Sieny—  159 —  —  1073 
Řehoř VIII. z Beneventu, —  175 —  - —  1187 
Ř ehořIX . zrodu Conti

Anagria —  180 —  —  1227
Blahosl. K. X. rodem z Piačence

uspořádal Konklave — · 186 —  —  1271
Řehoř X I . Francauz z rodu Kljmenta VI. rodilý z Mau- 

mont w Liraoges, přenesl stolici apoštolskau z Aviůo- 
nu doŘjmá, byl počtem 203 ' —  —  1370

Řehoř X II. rodilý Benátčan, 207 —  léta geho pauo- 
wánj nestegně udáwagj se, au někteřj 15. sezenj sněmu 
Pisanského , ginj 14. sezenj sněmu Kostnického za 
konec pokládagj, —  —  .—, . zwolen 1406

Kehoř X III . z Bólonie —  230 —  —  1572
Kehoř X IV . z M edioí. —  233 —  —  1590
Kehoř X V . z Bolonie —  238 —  —  1621
Kehoř X V I. z Belluna —  258 —  ·—■ 1831



za papeže korunowán. Obřady, které se při té­
to slawnosti konaly, gsau téměř tytéž, gež gsme 
u přjležitosti korunowánj slawné paměti Pia YIII. 
xv druhém swazku druhého ročnjhq běhu na 
stránce 221. podaly, a proto ge zde mlčenjm po > 
mjgjme.— Wděčněgi snad bude p .p . čtenářům, 
když gim tuto krátký historický přehled o wole- 
nj papežů od počátku cjrkwe až na naše časy 
předložjme.

W  prwnjm wěku cjrkwe wojeni býwali pa- 
pežowé w katakombách čili wpodzemnjch skrey- 
šjch na cestě Appické (via Appia), při gegichž 
wchodu se nynj chrám sw. Šebestiána spatřuge. 
Toto wolenj stáwalo se od duchowenstwa a lidu, 
časem také s powolenjm lidu toliko od kněžj sa- 
mých. I tenkráte, když cjsař Konstantin cjrkew 
pokogem gest oblažil, zůstalo wolenj papežů při 
kněžstwu a lidu, an cjsař swobodu cjrkwe nižá­
dným způsobem omeziti nechtěl. Wšak po smr­
ti Papeže Simplicia (roku 483.) pokusil se Odo- 
acer král herulský a opanowatel Itálie poneyprw 
tuto zwolnost cjrkwi odegmauti, gešto pod zá~ 
mjnlcau, gakoby různicjm, druhdy při témž wole­
nj mezi kněžstwem a lidem znildým, přjtrž clií e 1 
uciniti, nařjdil, by se budaucně žádný papež bez 
geho králowského powolenj newolil. Po dewa- 
desáti asi létech (r. 502) bylo toto cjrkewnj swo- 
hodě škodliwé nařjzenj od papeže Symmacha na 
řjmském sněmu s powolenjm krále Theodoricha 
opět wyzdwižeuo. Než, tento ariánský král, který 

Časopis p. Katol. Duch. IV . 3. 4



sw. papeže Jana I. (r. 526) w žaláři usmrtili dal, 
přiosobil sobě sám práwa wolenj papeže ; a 
samowolně Felixa IV. za' papeže uslanowil. Ge­
ho nástupcowé, králowé gotštj, řjdili se geho 
přjkladem, leč že se z wětšj částky toliko s po- 
twrzowánjm papeže, který od duchowenstwa a 
lidu zwolen byl, spokogowali. Cjsař Juslinian, 
kterýž králowstwj 6-othů w Itálii wywrátil, hle­
děl nápodobně práwo, které sobě králowé goth- 
štj přiosobili, podrželi, a taktéž zůstalo to i za 
cjsařů ostatnjchj mezi těmito sáhali ale někteřj 
geště dále do swobody cjrkewnj, a nutili nowé 
wywolené papeže, by za potwrzenj gistau gim 
uloženau summu peněz odwáděli. Teprw Kon­
stantin IV. wyproslil cjrkew z této nehodné slu­
žebnosti. ·

Cjsařowé franČtj, gmenowitě Karel Weliký, 
Ludwjk nábožný, Lothar I. a Ludwjk II. nawrá- 
tili cjrkwi opět gegj prwněgšj swobodu, proldá- 
siwše, že se hudaucně wolenj papežů dle staro­
bylého obyčege swobodně a kanonicky djti má, 
W bauřjch stoletj desátého byla cjrkew znowa 
swobody swé zlaupena. Markhrabata Hetrurštj 
a hrabata toskanelštj spogiwše se s některými 
mocněgšjmi Řjmany negen že dle ljbosti papeže 
ustanowowali a swrhowali, nýbrž také samowol- 
nými ukrutnostmi swými neystrašněgšj anarchii 
čili bezwládu i wžiwote občanském na Itálii u- 
walili. Cjsař Otto w eliký, po něm syn geho 
Otto II. a geho wnuk Otto III. usilowali opět wo-»



lenj papežů moci swé podrobiti; wšak sw. cjsař 
Gindřich II. wrátil zase prwotnj swobodu cjrkwi, 
a prohlásil, že budaucně kněžstwo a Řjmané ne- 
obmezeně sobě woliti magj papeže. Konrád II. ne­
změnil ničeho w ustanowenjch předchůdce swého; 
Gindřich třetj ale, wjce wšak geho syn Gindřich 
IV. usiiowal opět přiwlastniti sobě topráwo gmej  
nowánj papežů, aspoň hleděl, aby ten, koho sám 
žádal, byl wywolen. Následkowé téhož bezprá- 
wnjho úsilj byli strašliwé hauře a krwawé wál- 
ky, tak že cjrkew za celé téměř *stoletj protipa- 
pežmi byla zbauřena a rozsápána, gesto djlem od 
cjsařů byli gmenowáni neb gegich ponuknutjm 
zwoleni, djlem také w různicjch mezi knežstwem 
a lidem řádně zwoleným papežům ginj na proti 
poslaweni, až se konečně za Innocencia II. (r· 
1139.) anplnýpokog zgednal, a swoboda opět cjr­
kwi nawrácena byla; neb když ony roztržky pro- 
tipapežem Anakletem II. a po geho smrti Vik­
torem IV. zniklé, uloženy byly, sgednotila se o -  
pět weškerá cjrkew pod zpráwau řádného pape­
že, po gehožto smrti (1143) kardinálowé ksw o- 
boduému wolenj kanonickému Caelestina II. při­
kročili mohli. Giž skoro ke stu let před ijiii 
(1059) ustanoweno bylo od Mikuláše II. na prw- 
njm sněmu lateránském, by papežowé od kar­
dinálů ztřjdy biskupů, totiž biskupů podmest- 
ských (suburbicarii) z Ostie, Albano, Tuskulum 
(dnešnjho Irascati), Sabiny, Přeneste, (nyněgšj 
Palestriny) a Porto (nynj Civita Vecchia) s při-



zwáujm ostatnjho kněžstwa řjmského a raěštan- 
stvva woleni byli. W  třetjm pak sněmu laterán­
ském (r. 1179) ustanowil Alexander III. by Se 
wolenj papežů budaucně toliko od kardinálů wyko- 
náwalo, poněwadž se pozwánjm ostatnjho kněž- 

. stwa a lidu ty neyhrozněgšj baufe a rozbroge 
stáwaly, spolu také ustanoweno, že se k wolenj 
kanonickému dwě třetiny hlasů přjtómných wo- 
litelů pohledáwagj. Wolenj to dálo se tenkráte 
buď w basilice sw. Jana Lateránského, a nebo 
we 'Vatikánu u sw. Petra , časem také i w giném 
chrámě, kamž se kardinálowé k odewzdánj swých 
hlasů odebrali, a gak mile se to stalo, opět do 
swých obydlj nazpět se nawrátili. Teprw Ře- 
hořem X . ustanoweno roku 1274 na sněmu Lug- 
dunském, by se kardinálowé desátého dne po u- 
mrtj Papežowě w gistém zcela uzawřeném mjstě 
shromáždili, a zde až do skončeného wolenj obý- 
wali. Gedenkaždý kardinál má tu mjti swůg 
wlastnj pokogjk soddělenjm pro swého kaplana 
a pro gednoho neb dle potřeby i pro dwa slau- 
žjcj. Pozděgi wydal i Kljment Y. (1310) na sně­
mu Viennenském, Kljment VI. (1351) na Lug- 
dunském, Julius II. (1505) PiusIY. (1562) a ko­
nečně Řehoř XV. (1621) zwláštnj nařjzenj, gak- 
by se konkláwe drželi m ělo; neyob.šjrněgšj gest 
toto poslednj, kteréž také až dosawáde za pra- 
widlo při wolenj papežů slaužj. Podlé téhož u- 
stanowenj držj se každý den dwě scrutinia, ge- 
dno ráno, druhé odpoledne. Před prwnj ni koná



se mše sw. o Duchu aw.; před druhým zpjwá ge 
Veni S. Spiritus, Dáwánj hlasů děge se w ka- 
pli Paulinské. W olicj ljstky, kteréž zwláštnjm 
zpíisobem složeny gsau, by totiž gméuo wolitelů 
do wnitř, gméno pak wywoleného na wrch při­
šlo, wldádagj se do kalicha1 na oltáři stogjcjho s 
těmito slow y: Testor Christum Dominum, qui 
me judicaturus est, me eligere quem secundum 
Deum judico eligi debere.

W olicj cedule oněch kardinálů, giniž pro ne­
moc nemožno hlasy swé w kapli odewzdati, při— 
gjmagj se od ustanowených k tomu kardinálů w 
gegich pokogjch, kdež se také nadmjněná přj- 
saha skládá. Po každém sbjránj hlasů, wněmž- 
hy se ony dwě třetiny neshledaly, spálj se i hned 
tyto cedule před deputacj, by se žádný o gmé- 
nech wolitelů nedozwěděl; když se ale wolenj 
náležitým počtem hlasů skončj, wolicj ljstky se 
rozwinau, a pro uwarowánj wšelikého nedoroz- 
uměnj při každém Ijstku gméno wolitelowo o -  
známj. —

Statistický přehled
wšech ewropegských obywatelů z ohledu náboženských 

wyznánj.
I.Rakauské cjsarstwj. Počet obywatelů w e- 

směs 32,500,000. Katoljků 26,097,250. Luthe- 
ránů 1,204·,688. Reformátských 1,654,687. Řeků 
3,009,375. Arménů 13,500. Židů 470,000. M o- 
slemjnů 500. Giných wyznánj 50,000.



II. Německý spolek, a) l .  Iirálowstwj Ba- 
worské : Obyw. 4,037,017. Katol. 2,880.383. Lu- 
theiánů 1,094,633. Refor. 4,427. Židů 57,574.

2. Iirálowstwj Saské : Obyw. 1,414,528. Ka- 
tol. 48.000. Luth. 1,348,100. Refor. 300. Reků 
100. Mennonitů 1,600. Židů 2,000. l·).

3. Králow. Hanowerské: Obyw. 1,582,574. 
Katol. 2 0 0 ,0 0 0 . Luth. 1,253.574. Refor. 100.000. 
Mennon, 17,000. Židů 12,000. c).

4. Králow. Wirtemberské : Obyw. 1,550,215. 
Katol, 489,347. Luth. 1,048.898. Refor. 2,407. 
Mennon, 463, Židů 2,100. (Z).

5. Welkowéwodstwj Badenské: Obywatelů
1,153,144. Katol. 775,138. Luth. a Refor. 360,441. 
Mennon. 1,628. Židů 16.937. e).

a) D le  udánj Nekarských now in od 2 1 . čerw na 1 8 3 0 , poéjtá 
se w B aw ořjch 1 ,3 0 0 .0 0 0  Protestantů. Cjrkew katolická má 
dwa arcibiskupy, 6 biskupů, 1 9 1  děkanátů a 2 ,7 7 3  far. Lu- 
theráui magj 3 7  tak nazwaných iuspekcj, s 1 0 3 6  farami, 
m ezi nim iž 1 3 8  far reformátských.

l·) Iirálow stwj saské má 3 1  katol. far pod dwěma biskupy in 
partibus, 3 luther. kousistoře, 25  iuspekcj, a 6 1 6  luther, 
far.

c )  Iirálowstwj hanower. stogj pod 10  geuerálujmi superinteud. 
94  luther. a reform . iuspekcj, 9 2 4  luther. a 1 1 4  rěform. 
far, 1 katol. biskup, 1 4 3  kat, far, má 3 m euuouitské m o .  
ó lite b n ic e a  9 luther. mužských, a 16 luth, ženských za lo­
žen) (Fraueustifte). Některj spisowaťelé poějtagj katoljky na 
2 6 0 ,0 0 0  dusj.

d) Wirtemberk má 6  luth. geuerálujch superinteud., 5 0  luth. iu­
spekcj, 8 1 8  luth . far; 8 ref. far; 1 kat, biskupa s 6 4 5  katol. 
farami a katol. kláštery.

e) W Badensku magj katoljci'1  kat. biskupa, 82  katol. děkanátů, 
7 7 0  kat. far. Ewaugeljci magj 35  děkanátů, 3 9 2  far.



6 . Welkowéwodstwj Hesské: Obywatelů 
718,900. Katol. 123,150. Luth. 405,600. Refor. 
173,150. Mennon. 1000. Židů 16000./).

7. Iíurhesské země : Oby w. 602,700. Iíatol. 
100,540. Luther. 493,910. Mennonitu 250. Židů 
8000. g ).

8 . Wéwodstwj Nassawské : Obyw. 348,006. 
Katol. 157,638. Luth. a Refor. 184,461. Men­
non. 190. Židů 5717. 7i).

9. WelkowéwodstwjSaso-wjmarské: Obyw. 
226,629. Katol. 9762. Luth. 209,248. Refor. 
6,388. Židů 1231. z).

10. Wévvodstwj Saso-altenburské : Obyw. 
109,493. Katol. 150. Luth. 109.343. k).

11. Wéwodstwj Saso-koburg-gotské: Obyw.
153,000. Katol. 12,230. Luth. 136,577. Refor. 
2,980. Židů 1273.

12. Wéwodstwj Saso-Meinungshildburgs- 
hausenské : Obyw. 130,500. Katol. 400. Lulher.
128,800. Refor. 350. Židů 950.

J'j Dle Nekarských iiow in  udáwá se p o íe l katoljků v.' Hessjch 
na 1 7 0 ,0 0 0 ,  magj gednoho biskupa s 1 6 6  farami. Lxlthe- 
ráui magj 6 8 5  far, a reform. 1 2 6 .  

g )  Iíurhesské zem í magj 1 kat. biskupa, 7 3  fary ; . Protest. ma- 
gj 1 generál, superiuteud. 4 superintendenty, 3 inspekcj, 25  
trjd; 1 9 1  ewaug. far, m ezi nim iž 19  fraucauzských.

Λ) Nassawa stogj pnd 1 kat. biskupem s l 5  děkanáty, a 134  
farami. Ewangeljci magj 1 ewang. biskupa, 2 0  děkanátu, 
1 7 7  far.

i)  Wjmarskó -  saské zem ě magj 2 ewang. generál, superint. 24  
dioecezj, s 2 9 3  farami, katoljci magj deset far. 

k) Saso-altenburg, 1 generál, superint, 5 s p e c i á l ,  superřut. 1 8 0  
far, a 7 9  filiálu.



13. Wéwodstwj Brunswická s knjžetstwjm 
Oelsem: Oby. 338,200. Katol.2500. Luth. 239,000. 
Refor. 1,300, Mennonitů 100. Židů 1300. I).

14. Welko wéwodstwj Welehrado-Zwěřjnské: 
Obyw. 441,164. Katol. 957. Luth. 436.875. Re­
formát. 230. Židů 3102. m).

15. Welkowéwodstwj Welehrado-Střelické: 
Obyw. 79,343. Katol. 50. Luth. 78,460. Židů 833.

16. Welkow. Oldenburské : Obyw. 248,198. 
Katol. 73,690. Luth. 173,238. Refor. 2,300. Ži­
dů 970. ii).

17. Knjžetstwj Lippe: Obyw. 76,718. Katol.
1,600. Luth. 5,100. Refor. 70,018.

18. Knjžetstwj Saunburg Lippe: Obywat.
25,500. Katol. 100. Luth. 21,800. Refor. 3,600.

19. Knjž. Waldecké : Obyw. 56,000. Katol. 
800. Luth. 54,100. Refor. 600. Židů 500.

20. Wéw, Anhalt-Dessawa s Bernburkem a 
Kothenem: Obyw. 132,610. Katol. 1600. Luther. 
42,229. Refor. 86,741. Židů 20iO. o).

21. Knjž. Swarcburk-Sondershausen: Obyw. 
48,106. Katol. 200. Luth. 47,906.

I)  Brunswicko m i 7  luth, generál, intencí. 2 9  euperlnt. 2 3 8  
luther. a 3 . katol. 1 . reform. faru a 4 synagogy. 

τη) Welehrad-Zweřjn má 6 luth. dioecezj, 32  pr<epositur, 319  
far, 3 9 5  kostelů a 2 kať. fary. 

n) Oldenburg má 1 katol. generálnj děkanát s 3 7  farami, i  
luth. generálnj-superintend. 3 superintend. 1 0 1  faru, 1 re­
form. superintend. 3 4 farami, 

o )  Dessrnvsko má 32  ref., 21  luther. 2s kat. fary. Eernhurk 
4 2  ewang. K othen 2 8  rof. 19  luthe». 1 kat. faru.



22. Kujž. Šwareburk-Rudolstadt: Obywat.
5 8 .0 0 0 . Katol. 150, Luth. 57,683. Židů 167.

23. Kujž. Raiské: Obywat. 81,790. Luth. 
81,730. Blennon. 400. Židů 200.

24. Kujž. Hohencollern-Hechinské: Obyw. 
Katol. 21,000. p).

25. Knjž. Hohencollern-Sigmarinské: Obyw.
40.000. Katol. 39,600. Židů. 400. r/).

26. Knjž. Ilessenhomburské : Ob. 21,564. Kat. 
2,996. Luth. 11,845. Refor. 5,573. Židů 1,050.

27. Knjž. Lichtensteinské: Obyw. Katol.
5,800.

28. Swobodné město Frankfurt: Obywatelů
54.000. Katol. 6000. Luth. 40,800. Refor. 2,000. 
Židů 5,200.

29. Swobodné město Bukowec: (Lubek) 
Obyw. 46,503. Katol. 400. Luth. 45,000. Refor.
15.000. Židů 400.

Swobodné město Břemě: Obywat. 52,000. 
Katol. 1500. Luth. 35,000. Refor. 15,000.

Swobodné město Hamburk: Obyw. 150,000. 
Katol. 3,060. Luth. 134,840. Refor. 4,050. Blen­
non. 550. Židů 7500.

Iirálowstwj Pruské: Obywat. 12,778,403. 
Katol. 4,830,431. Luth. a R e f o r .  7,777,081. Bíen- 
non. 16,271. Židů 154,620.

p )  H ohencollern Hechinsko má 14  far. 
q) Sigmaringen 3 0  far.



Ivrál. Dánské: Obywat. 1,992,729. Katoljků 
‘2 0 0 0 . Luth. 1,981,129. Refor. 1,200. Mennon. 
900. Židů 6000. ginýcji wyznánj 1500. r)  

Král. Njzozemské: Obyw. 6,268,199. Katol. 
3,813,799. Luth. 380,000. Refor. 1,756,900. 
Mennon. 120,000. Židů 80,000. giných wyzná- 
nj 117,500.

Ííjže Britanská : Obyw. 22,297,621. Katoljků 
5,164.335. Presbyteriánů 1,792.866. Reformát. 
'13,561,420. Mennon. 150,000. Židů 1 2 ,0 0 0 . gi­
ných wyznánj 1,660,000. s)

Francauzsko: Obyw. 32,052,545. Katoljků 
30,864,045. Luth. 260,000. Refor. 864,000. Men- 
non. 4000. Židů 60,000. giných wyznánj 500. í) 

Španhelsko: Obyw. Katol. 13,953.959. v).

r)  Luther. cjrkew stógj pod 8 biskupy, 2 geuer. superint. 65 
probošty, 1 ,4 8 8  kazateli, 

s )  M ezi 1 ,6 6 0 .0 0 0  rozličného wyznánj gest 4 6 0 ,0 0 0  Metho- 
diatů, s 1 ,6 5 7  pastýři. Iíatoljci magj 4 arcib. 23  biskupy, 
6 generálu. vikářů, 1 1 3  klášterů. Presbyteriáni s 69  presby­
teriem! 8 3 9  kostelů, Episkopálnj magj 6  arcibiskupů, 43  bi­
skupy s 1 1 ,7 3 6  osadami. M enuonité pocjtagj 3 8 8  obcj. 

t )  D le usuešenj. (K onkordátu) od 1 1 . čerw na 1 8 1 7 . ustauo- 
weuo gest 1 8  arcibiskupstwj a 7 4  biskupítwj. A le  počet 
gegich' obuášj gea 14  arcib. á 66  biskupů dioecezj magjcjcli 
a 24  biskupů iu  partibus. 4 6 S  geuerálu. vikariátů. 5 8 4  sku­
tečných kauowujků, 1 ,7 8 8  čestných kauowujků, 3 ,0 8 3  fa­
rářů; 2 2 ,1 7 5  pom ocných kněžj, 5 ,7 8 5  vikárij, 4 3 9  kaplanů, 
8 3 9  almuzujků, 1 ,9 7 6  pom ocnjků, 1 ,0 4 4  ředitelů .a profes- 
sorů w  seininářjch. Skutečných duchovvujch wůbec 3 6 ,6 4 9 .  
4 4 ,3 4 4  semiuáristů, 3 ,0 2 4  geptišských klášterů a 1 9 ,3 4 0  tak 
nazwauých klášterských sester. 

v)  Spaahelsko má 18 arcibiskupstwj, 51  biskupstwj, 4 3 ,0 3 8  
awetskýeh kuěžj w 1 8 ,8 7 1  osadách; · 4 0 5 1  mnišskýeh klá-



Portugalsko: Obywat. Katol. 3,013,950. w) .  
Helwecie : Obyw. 2,037,030. Katol. 817.110. 

Lutb. 350. Piefor. 1,216.860. Menuon. 900. Židů 
1810. *).

Král. Sardinské : Obywat. 4,377,305. Ka- 
toljků 4,352,105. Židů 3200. giných wyznánj
22,000 y).

Welkokujžetst. Toskánské: Obyw, 1,300,000, 
Katol. 1,290.749. Židů 9251. z).

Země papežská: Obywat. 2,495.661. Katol. 
2,480,661. Židů 15,000. aa)..

Wéwodstwj Parma : Obywatelů Katoljků
473,400.

Wéwodstwj Modena:Obyw. 379,000. Katol.
377,500. Židů 1500.

Lukka: Obyw. Katol. 145,000.

Stera, 4 8  kongregacj, 1 8 0  k o lleg j, 1 0 6 7  klášteru panen­
ských, vr nichž 4 7 ,5 1 5  reholujch kněžj a 2 4 .0 0 7  geptisek.

ii)  Portugalsko má 1 patriarchu, 2 arcibiskupy, 14  biskupu, 
4 ,0 8 6  zádušnjch osad; 1 8 ,0 0 0  swětských k n ěžj; 5 ,7 6 0  m ni­
chů w  3 6 0  klásterjch, gichž důchody roku 1 8 2 1  obnášely 
1 ,5 7 6 ,2 6 2  z l.  a 5 ,9 0 3  geptisek w  1 3 8  klášteřjch s důchody  
8 6 2 ,1 4 0  z l .

x)  Helwecie má 9 8 9  katol, far, a 1 1 3  djlem mužských djlem 
panenských klášteru. Ewangeljci magj 9 6 0  far. 

y)  K atoljci magj 39  arcib. a biskupů, 3 ,9 9 6  fa r , 2 9 3  muž­
ských a 1 4 4  ženských klášterů, pod mbrikau giných -wyzná- 
nj wyrozumjwagj se W aldenštj. -

z) Toskana má 3 arcib. a 1 6  biskupů, 8 ,3 5 5  swětských kněžj, 
44 mužských a 5 5  panenských klášterů. 

aa) Papežsko má 6 arcibiskupů, 7 2  biskupstwj, z  nichž někte­
ré s ginýrni spogeny gsau. 1 8 2 4  mulšské a 6 1 2  panenských 
klášterů a 2 0 9 0  far.



Swob. obec Marino: Obywatelů Katoljků 
7000.

Obogj Sicílie: Obywat. 7,414,717. Katoljků 
7,332,717. fleků «0,000. Židů 2000. '&&).

Jonické ostrowy: Obywat. 175,398. Katol, 
35,200. Luth. 800. Heků 133,898. Židů 5500. cc),

Ř jše  T u r e c k á .

Obywatelů W Ewropé 9,393,000, w Asii
10,290,400, w Africe 3,114,400. Wesměs:
22,797.800. Katol. 613,000, Luth. 3000. Řeků
7.083.000. Arménů 1,483,000. Židů 620,000. 
Moslemjnů 13,552,000. dd).

Řecké občanstwj :*Obyw, 550,000. ee~).

C j s a r s t w j R u s k é .
Obywatelů w Ewrope 44,118,600, w Asii

11,·663,lOO.w Americe 50,000. Polsko 3,702,300, 
Wesměs : 59,534,000. Katol, 6,600,000. Luth.
2.560.000. Ref. 38.000. Řeků45,610.000. Arménů

Vb) Nacházj se w  nj 2 7  arcib. a 9 8  biskupských enffiragáuu, 21 
wygm utých biskupů, 4 1 9  opatů, 3 ,7 0 0  farářů, 1 1 1 ,0 6 7  
swětskýoh í řeholajch kněžj, 8 ,1 5 5  geptišek, a 1 9 ,3 0 0  ná­
božných ůetawů. 

cc) Katol jel mngj 1 arcib. 2  biskupy a 3 1  klášterů. Kekowé 1 
arcib. 3 biskupy a 2 P rotopopy. 

dd) Zde se ani počet obywatelů wMměs, aui gegich rozličnost 
zewrub udatl nedá. 

ee) Poněwadž hranice tohoto  občanštwj až posud v y třen y  na- 
gsau, nedá se tudy lidnatost náležitě ud ati, a tento zde po­
ložen ý  počet gest gen wjre podoben.



388.000. Mennon* 6000. Židů 580,000. Moslem,
4.400.000. giných wyznánj 919,000. f f )

Šwedsko a Norwegsko : Obyvr. 3,860,700. Ka-
lol. 4000. Luth. 3,855.855. Židů 845. gg )

3. Oděvv kněžský při mši swaté. 

o d
Josefa Liboslawa Zieglera, doktora w boLoslowj a 

děkana w  Chíudjm i.

A ni wnowém zákone, ani wneystaršjch spisech 
cjrkewnjch nenaležíme neymenšj stopy, že na za­
čátku náboženstwj křestanského určitý oděw k 
službám Božjm wesměs, a zwláště ke mši swaté

ffj Dlg Revue britanuique byla kil konci 1 8 2 S . lidnatost celé 
řjse ruské udána na 6 2 ,5 2 9 .0 0 0  dus}. M ezi těm i počjtá 
se Řeků 4 6 ,3 0 0 ,0 0 0 .  K atoljků 6 ,0 0 0 ,0 0 0 ;  Mohamedánů
3 .3 0 0 .0 0 0 .  Luther.· 2 ,6 0 0 ,0 0 0 .  Chamistu 7 0 0 ,0 0 0 .  Ži­
dů 600 ,000 . W yznawaců Lam owých 2 1 0 ,0 0 0 .  Reform .
8 4 .0 0 0 .  Arménů 7 9 ,0 0 0 .  O chranovských 1 0 ,0 0 0 .  W y- 
zuawaců giných náboženstwj 9 ,0 0 0 ,  -—· Ruská řjse ma pro 
reckau cjrkew 20  archihierej s to likéž k on sistořem i, 4 8 0  
mnišských, 7 8  paneuskýcli klášteru, 2 8 ,1 1 2  kostelů, a 6 7 ,9 0 0  
kněžj. Králowstwj Polské má 9  arcib. a biskupstwj, 6 k o l-  
legiálujch chrámů, 1 ,9 2 9  farnjch k o stelů , 1 hlawnj seminář, 
13 biskupských scminářj, 3 domy pro wyslaužilé swětské 
kněžj, 1 5 4  mužských a 26  ženských klášterů. W šecky pro 
■cjrkew katoljckau.·

gg) M ezi Lutherány obsaženi gsau Sweděnborgiáni a O chranow- 
štj. Lutheráni magj 1 7  arcib. a biskupů, 2 1 8  probošstwj, 
1 5 0 8  sar a 2 7 4 2  osatly.



předepsán byl. Spj.še můžeme dokázali, a papež 
Benedikt XIV. (de sacrific. Miss. Lib. I. cap. 7 , 
§. 2 .) gakož i ginj spisowatelé cjrkewnjch oby- 
čegů dostatečně doswědčugj, že Apošlolowé a 
gegicb nástupcowé až do šestého stoletj weswých 
obyčegných šatech, gimiž se odlidj swětských ne­
lišili, mši swatau konali. Vestes sacerdotales per 
incrementa ad illud , quod nunc habetur, auctae 
sunt ornamentum; nam primis temporibus com­
muni indumento vestiti Missas agebant. — Abbas 
Wálafridus Strabo de exordiis et incrementis re­
rum ecclesiasticarum, caput XXIV»

Apostoli et eorum successores in quotidia­
nis vestibus et ligneis calicibus Missas celebra­
bant. Honorii Augustodunensis, presbyteri, Sa- 
cramentarium. Lib I. cap. 19.

Pamatuj přjklad swatého Fulgencia, kterýž 
geště w pátém stoletj w témž oděwu u oltáře stál, 
w kterém we dne chodjwal, a wněmž i z chudo­
by spáwal, patrným gest důkazem, že tehdáž 
zwláštnj šat kostelnj geště nařjzen nebyl, sice- 
hy  geg swatý biskup byl nosil. Tento památnj 
přjklad wyprawnge netoliko Fleury histor. lib. 
XXX. §. 60., nýbrž i Ferrandus diaconus, wr- 
stewnjk a žiwotopisec swatého Fulgencia, řka: in 
vita S. Fulgentii lib. XXVIII. ,,Ιη qua tunica 
dormiebat, in ipsa sacrificabat, et in tempore sa­
crificii mutanda esse potius,corda, quam vesti­
menta, dicebat.“ Ale i dnešnj oděw mešnj nenj 
nic giného, nežli starý krog wýchodiij, gakž to



negen Jan Buddaeus (Dissertat, de Missa), nýbrž 
i Ludwjk Tbomasin wyznáwá, kterýž de vet. et 
nov. eccles. disciplin, p. T. lil). 2. cop. 47. n. 4. 
pjše: „Gonstat, tunicam, dalmaticam, casulam 
communes fuisse quondam laicorum vestes, mul- 
toque magis clericorum civili in usu, ac tandem 
eo evasisse, ut propriae clericorum essent, necin 
civili tantum usu, sed et in sacro, laicis a patrio 
majorum habitu ad peregrinas vestes desciscen- 
tibus.“

Přistnpuge kněz ke mši swaté, gest předně 
odju talárem (vestis talaris, quia ad talos usque 
defluit.) Mešnj pak šaty, gež na sebe béře, gsau:

1 ( Ilumerál (Ijnmerale, superhumerale, amic­
tus, αναβολαγιον, ωμοι[)οριον)γ njmž si někdy kněžj 
rclau hlawu obalili , gakož za neystaršjcli časů 
Židé obyčeg mjwali, a podnes někíeřj řeholnjci: 
u př. Františkáni a Kapucjni magj,

2) Alba (ttoJ'í;(us) gest spodnj šat wýchodnjch 
kragin, kterýž zprwu gen kolen, pak leytek, a 
posléz až kotnjkú dosahowal. Albau býwaly 
přiodjny toliko wzácné osoby; proto wnj také, 
i/akož i w štole biskupowé a kněžj chodili usta- 
wičně, ginj pak klerici směli albu toliko při služ­
bách Božjch na sebe wzjti. Albu připomjná sněm 
Iíarthagenský Čtwrtý kan. 91. „Diaconus tempo­
re oblationis tantum, vel lectionis alba  indua­
tur. “

Sněm pak Narbonský kan. 12. •nařizuge : Nec 
diaconus aut sub diaconus certe vel lector, ante­



quam missa consumetur, a l i a  se prcesumat e- 
xuere.“

3) Alba se po case pro pohodlj zkrátila w 
Kotu (cotta)aneb superpelliceum, proto tak nazýva­
né, že se bráwalo na šaty, obyčegně z kožj zlioto- 
wené. Nemá rukáwů ; ty-li se k němu přišigj, slowe

4) Rocheta, z barbarského latinského gména 
roccus, kterauž biskupowé a kanownjci mjsto 
superpelliceum nosj.

5) Alba se wůkol těla pásem (cingulum) sta- 
liuge. 0  pásu činj se zmjnka w skutcjch apo­
štolských 12, 8 . „Řekl Petrowi angel : opaš 
se (preecingere.)

6 ) Manipul (manipulus, mappula, sudarium) 
gest půwoclně šátek lc utjránj potu, gegž stařj 
wětšjm djlem na lewé ruce nosjwali. Zawěšo- 
wal se biskupům a kněžjm po kásuli na lewau 
ruku, an kásuli po prwé na ruce wyhrnuli, aby 
ge měli swobodné; nebot kásule za starodáwna 
celého kryla člowěka, tak sice, že rukama ne­
mohl wládnauti. Casula, quasi minor casa eo, quod 
totum hominem tegat. Že se to dálo při confiteor, 
proto berau podnes biskupowé manipul teprw po 
confiteor (Ritus celebrandi missam I, 4.;) gakož se 
při γΐ ιιυίάΐιι žádný manipul nezawěsj, protože 
za starodáwna nebylo třeba, při pluviálu potujm 
šátkem se opatřiti, an plimál s předu byl ote- 
w řen, pročež swobodě rukau nepřekážel.

Proč pak nosj jáhnowé a podjáhnowé mani­
pul y , an kásul nemagj ? — Proto, že i oni za



starodáwna wkásuljch chodili, gako kněžj; a ger- 
ritS podnes magj w postnjch dnech podlé meš- 
njch rubrik kásule 11a sobě mjti; (Rubricae gene­
rales Missalis. Pars I. de qualitate paranientorum 
XIX. §. 6 .) nebot dalmatiky jáhnů a podjáhnů 
powstali pozděgi w Dalmácii.

7) Štola (ζολη od ςελλω, ozdobugi) u fíekůw 
a Řjmanůw dlauhý žat až po nohy, kryl celé tě­
lo s hlawau i krkem. Wlastně to byl šat swáte- 
Č11 j , wesměs ohniwých barew, někdy také bjlý, 
gehož welcj páni, a zwláštěkrálowé wždy záso­
ba mjwali k obdarowánj zaslaužilých a wýteč- 
ných osob. Takto darowal cjsař Konstanijn 
weliký skwostnau stolu Makariowi, biskupowi 
Jerusaléraskému , k wýkonánj slawného křtu na 
swátek zgewenj Páně. Podobnau štědrotu pro- 
kazowal cjsař Karel weliký, a cjsař Otto třetj.

Štola se také nazjwala orarium , protože 
ora , obruba tohoto šalu, obyčegně ze zlata a střj- 
bra záležela. Biskupowé a kněžj nosili gi wždy- 
cky, jáhnowé ale toliko při službách Božjch, a 
sice na přjč, aby gim při posluhowánj u oltáře 
nepřekážela. Nyněgšj štoly gsau toliko obruba 
starodáwnjch.

Papežowé nosj podnes bez přestánj štolu a 
rochetu.

8 ) Kásule (casula, planeta, πλανψη) gestně- 
kdegšj powrchnj šat, kterýž půwodně pauhý kus 
sukna byl, a celé tělo kryl, a od deště, zimy a 
horka chránil, pročež mjsto pláště slaužil. Po-

Časopís p . K atol. Duch. IV . 3 . !>



zděgi byl rozstřižen na dw é; gedna půla wisela 
zádu, a druhá na prsau až po kolena; obě se 
pak na ramenau přeskami sepialy.

Z toho gest widěti podobu tohoto oděwu s 
našj nyněgšj kásulj.

9) Pluviál (pluviale) chráuil před (leštěni, a 
lišil se od kásule tjm , že měl kapuci neboli ku­
klu (cucullus), a s předu byl otewřen.

10) Kdo w j, že si tfárodoWe wýchodnjch 
kragin hlawu přikrýwagj, snadno si wyswětlj 
počátek biretu. Toho z prwu nebylo třeba, do­
kud humerál zároweii krk a hlawu kryl. Když 
pak temeno krýti přestal, a odkrytá lilawa po­
robu znamenala , gakož až po tu dobu w kraji­
nách wýchodnjch znamenjm otroctwj gest, řjdi- 
ly se obřady cjrkewnj podlé obyčege městského. 
Způsob biretu pocházj nepochybně od čtyrhra- 
ných klobauků , gež duchownj w gedenáctém 
stoletj mimo služeb Božjch nosjwali. Od stoletj 
wšak třináctého zůstaly tylo klobaučky toliko 
oděwem cjrkewnjm. Du Fresne pjše: Birretum 
Italis commune fuit omnibus capitis tegmen. A 
birrus  deducenda vox videtur: nam ut birrus 
vestem, qua corpus tegitur, ita birretum  eam 
vestis partem, qufe caput tegit, significat; est 
enim diminutivum a birrus.  Guilielmi Burii 
Bruxellensis onomasticon vocum obscuriorum. 
Vieunce Auslrioe 1735. pag. 495.

11) Dalmatika , aneb powrchnj oděw jáhnů 
a podjáhuů mši swaté přistogjcjch, wzala swůg



půwod a gméno w Dalmácii. Mezi swětskými 
nosjwali tento skwostný, zlatém a střjbrem oplý- 
Avagjej šat toliko cjsařowé, konsulowé, prsefec- 
ti p r a e t o r io  — a mezi duchownjmi gen papežo- 
wé, primasowé a welicj biskupowé. Po čase 
dowolili papežowé také swému jáhnowi, ale gen 
tehdáž, když gim přisluhowal, dalmatikau se 
odjti; kteréž powolenj pro stegnost šatstwa 
pozdégi také řjmskému podjáhnowi uděleno by­
lo. Posléz powolil papež Řehoř weliký i giným 
wětšjm biskupům, aby se gegich diákoni a sub- 
diakoui nápodobně w dalmatiky ustrogiti směli. 
Tjm se rozšjril dnéšnj zwyk, že se wšickni jáh- 
uowé a podjáhnowé ne w kásule, ale w dalmati­
ky obláčegj.

S bezpečnost] můžeme řjci, že prwnj drazj 
šatowé cjrkewíij darem cjsařů křestauských bý- 
wali, a že krog králowských patriciůw a rád­
ců w ,ř a giných wzácných pánůw swětských po­
znenáhla do kostelůw, a na duchowenstwo pře­
nášen byl. Když se pozděgi tento řjmslcowý- 
chodnj krog w každodennjm žiwobyťj změnil, 
pozůstal předce starý způsob šatstwa při služ­
bách Božjch, a tjm poznenáhla powstal nyuěgšj 
rozdjl mezi oděwem liturgickým a městským.

Wzhledem h a r w y  šatů cjrkewnjch nemůže­
me se ginák domnjwati, nežli, že si duchownj i 
barwu kroge swětského oswogili , w němžto za 
prwnjch stoletj služby Bož] konali. A m ohli-ligi- 
nák, geštoby se obzwláštnjm lcrogem a neoby-



čegnau barwau w čas protiwenstwj cjrkewnjch 
tím wjce byli lišili, a pozorliwost nasebe obra­
celi?

Poněwadž se ale wzemjch wýchodnjch, ga- 
kož pozděgi nápodobné w západnjch wzácné 
osoby při slawných přjležitostech bjle šatily: po­
čalo duchowenstwo, gak mile cjrkew pokoge do­
sáhla , a sice giž we čtwrtém stoleij barwu bjlau 
při šatech kostelnjch zawáděti. To doswědču- 
ge swatý llehoř Nazianzenslcý, mluwě o chrámu 
swaté Anastásie (oper. Tom. II. p. 78.: „Niveis iu 
vestibus adstabat turba ministra sacrificio." To­
mu wyrozumjwáme ze slow swatého Jeronýma lih.
I. adversus Pelagianos :

„Quae sunt, rogo, inimicitiae contra Deum, 
si tunicam habuero mundiorem ? si episcopus, 
presbyter, diaconus, et reliquus ordo ecclesiasti­
cus in administratione sacramentorum Candida  
veste processerint ?“

Podobné swědectwj mimo giná dáwá swatý 
Řehoř Turonský libr.de gloria confess. cap. XX., 
au poswěcenj chrámu od něho wystaweného po- 
pisuge:

„Erat sacerdotum et levitarum in aZbij ve­
stibus non minimus chorus.“

Že wšak barwa bjlá geště wůbec nebyla 
nařjzena, uzawjrámeze slowsw. Augustina, ubez- 
pečugjcjho, že geště w témž šatu gako biskup 
kázal, wkterémž gako člowěk swětský neyprwé 
do Hypponu přišel.



Tolik se prawdé podobá, že barwa bjlápři 
službách Božjch byla wětšjm djlem obljbená, au 
gi křestané prwnjch stoletj za neyslušněgšj po- 
wažowali. Tjm také nařjdil biskup Soissonský 
roku 889. , aby každý duchownj mul dwogj 
šat b jlý , geden do kostela , a druhý ke wše- 
dnj potřebě. Capitul. Riculphi Suession. c. 7. 
Hoc omnimode prohibemus, ut nemo illa alba 
utatur in sacris mysteriis, qua in quotidiano usu 
induitur.”

Teprw mezi dwanáctým a třináctým stole- 
ijm bylo podlé swědectwj papeže Innocencia III. 
(de mysteriis missae libr. I. cap. 65.) patero barew, 
nynj wcjrkwi obyčegných, b jlé, čerwené, ze­
lené, modré a černé podlé wlastnosti swátků a 
dnů při službách Božjch střjdawě zawáděno.

Mimo šaty podotknuté užjwagj geště gi- 
ných biskupowé , a ty gsau :

1 2 ) Zwláštnj punčochy a střewjce (caligae et 
sandalia.)

To nebylo před časy žádné obzwláštnj prá- 
\vo a wýsada biskupůw, nýbrž i kněžj a jáhno- 
wé musili zwláštnj punčochy a střewjce ke mši 
ohnuti, djlem z úcty ke mši, djlem proto, aby 
následowali, co w druhé knize Mogžjšowě 12,
11. Hospodin Israelitům přikázal: „Mjti bude­
te obuw na nohau swých.“

Časem ten obyčeg při kněžjch přestal , bi­
skupowé ala geg podnes zachowali. Wyšjwánj



těclito střewjců zlatém náležj k ozdobě a slawno- 
sti; pročež při mšjch za mrtwé a na weliký pa­
tek biskupowé podotknutých střewjců neobau- 
wagj, protože tehdáž wsecka skwostnost přestá- 
wá. Kardinál Jan Bona praw j: Rerum liturgica- 
rum lib. I. Cap. 24. § 9. pag. 285.: „Primi no­
strae religionis antistites, cum semper studu­
erint, maximam divinis mysteriis reverentiam 
impendere, omnes eorum ministros splendidis 
vestibus, tautocjue ministerio congruis ornari de­
creverunt, adeo, ut nec quidem sordidis et com­
munibus calceis fas illis fuerit ad altare accede­
re , multo minus nudis pedibus, cjuod nec ipsis 
acolythis licere. Ordo Romanus  tit. de diePa-  
rasceves edixit. Varia ideo sandaliorum  ge­
nera pro varietate ministrorum constituerunt, quae 
nunc abierunt in desuetudinem, illis solis perma­
nentibus , quibus utuntur episcopi, solemniter 
celebrantes.”

13) Stolau se talcé biskupowé od kněžj ro- 
zeznáwagj, Kněžj ldadau štolu na prsy křjžem, 
biskupowé pak gi nechagj s obau ramenau wise- 
t i ,  nosjce giž bez toho na prsau křjž ípeclorale.)

Kdy biskupowé začali nositi křjž, nelze u- 
ič iti; gislo wšak gest, že giž w šestém stoletj 
nosili křjže, nazwané phylacteria, gakkoli toto 
gmeno také každau reliquii znamenalo. (Gregor. 
Turon. L. I. de gl. MM. c. IV.)

14) Pod kásulj nosj biskupowé tunicelu (tu- 
nicella,) poněwadž za starodáwna wšickni lidé,



ano .sám Kristus Pán takowau sukui, neboli tu­
niku nosil. „Žoldnéři, když Ježjše ukřižowali, 
wzali raucha geho , a sukni ■ byla pak sukně  
nesšjwaná, ale od wrchu wšecka naskrze setka­
ná. Milites, cum crucifixissent Jesum , acce­
p e ru n t vestimenta ejus, et tun icam  ,· erat autem 
tunica inconsutilis, desuper contexta per totum. 
Joh. 19, 23.

Tunicella nebyla také weysadnjm šatem bi- 
skupůw. I kněžj nosili mimo mše, i při mšiswa- 
lé podlé svrědectwj sw. Jeronýma (in epist. ad 
Nopot.) pod kásulj tuniky.

15) Rukawice a prsten (chirothecae et an- 
nulus) nosjwali biskupowé giž za neystaršjch ča­
sů. O rukawicjch rozpráwj giž Ordo Romanus I., 
kterýž, gestii ne w sedmém, aspoň gistotně w 
osmém stoletj sepsán byl. O prstenu činj giž 
zrnjnku Optat Milewský lib. 1. contra Parmén. A 
gakkoli rukawice pauze k ozdobě a slawnosti pa- 
třj, zuamená předce prsten sgednocenost b i- 
skupowu s cjrkwj, kteráž se před Časy tak přj— 
sně zachowáwala, že se in c. 4. de translatione 
episcoporum duchoivnjm m an že ls tw jm  nazjwá,

16) Infule (infula, m itra, phrygium, cu- 
phia )̂ gakož welicj znatelé starožitnosti saudj: 
(Onuphrius Panvinius in interpret, voc. ecclesiast. 
Hugo Menard. in not. ad sacrament. Greg.) by­
la ode wšech biskupůw teprwa w stoletj ge- 
denáctém přigata. Přjkladem gj byla čepice ney- 
wyššjho kněze w starém zákoně, cidaris, thiara.



Exoti. ^8,4. Zpočátku, když infulj gestu pořjd- 
ku bylo, posjlali ge papežowé darem a poctan 
také někdy knjžatům swětským. Takto byl dle 
swědectwj papeže liehoře VII. epist. 38. lib. 1. 
Wratislaw, prwnj král Český, inlulj obdarowán 
od papeže Alexandra II. , kterýž we swém psanj 
doložil: „ad signum intimae dileetionis, quodlai- 
cae personae tribui non consuevit, m i tr a m ,  quam 
postulasti, direxi.“ Nápodobně darowal papež 
Lucius II. infuli Rogerowi, králi Sicilskému, o 
němž pjše Otto, biskup Frisingenský Lib. 1. de 
gest. Frid. cap. 28.“ Papa concessit Siculo vir­
gam et annulum, dalmaticam, et m i t r a m , atque 
sandalia.“

Paměti hodno gest, že biskupowé řečtj ani in­
fulj, (leč Čtyři patriarchowé, kteřj na hlaw8 ozdo­
bu, na způsob koruny magj,) ani prstenů nenosj.

17) Pňwod berly biskupské gest následugj- 
cj. Prwnj krestané modlili se stogjce , gako Ži­
dé. Luk. 18, 1 1 . 13. Toliko w postě, a když 
se wtichosti modlili, klečeli, pročež zpjwá já­
hen wpostnjch dnech: Flectamus genua. Biskup 
ale , a kněžj stáli předce. Když pak pozděgi kle- 
čenj wůbec se zawádělo, bylypředce wšecky ne­
děle, a ceíý welikonočnj čas odklečenj wygmu- 
ty , λτ kterých se gen stogmo modlili. Přjčinu 
oznamuge swatý Augustin, řk a : ,,Quod stantes 
oramus, signum est, et designatio resurrectionis.α

Aby wšak stánj lidem nebylo obtjžno , bylo 
w každém kostele muožstvvj holj neboli berel (sci-



o oděwu kněžském při mši swate. 393

piones), na něž se každý podepřjti mohl; něhot
o stolicjch se tehdáž w kosteljch geště nic newě- 
délo. A toto gest prawý počátek berel biskup­
ských , kteréž swým časem tak se měnily , gakž 
nynj wyhljžegj. Berly biskupů řeckých zacho­
valy podnes způsobu starožitnau, gen že také 
draze ozdobeny gsau.

Ostatně že práwo berlu nositi, před časy 
nebylo takowé, kteréž biskupům weyhradně ná­
leželo, můžeme z toho posauditi, poněwadžzpě- 
wáci w kathedrálnjch kosteljch (cantores) tako­
vých berel užjwali.

Paměti hodno gest , že papežowé řjmštj, 
aspoň při mši, berly nepotřebugj ; proč ? — pro­
to, že od gakžiwosti služby Božj, ob plenitudi­
nem potestatis, sedjce konali, (i Swátost přislaw- 
né mši přigjmá papež sedě,) pročež berly k po- 
depřenj nepotřebowali , gakkoli kromě služeb 
Božjch berly nosjwali, kteréž ferulae slugj.

18) Gremiál (linteum gremiale) dáwá seb i- 
skupowi sedjcjmu pauze k ozdobě na kljn.

19) Pallium nosj toliko arcibiskupowé aně- 
kteřj biskupowé na gisté swátky, genž se proto 
festa pallii nazjwagj.

Ostatně wšecky tyto šaty , gakož se od swé­
ho půwodnjho určenj wzdalowaly, a se pauhau 
ozdobau staly, byly také we swém krogi mnohým 
proměnám, kolikeré ugmě, mnohým přjdawkům 
a nákladným okrasám podrobeny.



4. Gak se djtky slowům učili magj.
Od Dra Fr. W. Kostky.

Rozum  djtek se wzděláwá, když se gim slowa 
powědomá wyswětlugj, a nepowědomým kdyžse 
učj tak, aby wěděly, co wše aneb z wětšjho djlu 
w sobě obsahugj. Cjm wjce slow djtky dokona­
le znagj, tjm zwelebeněgšj gest gegich rozum.

Proto sama se namjtá znamenitá otázka :
Gak se magj djtky slowům učiti?
Poněwadž každé slowo w mysli člowěka gest 

sl ité  zgednotliwých známek na rozličných wě- 
cech še nacházegjcjch a gen gednu wěc předsta- 
wugjcjch, tedy patrno, že každé slowo gen ga­
ko sesazené počátečně se musj pozorowati.

Aby ale djtky wěděly, co slowo to w sohě 
obsahuge, musegjt se gim aspoň, hlawuj pro ně 
prwky slowa toho , brzy we wětšj, brzy w men- 
šj hognosti na mysl uwáděti, z kterýchžto slowo 
prwnjho stupně pocházj aneb na kterých se co 
wlastnost nacházj; prwnj mu učj přjrodnictwj (fy­
sika) , druhému ale dušeslowj (psychologie.)

Při wýučowánj slowům gest třeba pozoro­
wati, gsau-li prwnjho, čili druhého , čili třetjho 
stupně. Dá-li se slowo to smyslem buď zewnitř- 
njm, buď wnitřnjm gakožto gedna bytost pozo­
rowati, tehdy gest prwnjho stupně; u př. strom, 
dům, žák, radost, zármutek, milowati, kregčj
— a t. d.



Gestli že slowo to z ginšjch slow slože­
no j. aneb wlastnost-li wjce slow w sobe obsa- 
hnge — gest giž druhého stupně; u p. les, stádo,, 
město, Čech, cjrkew, naděge, strach, a t. d.

Pakli konečně slowo bytost samostatnau wy— 
znamenáwá, kterau se gen prostředkem úsudku; 
učjme znáti, a která tjm samým gest newidile— 
rtlná, patřj k třetjmu stupni; u př. duše, anděl, 
Bůh, wšecky wlastnosti božj přirozené, peklo., 
nebe, očistec, stwořili, a t. d.

Ostatně se gedno slowo gako druhé geuge- 
dnjtn a to stegným způsobem řádně djtkám wštj- 
piti může , totiž složsnjm prwku.

Přjklad druhého stupně slowa z dušeslowj·

P o w S r e  Ený, p o w 8 r a.

Powěra gest mnohonásobná; lc powěře w ka­
techismu gmenowané — u wyswětlenj prwnjlio 
přikázanj Božjho patřj také hádclnj , kauzla,  a  
cáry,  kteréžto bludy aneb chyby na lidech w i- 
(léti gest. —

Hádánj tedy, kauzla a čáry gsau prwkypo­
věry , a patřj k prwnjmu stupni ; protož powě­
ra obsahugjc w sobě tu zwláštnj wlastnost, kte— 
rauž se wňbec wjc od wěcj očekáwá, než přiro­
zeně mohau působiti, k druhému stupni náležj.

Při wyučowánj gest tedy třeba od prwnjlio 
stupně začjti; napřed hádánj, kauzla a čáry w y- 
swětliti, a pak k powěřp přikročili.



Deyme tomu, že djtkám slowa hádánj, kau- 
zla a cáry giž gsau byla wyswětlena: gak gim mú­
ze katecheta slowo powěra  do mysli wštjpiti? 
Protož :

Kdy se gmenuge někdo powěrečný ? 
Katecheta.  Dnes djtky se naučjte znáti blud, 

kteréhož se má každý warowati, nechce-li často 
buď na duši, buď na těle škodu m jti!

Powěz m i, kde pak se nacházj w zemi zlato 
anebo střjbro, půgdeme tam spolu a wezmeme si 
ge a rozděljme se o ně? (Warwjku ! *) —
Žák. Gá newjm. **)
K. Kdyby některý z wás wěděl, kde se tako- 

wý poklad nacházj, coby asi učinil ?
Ž. Wzal by si ho, a t. d. ***)
K. Kdo pak ale spjš w j, kde gaký poklad ležj, 

lidé čili zwjřata?
Ž. Lidé.
K. Kdyby ale i také wědělo zwjře některé o 

pokladu, poněwadž nemůže mluwiti, coby ne­
mohlo lidem o tom pokladu (učiniti ?)

* )  W e škole se nedá lehce užjwati gméua djtek , nýbrž gen 
prjgměnj ; jjroto že gest gich m noho steguého gména, a pak­
l i  gm enuge gm éuem  gen některé dj tě Katecheta , u dra­
hých  s n a d n o  gakausi záwist k něm u a k sobě nedůwěrnost 
způsobj ; magjť totiž ostatnj za to , že gich katecheta tak rád 
n em á , gako toho , kteréhož gměnem gm enuge. —

**') Zdeť se m i o d p u stil, c e lé -li odp ow ěd i, auo pozděgi ani 
celé otázky neuwádjm : —  každý sám nahljdue, že to geu pro 
lirátkost cinjm.

]s;epatrně okolicnosti ua papjre s ic e , ne ale m ezi djtkami 
'tvyuechati můžeme.



Ž. Powědjti.
K. A kdyby se ho čkměk ptal na poklad, coby 

mu zwjře nemohlo , proto že geho řeč neumj ?
Ž. Rozuměti.
K. Kdyby ale také zwjře to běželo na to mj- 

sto, kde poklad se nalézá, co by zase gemu 
nemohl člowěk ?

ž. Také rozuměti.
K. Když chce člowěk některý o pokladu se do- 

zwěděti, koho se tedy nemůže na něg tázati?
7j . Zwjřete.
K. Kdo wj spjše o pokladu, lidé, Čili něgaký 

strom, prautek, kámen etc? *)
Ž. Lidé.
Jí. Co pak wědj stromowé, prautkowé, kameny ?
Ž. Nic.
K. Ale kdyby některý strom , prautek , kámen 

wěděl, kde ge poklad: komu pak by to po- 
wěděl?

Ž. Žádnému.
K. Proč ne?
Ž. Proto, že nemůže mluwiti.
K. Kam nemůže se také nahnauti aneb g]ti,kdy­

by i chtěl ukázali, kde ge ten poklad ?
Ž. K tomu mjstu.
K. Čeho se tedy o, pokladu nemůžeme dozwědé- 

ti od strom u, prutu, kamene ?

*)  Rozum) se bez upam atowánj, že  takowáto otázka na wjce 
siných se  musj při wyučowánj rozděliti. — 1



Ž» Kde gest —
K. Deyte pozor..,nynj. Gsaut posawád lidé, kte-

řj hledagj w zemi zlato, neb střjbro__ Čeho
newědj takowj lidé o zlatě neb ostřjbře, po- 
něwadž ge hledagj ?

"t. Newědj, kde gest.
K. Cehoby nečinili, kdyby wěděli, kde gest to 

zlato neb střjbro ?
Ž. Nehledaliby ho.
Iv. A co by činili, kdyby wěděli, kde ge?
Ž. Wykopali a wzali by si ge.
K. Odkud to wjš, že by si ge wzali?
Ž. Proto, že ho hledagj —
K. Aby ge ale nalezli, poslechněte, co někteřj 

z nich činj.
Berau gakési prautky w gistý čas uřjznuté, 

(virgule  ge gmenugj), a ty pruty ohybugj gi- 
stým způsobem.

Kdyby w ěděli, na kterau stranu země ge 
ohnauti, kde totiž gest to zlato a střjbro : če­
ho by knalezenj toho pokladu nepotřebowalií1

Ž. Těch prautků.
K . Kdo gim tedy má powědjti, na které stra­

ně gest zlato neb střjbro, poněwadž sami ne­
wědj ?

Ž. Ten prautek.
K. O čem gim ale nemůže ten prautek powěděli?
Ž. O zlatě neb o střjbře.
K. Proč gim nemůže powěděti ?



%. Poněwadž newj, neurnj mluwiti, a nemůže se 
sám rtobrowolně, kamby chtě], pohybowati.

K. Dobře máš. Ten pravítek nemůže žádnému 
powědéti, kde zlato neb střjbro ležj.

Kdoby ale přertce od prautku očekáwal, že 
mu na poklad ukáže: očekáwalby od něho wjc 
nebo mjň,  než co může praulek činili?

Ž. Wjc.
]{. Když někdo od některé wěci očekáwá, že 

mu ukáže ua poklad w zemi, která to nemůže 
učinili, gak se gmenuge?

Ž. (mlčj).
K. Gá wám lo powjm, když newjte:

Někdo-li etc. . . tedy se gmenuge hledač 
pokladů.

Gak se gmenuge člowěk, když od některé etc.
Z. Hledač pokladů.
K. Gešlě gednau: gak že se gmenuge člowěk, 

když . . .
Ž. Hledač pokladů.
K. Kdy se gmenuge někdo hledačem pokladů ?
Ž. Někdo se gmenuge hledačem pokladů,,když etc.
K. OČekáwá hledač pokladů od těch wěcj, kteréž 

mu magj poklad ukázati, wjc nebo m jň, než 
mohau činiti?

Ž. Wjc.
IÍ. Wčera gste také slyšeli o bludu, že někte- 

řj lidé z karet (z rukau, z čela a t. d.) wjc 
se chtěgj dozwěděli a powěděti, než gim mohau
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karty (ruce, Čelo) powědjti; gak pak gsme ta- 
kowé lidi gmenowali pro ten blud p

Ž. Hadače.
K. A gak tu cliybu ?
Ž. Hádánj.
K. Slyšeli gste také, že se prawj, že někteřj 

lidé od ďábla proti wůli Božj wjc očekáwagj, 
než muže učiniti, gak pak ten blud gsme gme­
nowali ?

Z. Kauz la  a čáry.
K. A gak takowé lidi?
Ž. Čarodegnjky.
K. Iíolik gsme zde giž gmenowali bludů, w kte­

rých se od stwořených wěcj wjc aneb cos gi- 
ného očekáwá, než mohau učiniti?

Ž. Tři.
K. Které?
Ž. Hledánj pokladu, hádánj, kauzla a čáry—
K. Tak se často stáw á, že lidé od některých 

wěcj wjce aneb něco giného oČekáwagj7 nežli 
ty wěci činiti mohau.

Gak se asi gmenuge gednjm slowem člowěk 
proto , že od gakékoli stwořené wěci wjc 
neboli něco giného očekáwá, než ta wěc gest 
w stawu činiti ? Kdo z wás wj ? —

Gá wám to zase powjm ; ale dobře si to pa- 
matugte : Člowěk, který od gakékoli stwoře­
né wěci wjc aneb něco giného očekáwá, než 
ta wěc gest w stawu č in iti, gmenuge se pro­
to pow.ěrečný.  Gak se gmenuge člowěk, který. ·

(



Z. Powěrečný  a t. d.
]v. Hekni to geště gednau, gak že se gmenuge 

člowěk . . .
Z. Člowěk, který . . powěrečný.
K. Kdy se tedy gmenuge někdo powěrečný?
Ž. Powěrečný se graenuge tehdáž, když . . .
K. Opakng to a t. d.

Gaký gest tedy h a d a č , poněwadž . . .
Ž. Powěrečný. K. Proč se gmenuge powěrečný ?
Ž. Poněwadž. . . .
Iv. Gaký gest kauzedlrijk a Čaroděgnjk, poně­

wadž . . .
Z. Powěrečný.
K. Proč se gmenuge čaroděgnjk powěrečný?
Z. Poněwadž . . . »
K. Proč se tedy gmenuge, gak hledač pokladů, 

tak hadač i čaroděgnjk powěrečný  ?
Z. Proto, že wjc . . .
K. Gak se gmenuge ta chyba, někdo-li gest 

hadačem?
Ž. Hádánj . .
Iv. Gak se gmenuge ta chyba, když gest někdo 

čaroděgnjkem ?
Z. Čáry a kauzla.
K. Gak se gmenuge ta chyba tedy, když gest 

kdo powěrečným? Ž. Powěra,
K. Dobře si gi tedy pamatugte a t. d.

Tjm způsobem se wyswětlilo: 1. slowo po-
were čný , powěra.

Časopis p , K atol. D uch. IV . 3 . 6
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2. Opakowaly se slowa liádánj, kauzla a
čáry.

3. Aby bylo přjgemněg.šj poslaucliánj, užilo 
se spolu pro wyplněnj slowa přjkladu o hledánj 
pokladu, a poskytla se přjležitost —. oIdedánj 
pokladu wčas čtenj Pašigj, kde toho třeba — se 
zmjniti. —

Kdy a proč gest powěra hřjch a t. d. zde 
uwesti, nenj mé předsewzetj.

5 . O založen] biskupstwj Pražského a po- 
slaupnosti biskupů, s pamětnými událostmi wy- 

swětlugjcjmi Cjrkwe české.
Odliašp. Weiningera, faráře Rladenske'lio.

(Pokracow ánj.)

Nástupce sw. Wogtěcha roku 998 — byl

III. B o h d a 1,

Latině Theodagus , řehole Benediktinské z 
kláštera Iíorwegského we Westfalsku. Bylt gak 
w bohoslowj, tak i w lékařském uměnj wýteč- 
ný muž. Co lékař léčil Boleslawa dnau stjžené- 
ho , a tjm sobě milost u wéwody, ano i berlu 
biskupskau zjskal. Za panowánj Boleslawa II. 
neywyššj pastýřský auřad pokogně zastáwati by­
lo mu dopřáno; po smrti wšak pobožného olce



r. 999. nastaupil syn Boleslavy III, u k r u tn ý  na- 
zwán, proto že bratra swého Jaromjra wyklestiti, 
a Oldřicha w lázni zawražditi rozkázal. Oldřich 
vraždě ušed, bral se s bratrem swým do Ba­
vor. Když ale, gak mát wéwodowa , owdowelá 
kněžna Tíemma, tak i biskup Bohdal spáchané 
ukrutnosti mu wytýkali: i matku swan, i Bisku­
pa z Prahy do Bawor zahnal. Trestu wšak swé­
ho tento ukrutný a nehodný syn otce wýborného 
neušel; nebot ztratiw od otce wybogowaný djl 
Polska až za Krakov, s knjžetstwj po třech létech 
shozen, a konečně od knjžete polského oslepen 
byl, kdež potom bjdně w Mjšni žiwot skončil. 
Biskup Bohdal dočkal od roku 998. p ít panownj- 
ků Českých : Boleslawa pobožného, gehož r. 999. 
pohřbil, pak Boleslawa III ., W ladiboge, Jaro- 
mjra a Oldřicha, z kterýchžto poslednjch geden 
druhého mocně s kiijžéctwj sháněl. Umřel Boh- 
dal roku 1017. odkázaw polowici zanechané mo- 
howitosti chrámům a druhau chudým.

IV. Helikard. (Ekard.)

Benediktinský opat z Nauenburku, z přjzne 
Gindřicha cjsaře. Kosmas geg co wýborného 
řečnjka a dobrotiwého otce chudých wychwalu- 
ge. Poswěcen na biskupstwj 29. prosince f. 1017. 
počátek swé pastýřské moci s napomáhánjm knj­
žete Oldřicha učinil s proměnau a určenjm od­
vodu desátků farářům ; totiž z každého lánupo- 
lj geden korec pšenice a korec ovsa. Bylt pak ko­



rec nádota okrauhlá, magjctři pjclě w průměru 
sjrky, a pětpjdj adwa palce weySky ; lán pak rolj 
obsahowal sedmdesáte geden korec.

K rozmnožen) důchodů biskupských ustano­
v il ódwod daně po dým  né (famale) nazwané, ano 
z každého komjnu dwa haljře (denarios) farářowé 
od osadnjků swých sbjrati, a po welkonoci bi­
skupu zaslali musjwali.

Po smrti Helikarda r. 1023. dosedl na bi-• * · · · ·' \
skupskau stolici

V. I z o.

Z rodu pánů Hasenburských, ginák Zagjcíi 
uazwaných. Newj se za času gelio biskupstwj o 
žádné znamenité události w cjrkwi české. Chwá- 
la, kterau o Izowi dáwa Kosmas, týká se gelio 
přjkladného, zbožného žiwota, gakož i dobroti­
vosti prokazowané chudým, gicližto denuě 40. 
nasycowal. Nemocnice a žaláře osobné uawště- 
wowal, nemocné těšjwage, wězuy ku kagicaosti 
nabjzege. Umřel stařičký roku 1030.

VI. Š e b j ř. (Severus.)

Bylt on miláček wéwody Oldřicha, u gehoz 
dworu dlauhý čas se bawil, a na Iowu wždy po 
boku swého pánabýw al, sám wýborný gsa lo­
vec j čjmž, gak Kosmas o něm pjše, milost wel- 
kau zjskal, která mu i k biskupstwj dopomolila. 
Nedošel vsak až teprwpo roce poswěcenj biskup­
ského od sw. Bardona, arcibiskupa Mohuckého·



Šebjř za panowánj čtyř wéwod Českých, 
Oldřicha, Břetislawa, Spitihněwa a Wratislawa 
byl slawným biskupem až do roku 1065.

Když Břetislaw we wálce s Polaný r. 1037. 
města Gnězna wjtězně se zmocnil, nepokládaje 
sobě toho zalaupež, kázal ostatky sw. Wogtěcha 
i s oltářem nákladně ozdobeným za kořist wogen - 
skau do Prahy odvvesti. Kwyzdwiženj téhož u - 
stanowen byl biskup Sebjř, který dle tehdeg.šjch 
obyčegň wévvodu swého do boge byl prowázel. 
Ten pak použiw této přjležitosti, sklonil Bře- 
tislawa ktomu, aby před wyzdwiženjm toho dra­
hého pokladu přjsahau se zawázal, že wše, če­
hož sw. Wogtěch pro kázeň swěřených sobě ně­
kdy wěřjcjch na sněmu Wyšehradském žádal, přj— 
snými zákony zemskými chce stwrditi. I wydal 
Břetislaw hned po swénx wjtězném nawrácenj se 
do Čech následugjcj rozkaz:

Mnohoženstwj a wšeliká chlípnost trestá­
na budiž wyhnanstwjm do Uher; wražedlnjci ot­
ců , bratrů a kněžj magj na rnkau a břichu od 
kata páleni a ze wlasti wyhnánx býti. Pod 
ztrátau zbožj a 300 haljřů pokuty magj trhy a 
'všecko kupčenj w neděle a swátky přestali. 
Krčmáři ožralce přechowáwagjcj magj na weřeg- 
ném rnjstě k slaupu uwázáni, gim hlawy ohole­
ny a wsechno gich nádobj a nářadj rozbito býti; 
ožralci pak do žaláře magj se sázeti a třemi sty ha- 
Ijrů pokuty do wéwodského důchodu trestali.



Polané pro onu laupež Břetislavovu v  (jng. 
zně žalobu na papeže vznesše tolio za náhradu 
obdrželi, že vévodov i uloženo kollegiálnj ka­
pitolu w staré Boleslawi způsobiti. I založil gi 
s 2 0 . kanownjky a děkanem, gichž slušně nadal; 
spolu pak klášter Sázavský od Oldřicha počatý 
dokonal.

Biskup Šebjř stál u cjsaře Gindřicha III. u 
veliké vážnosti, nebo i geg byl k sněmu do 
Pavie roku 1046. v y z v a l, by různicem mezi 
třjmi papeži: Benediktem IX. Silvestrem III. a 
Řehořem YI. přjtrž se učinila. Byli pak uza­
v ře  njm sněmu toho wšickni třj shozeni, a bi­
skup Bamberský, gménem Iíljment II. vyvolen 
a slavně korunován.

Po smrti Břetislavově r. 1055. nastaupil 
neystaršj syn Spitihnéwůw dědičně panovánj, a 
pámětliw gsa, kterak někdy na dwoře cjsaře 
Gindřicha III. laskavě a v ij dně chován byl, tauž 
měrau nynj Němcům spláceti počal, rozkázaw 
všech těchto nemilých hostů v e  třech dnech ze 
země české wyhnati, ani matky swé přitom neše­
tře. Abatiši u sw. Giřj též Némkyni na káře do 
Bavor ppiwod způsobil. Bratřj swých : Kon­
ráda, Ottona a Wratislawa pronasledowal tak, 
že gen autěkem život svůg chrániti m ohli; a 
nemoha pomstiti se na W ratislavovi, genž dosti 
záhy byl vyváznul, ponechanau manželku těhot- 
nau geho do žaláře uvrci rozkázal. Naopak ale 
s Sázavskými Slovanskými mnichy gednal, v y -



hnaw ge i s opálem z kláštera, gegž polom la­
tinskými mnichy osadil.

Nemoha biskup Sebjř takowéhoto gednánj 
Wéwodowa déle snášeti a uradiw ses některými 
wznešenýini wladykami, šel osobně lc Spitihné- 
wowi, a se wšj zmužilostj mu k mysli přiwáděb 
gaké smutné následky pogjti by mohly z tako- 
wéhoto počjnánj geho. Tato řeč opatrného a mau- 
ilrého biskupa byla tak aučinliwá, že Spitihněw 
j)otom,gináče sobě usmyslil, tak sice, že Kosmas 
práwem co zbožného a dobrého knjžete geg wy- 
chwaluge. On negen bratřjm swým dědictwj ot- 
cowské dobrowolně odewzdal, manželku W rati- 
slawowu na swobodu propustil, wšecky komu­
koli učiněné škody nahraditi se snažil; ale také 
kollegiálnj sw. Štěpána kostel w Litoměřicjch 
roku 1059. založil, a položil základ k wystawě- 
uj nowého kostela sw, Wjta. Roku 1053. u - 
mřel opat Sázawský Prokop, od papeže Innocen- 
f ia III. za swatého napotom wyhlášeuý. Biskup 
Sebjř geg w kostele Panny Marie w Sázawě po­
hřbil , kdežto geho sw. ostatky až do času cjsa- 
ře Rudolfa odpočjwaly, potom ale do chrámu 
P. wšech swatých na hrad Pražský r. 1588. sla- 
wně přenošeny byly.

Po smrti Spitihněwa a za panowánj bratra 
geho Wratislawa roku 1063. biskup Šebjř pro 
sebe a pro swé nástupce obdržel z wéwodských 
důchodů sto hřiwenstřjbra ročně, dwanáct wesnic 
w Cechách a w Morawě, město Sekyřkostel, wes
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S li Wo fikli, a twrz Podiwjn, proto že propustil 
Morawu z duchownj prawomocnosti a powolil, 
by w Olomauci biskupstwj opět stálo.

Roku 1065. umřel;tento zaslaužilý biskup, 
genž za času swého horliwého a opatrného ko- 
nánj pastýřského důstogenstwj r. 1045. poswě- 
til kollegiálnj kostel wstaré Boleslawi , r. 1046. 
kostel Augustiniánů Panny Marie w Piwoncena- 
zwaný; r. 1048. kostel benediktinský pod zprá- 
wau opata Břewnowského w Reyhradu na Mora- 
w ě , gegž knjže Břetislaw na památku swého 
kmotra blahoslaweného Wintýře wystaweti dal, 
gehožto tělo w Břewnowském chrámu Páně sw. 
Markéty se chowá.

VII. Ja romj r .  (Gebhardus/)

Jaromjr, neymladšj syn wéwody Břetislawa, a 
bratr wéwodySpitihněwa a Wratislawa, napotomnj- 
ho prwnjho krále Českého, téz Konráda a Otty, knj- 
žat Morawských, giž z mládi byl odhodlán k stawn 
duchownjmu a někdy k nastaupenj biskupstwj Praž­
ského. I poslal ho otec do Litichu, by potřebného 
nabyl uměnj; lehkomyslnost geho ale odporowala 
aučelu swatému, k němuž se měl připrawowati; 
nebot milegšj mu byly přjlbice a meče, nežli 
neystkwostněggj raucho kněžské. Hned gak geg 
zpráwa o smrti bratra swého Spitihněwa byla 
došla, nawrátil se z Litichu, gsa té naděge, že 
od bratra Wratislawa, nástupce na wéwodstwj 
české, podjl swůg, totiž krag Olomucký obdržj;



Wralislaw ale pamětliw wůle zemřelého otce, dal 
geg od biskupa Sebjře bezděky poswělili na já- 
henstwj. Jaromjr ale, nedbage na poswěcenj to, 
swlékl raucho duchownj, a do Polska k Bole- 
slawowi swé wzal autočiště. I hned hleděl to­
hoto proti Wratislawowi popuditi; což se mu i 
zdařilo. Wratislaw wida, že bratru swémudu­
chownj staw se sprotiwuge, a žeby takowým bi­
skupem cjrkwi České se nespomohlo, mjnilzwo- 
liti po smrti biskupa Šebjře, Lancona, swého 
býwalého kaplana dworského, probošta w Lito- 
měřicjcli, rodilého Němce, a geg na biskupstwj 
Pi’ažské usaditi. Shromáždiwtedy weškeré wla- 
dyky, w přjtomnosti swých bratřj Konráda a 
Otty, předstawil gim Lancona, gakožto muže 
zaslaužilého a uměnjm wýtečného, za biskupa 
Pražského. Panstwo wšak magjc Němce w ne- 
náwisti, obořili se na Wratislawa , a potupně o 
Lanconówi mluvvjce přiwedli na to i Konráda a 
Ottu, by dle wůle otce Břetislawa, žádný giuý, 
nežli Jaromjr, na biskupstwj nedosedal. Kogata 
něgaký gménem wšech wladylc udeřiw na meč 
swůg, wyhrožowal Wratislawowi pomstau, po- 
kudžbygináč učinil. Knjže wida, kterak dobry 
aumysl pro cjrlcwe české zwelebenj zawrhugj, a 
poznage, žeby ani dobrotau ani mocj odpůrcům 
odolali nem ohl, (neb giž i wogsko proti sobě 
spatřil) powolil žádosti gegich, a poslal Jaromj- 
ra za cjsařem, by od něho potwrzen a w Mohu- 
f i od Gebharda , arcibiskupa , na biskupstwj po-



swěcen byl. Což se i slalo , a Jaromjr počjla- 
ge rok 28. wěku swého přigal gméno swého ar­
cibiskupa Gebliarda.

Znenáhla počal se z něho wykwášeti lehko­
myslný zbrognjk, i činil se z něho zmužilý a opa­
trný biskup. Wida 24. swých kanownjků býti 
lid zcela neumělý , a gen co žáky neb kleriky k 
nižšjm službám kostelnjm schopný, předstawil 
gim probošta, gménem Marka, o němž Kosmas 
napsal: Pollens sapientia praj cunctis, quos tunc 
habuit terra Bohemica — by gich gak obecnému 
liternjmn uměn] , tak bohoslowj wyučowal. Iva- 
nownjci býwali tehdáž geště wůbec žiweni z o- 
becných důchodů biskupských (e communi men­
sa episcoporum) ; poněwadž wšak sobě na skrow- 
nost podělen] častokráte stěžowídi, Jaromjr chtě- 
ge odstranili tuto nespokogenost, zanechal sobě 
gen čtwrtinu swých přjgmů, ostatuj tři djly tak 
mezi ně rozdělil, že každý z nich 30. korců žita, 
a tolikéž pšenice, na maso pak každodenně čtyry 
haléře (denarios), což dle našich peněz asdwadcet 
kr. činilo, #) obdržel. Mimo to ge potřebným 
oděwem zaopatřil, a konečně na kněžstwo sám 
poswěcowal.

Byltby byl biskup Jaromjr pro zwelebeuj 
cjrkwe české a biskupstwj Pražského mnoho pro-

* )  N ebyl to při tehdegšj láci wšj potrawy skrowný penjz ; ue- 
boť u  p, bochujk , geuz k nasycenj šesti lidj stačil, gedujm 
haléřem se kupowal.



spjwal, kdyby se s bratrem swýny byl pokogně 
snášel, a swau neukogitedlnau zlost krotiti se 
snažil. Nebol Wratislaw poznáw nelaskawé srd­
ce bratrowo, wše gemu na wzdor činil, gsa od 
něho neustále k hnewu popauzen. Konečně i ža- 
lobnjkem se stal na bratra swého Jaromjra u 
papeže : když totiž ne po zwelebenj cjrlcwe, ný­
brž gen po rozšjřenj swé biskupské osady baže, 
biskupa Olomuckého Jana , dosazeného tam z 
kláštera Břewnowského, mocně donucowal, aby 
biskupstwj složil; ano nawštiwiw geg, i tělesného 
násilj sobě dowoliti se neostýchal. Biskup Olo- 
mucký nemeškal onu neslýchanau urážku W rati- 
slawowi oznámiti, kterýž posly wyprawiwk pa­
peži Alexandru II. trestu hodné přečiněnj bratra 
swého s žalobau Jana biskupa zaslal. Fapež ;'na 
to rozkázal i hned skrze wyslance swého w 
Praze Jaromjrowo prowiněnj wyšetřiti. Jaromjr 
wšak nechtě se dostawiti před saud, hradil se 
ijm, že rozsauzenjtéto pře podlé práwa arcibi­
skupu Mohuckému, swému Metropolitu, přiná- 
ležj. Načež mu i hned zpráwa biskupská zasta- 
wena , přjgmy zadržány, a gemu do lijma se do­
stawiti rozkázáno. Když pak i tomuto rozkazu 
nechtěl se podrobiti, nástupnjk wpapežstwj, Ke­
hoř VII, opět dwa legáty do Prahy o tuto dů­
ležitost zaslal. Jaromjr ale před ně postawiti se 
zpěčowal, spoléhage n a  swého Metropolitu, gen? 
swé práwo wlastnjm listem do Ujma zaslaným 
hágil, Jaromjra zastáwal, a Jana Olomuckého wše-



ligak očeruiti se wynasnažil. Dozwěděw se wšak, 
gak neljbě list melropolitůw od papeže přigat 
byl, a obáwage se lioršjcli následků, bez dálšj- 
ho pobjdnutj konečně do Řjma se odebral, a tu 
se podrobil saudu papežskému. Na weliké štěstj 
nalezl mocnau u papeže orodownici a zástupni- 
ci, Mathildu , wéwodkyni Burgundskau, která 
negen prominut] těžké winy a zpurné neposluš­
nosti mu wyprosila, ale i k tomu papeže pohnula, 
že na Wratislawa list zaslal, w němž Jaromj- 
ra w předeslán důstognost geho opět dosazuge 
a lásce geho geg poraučj, s tjm doložen]m , by 
Jaromji' s biskupem Olomuckým se smjřil, a geg 
w pokogném požjwán] práwa a statků ponechal. 
Bylat wšak obapolná kyselost mezi Jaromjrem a 
Wratislawem tak hluboce wkořehěná, gakož i 
Jarom]ťowa tauha, zrušen]m biskupstwj Glomu- 
ckého swau osadu rozšjřiti, tak neukogitedlná; že 
po krátkém čase mezi nima nowé půtky wzni- 
k ly , práwě když mezi cjsařem Gindřichem IY. 
a papežem ílehořem VII. zpřjciny práwa na b i­
skupstwj dosazowánj (jus investitura) rozepře 
nemalá powstala. Papež totiž z přjčiny rozmá- 
hagjcjho se swatokupectwj, kdežto mnozj k wý- 
nosněgšjm biskupstwjm a opatstwjm penězi so­
bě pomáhali, *) ano i metropolité , magjceprá-

*) KaTviu gistě ue z  lásky k papeži Řehoři o Čjsaři Gindřicho- 
w i pjše takto : Heuricus fV. homo levis et temerarius, nul-



\vo bez wědomj papežowa na biskupstwj swěti- 
ti, druhdy porušili ss dali, — usilowal investi- 
lury cjsařům odegmauti, a práwa metropolitům 
zamezili. Cjsař Gindřich, rowně gako papež ne­
ústupný, ponuknul některé biskupy, (lcteřj na 
wětšjm djle swatokupectwjm této hodnosti dosáhli) 
mezi nimiž neyhlawněgšj b y li: arcibiskup Mohu- 
cký, Swinibrodský a Bamberský, kteřjto řádně 
zwolenému papeži poslušnost wypowěděwše na 
sněmu Wormském od 24. shromážděných bisku­
pů drženém giného papeže, a sice Kljmenta III. 
sobě zwolili. Řehoř pak negenom na samého 
cjsaře a wšechny ty biskupy klatbu wydal, ale 
iéž některé z řjšských knjžat k tomu přemluwil, 
abymjsto Gindřicha, Rudolfa, wéwodu Šwábské- 
ho, za krále ftjmského wywolili. I přišlo gest 
ke krutému bogi, w němž náš Wratislaw cjsaři 
mocně napomáhal, a gemu wjtězstwj slawného 
nad Rudolfem dobyl. Z wdéčnosti Gindřich 
Wratislawa králowskau korunau ozdobil, a b i­
skupa Jaromjra swým kancléřem učinil. Jaro­
mjr nedbage wjce na pohrůžky papežowy, Jana 
biskupa týrati nepřestal. Dozwěděw se pak o 
smrti ^eho, použil přjzně cjsařowy, a po čem stá­
le taužil, na prosbu swau dosáhl, že cjsař při— 
woliw ke spogenj Olomuckého biskupstwj s Praž­

lius consilii, magna; audacia.’, vita: d issoluta;, episcopatus to ­
tius Germani* habebat in aula sua partim venales, partim 
prEeda; expositos. Schm alf. Ecc« hist. tom . IV .



ským, a wygednaw na to potwrzenj ač neřád­
ného papeže Kljmenta, zwláštuj meze Pražské­
ho biskupstwj ustanowil. Dle téhož k západnj 
straně Borowany (Fichtelberg), meze mezi Cechy 
a Franky, celé Chebsko a Žalecko až k Lužici 
obsahowalo. K seweru mezowalo po Hořelice, 
a Slezskem až k břehu Odry se wztahowalo. K 
wýchodu celé Krakowsko i s městem Krakowem, 
odtud rowně skrz Uhry až k Tatrám; následo- 
wně celá Morawa a djl Rakaus k Pražské biskup­
ské osadě přináležely.

Wratislaw, prw než rozbrog tento mezi pa­
pežem a Gindřichem cjsařem wýpukl, onomu si­
ce se wšj poslušnost] poddán b y l, naň wšeliké 
žádosti zanášege, mezi kterými zachowánj gazy­
ka českého při službách božjch w klášteře Sázaw- 
ském a při některých giných řeholech, též i mi­
lostné nadánj kollegiálnjho chrámu na Wyšehradě 
zwláštnjho připomenutj zasluhugj. Wšak ale dů- 
stognost králowská, po kteréž byl tanžil, gakož
i přjldad tolika biskupů, genž se od Řehoře k 
wůli cjsaři a pro obhágenj swých biskupských 
sjdel odtrhli, byla přjčinau, že Wratislaw zcela 
cjsaři do náručj se uwrhl, neodpjrage mu, i po­
nechal též Jaromjra negen w té sladké dáwn‘0 

žádané powýšenosti u rozšjřenj biskupstwj, ný­
brž zawrhl i ony biskupy, kteřj wěrně při pa­
peži státi sobě předewzali. Mezi těmito byl bi­
skup Mjšenský , sw. Beno, gehož Wratislaw sto­
lice biskupské zbawil, a Felixa, swého miláčka,



býwalého někdy u dworu kaplana, na geho mj- 
slo dosadil.

Po smrti pak Řehoře, když opět neyzname- 
nitěgšj biskupowé, opustiw.se mimořádného pape­
že Iíljmenta, uznali řádně zwoleného řjmského 
biskupa Viktora , a po roce , geho řádného ná­
stupce Urbana II. : Wratislaw také se od Klj- 
menta odwřáti], i také Benona lépe poznaw a ne- 
prawé geho shozenj uwážiw, ge’g opět, ač proti 
wůli arcibiskupa Děwjnského Hartwika, na b i- 
skupstwj dosadil.

Tentýž sw. Beno u dwora Wratislawowa 
chowán, tak mocně dorážel gak na krále tak na 
biskupa Jaromjra, že srdce těchto dwau bratřj 
dlauho sobě odporná .slastně spogil; a i Jar omj- 
rowu neústupnost skrotil t ak, že přiwolil k to­
mu, aby biskupstwj Olomucké opět bylo oddě­
leno , na kteréž Vězilo za biskupa dosedl.

T ito třj biskupowé : Pražský, Olomucký a 
Mjšenský, byli přjtomni, když na žádost krále 
Wratislawa kollegiálnj chrám Páně sw. Apošto­
lů Petra a Pawla, na způsob Řjmského 1070.za­
ložen a r. 1088. skrze kardinála Jana, biskupa 
Tuskulanského od papeže k tomu zwláště wysla- 
uého slawně poswěcen byl.

Čehož Wratislaw od papeže Alexandra II. a 
Řehoře VII. dosjci nemohl, tot papež Urban dru­
hý zwláštnj bullau wyplnil, uděliw této kapito­
le wšeliká čestná nadánj; mezi ginými powolil



kanownjkům, aby při slawných službách božjch 
iufule nosili, wzaw wéškerau kapitolu pod stá- 
lau ochranu moci papežské.

Byla! kapitola téhož králowského kollegiál- 
njho kostela hned při založenj swém od Wrati­
slawa stkwostně nadána , a napotomnj wéwodo- 
wé wýnos přjgrnů tak rozmnožili , že důchod 
biskupů Pražských daleko předčil. Proboštowé 
té kapitoly wknjžecj důstoguost pozdwiženj spo­
lu kancléři králowstwj českého býwali, z nichž 
woleni byli napotomnj arcibiskupowé w Mohu- 
či, Salcburku, DSwjně, Trewině a w Praze, pSt 
z nich patriarchů a dwa kardinálowé byli.

Král Wratislaw mimo Wyšehrad založil ta­
ké klášter Benediktinský wkragi Chrudimském, 
na panstwj Pardubickém, a mnoho kostelů po 
kragjch wystawěti kázal, mezi nimi gmenowitě 
powědomj w Nowéwsi na panstwj Iíoljnském, 
gegž r. 1070. biskup Jaromjr poswětil.

Náš Kosmas, kronikář český, za času bisku­
pa Jaromjra kanownjk a napotomnj děkan ua 
hradě Pražském, byl zwíáštnj ctitel swého bi­
skupa, gegž w swé historii nad mjru wychwalu- 
ge. Klade pak geho úmrtj na den 26. čerwna 
roku 1090. když totiž byl na cestě ku králi U- 
herskému Ladislawowi w Ostřihomě, šestý den ge­
ho nemoce. Tělo geho odtud do Prahy dowe- 
zeňo a w chrámě sw* Wjta pohřbeno [bylo. Kos­
mas mu tento hrobowý nápis klade :



Sol Julii senas qua tangit luce Calendas,
Gemina sacerdotum, cunctorum lux Bohemorum, 
Dogmate preeclarus, pius antistes GeBehardus, 
Vivat ut in Christo, mundo migravit ab isto. #)

G. Sedmero swátostj cjrkwe sw. katolické, 
wyswětlených w sedmeru postnjch Ícázaíij.

Od Waclawá Wiléraa Wáclawjčka.

O s w á t o s t i p o s l e  duj  ho  p o m a z á n í .

Stiňe-lÍ kdo z v á s ,  zaw oleyž kněžj Cjrkwe, a nechť se modlj 
nad n ju i,  mažjce geg olegem  w e gm énu Páně. Jak. V , 1 4 .

Ježjši, božský Spasiteli swéta! genž gsi za 
liřjchy naše na smrt se wydal i umřel, ty budiž 
předmětem našeho swatého rožgjmánj! — Ne- 
winný beránku Božj! genž gsi za nás krwácelna 
potupném dřewě, k tobě a na tebe hledj dnes 
obzwlástně taužebné oko naše. Anebo cožby 
mohlo w den památný twého utrpěn]' a aumrtj 
mocněgi nás pohnauti, a žiwěgi zaměstknati du­
ši naši, gako obraz bolestj, které gsi wýtrpěl 
za nás? —■ Ježjši Synu Božj, milostný Smjrce 
nebes s padlým člowěčenstwem! budiž při nás 
s milostj swau; — budiž s námi wždycky, zwlá- 
ště pak w hodince sm rti!!

*) Gelas. Dobner anual. Hajec. tom . V . et Pešiua Phosphor. sept. 
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Gsmeí sice posud geště žiw i; geště nám swi- 
tj za dne slunce, a w noci hwězdnaté nebe. Ge­
ště objhá krew zdrawá w žilách našich, a přiro­
zenost obweseluge nás hognými dary swými. 
Ale ach ! tak to nezůstane wždycky. My se 
sestaráme, a dřjwe naďánj dostawj se smrt. Mno- 
zj umjragj, sotva že se narodili, hned wkwětn 
swého w6ku ; ginj při auplné swé sjle mužské; 
tito dnes, onino zegtra. — O smrti! ty gsitrp­
ká. Ty nás rozlučugeš se swětem a statky geho, 
kterýmž gsme uwyldi; ty nás wytrhugeš z náru- 
čj těch, které miluge duše naše. A co to gesl, 
od drahých, milých srdcj, od přjbuzných a přá­
tel se rOzlaučiti, pokusili gsi i ty, Synu Božj 
gakožto Syn člowěka! — W oné hrůzoplné 
noci na hoře Kalwarii, kde trpitel božský, Je- 
žjš visel na křjži, a giž giž unrjrage ducha swé­
ho wypauštěl, obráliltě geště gednau kalný zrak 
swůg od Otce nebeského, k němuž se byl modlil, 
na zemi dolů: — a nastogte! kohož tu spatřuge 
a widj ? — Bolestnau matku swau, anat upjc 
stogj pod geho křjžem, a matčinu sestru, Marii 
chot Kleofášowu, a Marii Blagdalenu!' — Oga- 
cj to bolestnj citowé pro otce w hodině smrti, 
ant se swými nedospělými djtkami na wždycky 
se má rozlaučiti ? pro srdce materské w posled- 
njm okamženj, když se od wraucně milowaných 
djtek wěrných má odtrhnauti? — Ach, ano! ty 
gsi trpká , ó sm rti! ty nám bereš wšecko, co nám 
tady milo a draho, uwáděgjc nás do neznámého



s-yvěta,— do wěčnosti — před Boha, saudce swa- 
lélio a sprawedliwého. Odtud bázeň smrti, a bo­
lest při rozžehnán) se s tjmto swětem! Než ro- 
wněž t en, kterýž trpkosti a auzkosti smrti sám 
okusil , Ježjš Kristus nezanechal nás w této 
teskné láueiwé hodince bez potěšenj a náděgé. 
On nás naučil Boha znáii gakožto Otce, který 
také w smrti našjm otcem zůsláwá. Ont oswjtil 
tmawau noc hrobowau, a wywedlžiwotna swět- 
lo i neporušenost skrze swé Ewangelium, tak že 
se smrti prawým křestanům netřeba strachowa- 
ti. 2 Tim. I, 10. — Na tom wšak ale neměla ge' 
ště dosti nestjhlá dobrotiwost geho. Milowaw 
nás, milowal nás až do skonánj. Jan XIII, 1. 
W nemoceeh a na konec žiwota našeho, tu kde 
zwlášté milostné pomoci potřebugeme ; tu chce 
nám také geště zwláštnjm milostným prostřed­
kem ku pomoci přispěli. Protož ustanowil swá­
tost pomazán], tak nazwaného poslednjho poma­
zán].

Neymilegšj! učme se pod křjžem umjragjcj- 
ho Spasitele tu to  iveledrahau, nemocným kře-· 
stanům yoskytnutau  sw á to s t  auplněgi znáti,
wyšetřjce:

1. Zdaliž gi Ježjš ustanowil?
2. Co swátost tato aučinkuge? a
3. Kterak má přigata býti?
Gá tu stogjm gako žiwý mezi umjragjcjtni;

— gako kněz u postele nemocných, těžce sto— 
nagjcjch, lc smrti pracugjcjch ! Ježjši, z rantwych

* *



swatých preyštj se weliká moc swátostnj ; — řiď 
gazyk můg!

I.

Oleg oliwowý, gegž wýchoilnj národowé, 
zwláště w PaleslinS z oliwy tlačj, má moc léči- 
telnau. To widjme u př. u Izaiáše proroka, kte­
rýžto li<í židowský, z newědomosti a modlárstwj 
geg kárage, a staw geho bjdný odtud gdaucj 
gemu připomjnage, k nemocnému přirownáwá, 
který žádným wjce lékem ani olegem nemůže u- 
zdrawen býti. I, 6 . Taktéž o tom čteme u sw. 
Lukáše, kde milosrdný Samaritán wjna a olege 
nalil do ran mezi lotry padlého awkrwi  tonau- 
cjho pocestného 11a cestě do Jericha. X, 34. I 
také apoštolé užjwali olege, nemocné uzdrawu- 
gjce. „Wyšedše,“ pjše sw. ewangelista Marek,
— „kázali, a nečisté duchy mnohé wymjtali, a 
mazali olegem mnohé nemocné a uzdrawowali,“ 
t. g. mnohé nemocné uzdrawowali, olegem ge 
mažjce; IV, 12. 13. ačkoli sic tuto mazán] toho 
olegem nebylo užjwáno gako něgakého léku ; ale- 
brž gako zewnitřnjho znamenj pomoci Božj, ge- 
hož gméno při tom wzjwáno bylo, rowněž tak 
gako při wzkládánj rukau na nemocné. Mar. VI, 
5. A wšak widjme z toho, že se olegi w rozlič­
ných nemocech moc Iiogitelná připisowala.

A eyhle! tento hogitelný prostředek těla 
učinil božský Spasitel léčjcjm prostředkem pro



o swátosti poslednjho pomazán}. 421

duši , wyzdwihuuw mazánj nemocných za swá­
tost. Tomu nás uč} pjsmo swalé; učj též austuj 
podán} apoštolské; rozhůdnutj sw. Cjrkwe kato­
lické a srownalost gegj s Cjrlcwj řeckau. — A 
wždyt bylo hned dokonce potřebj, aby Syn Bo~ 
zj, kdežto žiwé audy nebeského swého králow- 
stwj 11a zemi skrze křest, biřmowánj a swátost 
oltářůj poswětil, zpečetil a posilnil, age tudy pro 
žiwot tento wezdegšj náležitě nadal a ozbrogil; — 
gim take w onom okamženj, kde to neystrašněg- 
sj, před čjmž se chwěge přirozenost lidská, — 
když smrt přicház], nowým zázrakem swé mi­
losti k pomoci byl přispěl. O žiwé postaral se 
dobrotiwý Spasitel dostatečně, a toliko na ne­
mocné a umjragjcj bylby snad zapomněl, gešto 
gclio nebeské útěchy a nadpřirozené pomoci ney- 
wjce potřebugj ? — Lze-li se domeyšleti, že 
Ježjš, genž za swého wezdegšjho žiwobytj zwlá- 
ště k nemocným a nedužiwým milostným sepro- 
kazowal, práwě swých umjragjcjch zanedbal ? — 
0 , nikoli! wždyt ustanowil swátost pomazán], tak 
nazwaného poslednjho pomazán], tak gakž nám
o tom sw. geho apoštol Jakub w obecném swém 
listu určitau zpráwu dáwá. Uděliw to liž w tém~ 
žp listu wěřjcjm rozličných pěkných nawedenj ku 
kiestanským ctnostem a skutečnému w nich se o- 
slřjhán], obrac] se nyuj k nemocným, a d] gim, 
srdečnoprostými slowy swaté přeswědčenosti o 
wyššjm sobě známém uařjzenj:



„Stůně-li kdo z wás, zawoleyž kuěžj Cjrkwe, 
a necht se modlj nad njm, mažjce geg olegem 
we gménu Páně,“ t. g. ria rozkaz Páně; nebo z 
aučinku, který sw. Jakub hned na to tomuto s 
modlitbau spogenému mazánj olegem přičjtá, pa­
trno gest, zet 0110 gediné od Ježjše Krista po- 
cházj, ant toliko on moc měl nad nemocj a smr- 
tj, a moc měl hřjchy odpauštčti. Dokládá totiž- 
to apoštol: „A modlitba wjry,“ t. g. důwěrná 
křestanská modlitba, kterau kněz koná, nemoc­
ného mazage, —-  „uzdrawj nemocného, a poleh- 
čj gemu Pán, a gestliže gest whřjšjch, budau ge­
mu odpuštěni.” Y, 14. 15. — 1 nemůžeme tedy 
ani okamženjm pochybowati, že sám Ježjš Kri­
stus swátost posledujho pomazánj ustanowil; — 
kdy sice a kde? o tom nečteme. Nepochybně 
se to stalo za onoho Čtyřidcetidennjho po geho z 
mrtwých wstánj s apoštoly obcowánj, kdežto 
mnoho s nimi rozmlauwal o králowstwj Božjm, 
neboli cjrkwi swé. Skut. ap. I, 3.

Z té pak také přjČiny bylo mazánj nemoc­
ných hned za neyprwněgšjch časů cjrkwe woby- 
čegi, a za swátost pokládáno. Giž Origenes mlu- 
wě o swátosti pokánj, připomjná spolu posled- 
njho pomazánj, gelikož s onauno swátostj we- 
likau podobnost má , a gako gegj doplněnj a ná­
sledek gest. Hom. II. in Lev. Sw. Jan Zlatoústý 
dj WHyslowuě: „Kněžj odpauštěgj hřjchy, když 
křest udělugj, když rozhře.šugj a poslednjm po- 
mazáujm přisluhugj.“ L. III. de Sacerd. c. 6 .



o sw áto st i  posledujhb pomazaD). 42 3

Nápodobné učj,  raluwj a pjsj o této swátostisw. 
Cyrill Alexandrinský (L. VI. de orat.); Viktor 
Antiochenský okolo léta Páně 401.(in c.VI. Marci); 
papež lnnocenc (1. epis. ad Demetr.); sw. Augu­
stin ; Csesarius (Serm. CCXV. a CCLXXIX. edit. 
5 Aug.) a ginj. Tuto swátost dokazuge stálá a 
neměniwá srownalost Cjrkwe latinské s řeckau, a 
knihy neystar.šj, w nichž se řád při' posluhowanj 
swátostmi užjwaný wypisnge; *) a sněmowé 
mnozj, m ) z  kterýchžto dosti buď, uwedem—li onen 
poslednj Tridentský, Cjrkew wšeobecnau před- 
stawugjcj, genžto ucenj o této swátosti následo- 
wně wygádřil: „Kdyby kdo prawil, že poslednj 
pomazánj nenj prawá a wlastnj od Krista usta- 
nowená a ód apoštola Jakuba zwěstowaná swá­
tost, nýbrž toliko od otců přigatý obyčeg, aneb 
lidské wynalezenj, ten z  cjrkwe wywržen budiž." 
Sess. XIV. can. I. Ale mcdle, což působj aau- 
činkuge tato swátost nemocných?

II.

„Modlitba wjry uzdrawj nemocného, a po- 
lehčj gemu Pán, a gestliže w hřjšjch, budauge­
mu odpuštěni." W těchto slowjch sw. apoštola

*) A pud Pienaudotiitm T . V, L·. V: c, 1.
Conc. CaTnlonense can. 4 8 . Acjuisgran. II . can. 5· Ho· 

gioticin. c. 8 . Kanneteií. c. 4 . Constant. &c.



čteme trognásobný aučinek swátosti poslednjho 
pomazánj.

„Modlitba wjry totiž důwěrná křestanská 
modlitba , kterau kněz za nemocného koná , ole- 
gem sw. geg maže, — „uzdrawj nemocného.“ 
Spogenj řeči, kterau apoštol slowy: „$tůně-li kdo 
z wás etc.“ začal , žádalo toho, by aučinek ten­
to , ačkoli mezi druhými neymenšj, napřed při­
pomenul ; a snad to i proto také učinil, že za 
prwnjch časů cjrkwe swátost tato k posilněnj u 
wjře nowoobrácených a k doljčenj ostatnjch ge- 
gjch duehownjch auČinků častěgi nežli nynj, kdež­
to křestanstwj giž dostatečně utwrzeno gest, na 
tento způsob widitedlný moc swau prowozowa- 
la ; — djm častěgi  5 nebo poněwadž prwotnj wě- 
řjcj tohoto od apoštola zwěstowaného a od Ježj- 
še Krista ustanoveného spasitelného prostředku 
zagisté nezanedbáwrali, tedytby z nich nebyl směl 
žádný um řjti, což patrně křiwo gest. Zasljbe- 
nj tohoto aučinlcu gest tedy toliko s wýmjnkau 
dáno, gestli totiž duši k spasenj prospjwá,gakž
i pěkné sw. sněm Tridentský dokládá. Sess.XIV. 
can. 2 . Ze wšak za nyněgšjch Časů swátostné 
nemocných pomazánj gegich uzdrawenj wjcene- 
působj, gesti nedůwodná námjtka. Wždyt k to­
mu ani nenj něgakého zázraku potřebj; Bůh mů­
že řádných léků požehnali, může lékaře oswjtiti, 
a nesČjslnýnn ginými zcela přirozenými cestami 
nemoc odstranili. Protož se wždy také cjrkew 
od časů neystaršjch až podnes, tauto swátostj



nřisluhugjc, spolu za uzdrawenj nemocného mo- 
(Uj. #) Proč ale konečně toto uzdrawenj zřjd- 
lca nasleduge, toho se dwogj dobře pochopitelná 
přjčina udati může. Djlem, poněwadž celý au- 
činek swatých swátostj daleko wjce k naděgi 
statků budaucjch, nežli k zachowánj a dosaže- 
nj přjtomných směřuge, a tito poslednj nic dále 
se newztahugj, leč pokud hlawnjm auČelem o- 
něchno prwnjch gsau; **) djlem, poněwadž sa­
ma wlažnost nyněgšjch křestanů tento aučinek 
welmi často rušj, gešto swátostj pomazánj téměř 
na poslednj okamženj odldádagj , a wesměs wětšj 
důwěrnost w umělost lékařowu, než w tento pro­
středek sw. skládagj. „Člowěk ale talcowý,“ pj- 
še schwálený náš apoštol sw. Jakub, — „nedo- 
mnjwey se, by co wzal ode Pána.“ f, 7.

„A polehČj gemu Pán , č t eme t  dále o blaže­
ných aučincjch sw. pomazánj nemocných. Tělo 
nemocného swjragj těžké, často i náramné a 
hrozné bolesti; geho pak duše gest w trudném 
nepokogi, obáwagjc se nastáwagjcjho sauduBo- 
žjho, a celé geho přirozenj třese a chwěge se 
před rozdělenjm duše od těla. Ach! nikdo ne­
má wjce polehčenj potřebj, gako nemocný; ni­
kdo ale také nemůže mu lépe polehciti, gako Bůh 
sám. Bůh může důwěrnost a naděgi we swé ne­

*) Sacramentarmm S. Gregorii M . Cone. Čabill. I I , cau. 4 8 . &c. 
S· A ů g . Enchirid. c· 6 6 . Cfr. sw , Tom áso A  quin· ·

tli s U l i c .  X X III , 2 . I. Art. ΪΙ .



skonalé milosrdenstwj w něm wzbuditi; a tni on 
pak také w něm wzbuzuge prostředkem pošjeduj- 
ho pomazánj. Trid. Sess.XIV, can. 2. Adůwěr- 
nost, že Bůh wše neylépe činj, a i w smrti nám 
otcem býti nepřestáwá, a naděge wéčného lep- 
šjho žiwota, lcde se s swými milými pozůstalý­
mi zase shledáme, a u gehož přirownánj wšecko 
trápenj tohoto žiwota nic nenj, (Řjm. Vlil, 
18.) posilňuge i chaulostiwého , který omráčen 
slabau ranau pod břemenem klesá, — činj ne­
mocného trpěliwélio , dodáwagjc mu odwahy a 
zmužilosti we wšelikém pokušenj, w bolestech 
a půtce smrti ; — činj, že se od Ježjše trpěti 
učj , ano i w swatérn wytrženj wolá křjž ge­
ho obgjinage : I mohau-li se zpěčowati audowé 
trpěti pod hlawau korunowanau ? Gaká to čest, 
gaké potěšenj nésti na těle swém předrahé znám­
ky Božského trpitele? Ach, Pane! zraň wždy 
tělo mé, genom přigďazhog duši mau; — a ay! 
Pán přicházj, by gi zhogil, setřel s nj wšecken 
prach swětský, a gi čistau a stkwělau dostawil 
k branám onoho králowstwj nebeskéTio. — Ne­
bo apoštol dokládá:

„A gestliže gest w liřjšjch, budaut gemu od­
puštěni. “ Tot třetj. aučinek poslednjho poma­
zánj, o němž Cjrkew sw. učj, že gest doplněk 

,swátosti pokánj a wesměs celého křestanského 
žiwota, gešto ustawičným pokánjm býti má.“ 
Řádným sice způsobem nemohau nemocnému 
hřjcliowé leč prostředkem swatého pokánj od­



puštěni bý ti: necht on wšak ale z nevědomosti, 
z přirozené zapomenutelnosti zatagil některých 
poklésků swých, a tudy předešlé geho zpowědi 
byly méně auplné; necht ljtost geho nebyla tak 
horaucj, gakž sám sobě žáda l, a předsevzetj 
geho k polepšen] nebylo tak dokonalé, gakž bý­
ti mělo; necht po smjřeném giž hřjchu časnýge- 
štu trest trpěli mu z b ý v á ; necht zlá žádostivost 
w duši geho docela newymřela, a mravnj mdlo­
ba wněm zůstala: — tuto se mu podáwá pro­
středek, kterým všecky nedostatky doplnili, v še ­
cky nerovnosti zpřjmiti a se zauplna upokogiti 
může. Nebo v  témž okamženj , kde kněz nad 
njm se m odlil, olegem milosti geg pom azav, ge­
sti ode všech pozůstatků hřjchů a gich truchli- 
wých následků osvobozen, a giž schopen d o p řj- 
bytků věčného pokoge mezi duchy čisté přigat 
býti. — Nuže , čehožby se geště mohl báti, 
wěd a gistotně, že dluh geho na poslednj haljř 
gest zaplacen? Mat. V, 26. Toliko zarytému 
hřjšnjku gest smrt hrozná; kagjcjho křestana na- 
plnj přjchod gegj radost) a sladkau naděgj. K ře- 
stane! ty nepřistaupjš vjce před rozhněvaného 
sandce, nýbrž před smjřeného Otce, který děti 
swé zná, a milost gim propůgčj mjsto sp rave­
dlnosti. Ty složjš pomazané tv é  audy v  hrobě, 
nikoli aby tam navždycky wzali porušenj, nýbrž 
swěřjš toliko semeno zemi, by gednau zase ob­
živlo , wýborněgi v y k v e tlo , a tělo twé spolu
i s dušj wzalo mzdu za skutky swé. I rozlauČenj
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twé s milýini pozůstalými gest gen okamžité ; neb 
uděřj hodina, kde se zase shledáte, a k wěčným 
radostem wespolek fepogeni budete.

Eyhle, ldestané J gak dobr a milostiw gest 
P á n , a gaké to podiwné wěci 11a nás wywodj a 
koná. A wšak clíce, chce bychom s milostj ge­
ho spolupůsobili; a pročež slyšme, čeho nám či­
nili náležj, bychom milostných aučinků swátosti 
poslednjho pomazánj skutečně se saučastnili.

III.

„Zřiď dům swůg, nebo umřeš a nebudeš 
žiw !íC — prawilna rozkaz Neywyššjho k nemoc­
nému králi Ezechiášowi syn Ainosůw, prorok Iza- 
iáš. „Zřiď dům sw ůg , nebo umřeš a nebudeš 
žiw !“ Taktobych i gá ku každému křestanu 
zwolal , wida žiwot geho w nebezpečenstwj. 
„Zřiď dům swůg !“ uweď w pořádek wěci swé 
wezdegšj, swé gmunj, swůg statek ; nezapomeň 
ale přitom, bys přede wšjm a obzwláště péči měl 
o duši swau nesmrlehiau. Anebo cožby li plát­
no bylo, kdybys i půlj swěta wládna, njrn po- 
děliti mohl potomky swé, wzal-libys přitom zká­
zu na duši? Mat. XVI, 26. I nenj-li duše neskon­
čené wjce než tělo ? Nemusj-li tobě na wěčuě 
stkwaucjch a neuwadlých radostech nebeských 
wjce záleženo b ý ti, nežli na padaucjch statcjch 
wezdegšjch? Ach! gá trnu nad pošetilost) toli­
kerých lidj, kteřjžto smrt opodál spatřugjce , slu- 
šnau sice pečliwostj záležitosti swé wezdegšj a



Avěci domácj spořádáwagj; a wšak obstaránjm 
wěčného swého blaha, djlem swého spasenj, p ři-  
<retjm swátostj umjragjcjch až do poslednjho de­
chnut j odkladagj. — O lidé, lidé ! což pak může 
wám w onom rozhodnaucjm okamženj mezi ži­
votem a smrtj dúležitěgšjho býti nad útěchy ná­
boženstwj ? Gak ale, bude-li wás moci wjra swa- 
tá náležitě potěšiti, gestliže bolestmi sldjčenj sot- 
wa geště při sobě gste, snad giž dokonce smy­
slů zbaweni tady ležjte, nepoznáwagjce wjce p ři-  
cházegjcjho Božského těšitele, Ježjše ? Ach ! bo— 
»jmt se, — a gá to djmsteskným srdcem,— bo- 
•jjtnt se , že w takowé přjpadnosti ohled blaho- 
děgné swátosti dosažen nebýwá; a gáprosjmge- 
(Inohokaždého co neysuažněgi, by poslednj hodinu 
milosti a spasenj nezanedbal tak swéwolnym způ­
sobem. Wždyt gest to neywětšj maudřost žiwo­
ta, giž za dnů zdrawých častěgi na sm rtpam ato- 
wati, a pročež to pošetilost neyueštastněgšj, od- 
wraceti tu  geště od nj oči, kde giž hrozjcpn nam 
kyne pohledem, a násilně tluče na dweře naše.

Prawda sice, že nás smrt wždycky zalekne, 
necht kdykoli přigde a w gakekoli podobě se 
zgew j a ukáže. Nebo hřjšné tělo zpauzj se pro­
li. swému rozlaučenj. Ale ay ! křestanstwj dawa 
nám zbraň, kterau wšecku newčasnau bázeň za­
pudili můžeme. Anebo newjme-li, seč srdečná 
modlitba gest, genž w okamženj ncbezpečenstwj 
wzhůru k Pánu žiwota a smrti wstupuge ? „Gest- 
li. kdo z wás w zármutku, modliž se,“ radj swatý



Jakub . . . „Důwěrná modlitba uzdrawj nemoc­
ného a polehčj gemu Pán.“ V, 13. 15. Křesta- 
ué ! pohlédni na swého božského Spasitele, kte­
rak  on w nočnjm stjnu na hoře Oliwetské klečj, 
—* kterak w auzkosti smrti ruce swé k nebi zdwj- 
há woíjage: „Otče! chceš-li, přenes kalich ten­
to ode mne : ale wšak ne má wůle, ale ťwá se staň “ 
Luk. XXII, 43 — a kterak potom anděl s nebe 
sstoupil , a posjlil geg w poslednj půtce ! Ten- 
to -li pohnutelný přjklad na mysl skormauce- 
nau sobe uwedeš : i nebudeš-li stegnau wraucno- 
stj pogat wzdage ge giž docela do wůle wšemo- 
haucjho Boha ? — O praw du! krom Pána nenj 
žádného spasen], bez něho žádného uzdrawenj, 
Obrat se k němu na loži sWém nemocném, a on 
bude „pómocnjk twůg w zármutcjch, kteřjž po­
stihli tě přjliš.“ Žal. XLV, 2. Oněm napsal sw. 
Jan Zlatoústý: „že lékaři toliko penězi, on pak 
gediné modlitbau upokogeu býwá.‘£ .(Super illo 
Blath. Ostende te sacerd.)

Když gsi pak w pobožné modlitbě utekl se 
k Bohu, a wjru, naděgi a lásku wzbndil w sobě, 
hlediž, abys srdce swé očistil od hřjchů. Aueb 
čehož by  gsi se mohl od Boha nad jti, prohlašu- 
ge-li tě wlastuj swědomjtwéza nehodného milo­
sti geho? Gakého medlé aučinlcu mohlbys oče- 
káwati od swátosti, kterážto, přigal-li gsi w hřj- 
šjch a neprawostech, winu twau neshlazuge, ný­
brž rozmňožuge ? Prawjt sice apoštol, an o swá- 
tostném mazánj nemocného m luwj: „Gestližegest



w hřjšjch, budauf gemu odpuštěni;“ awšakgsm e 
slyšeli, o gakých zde hřjšjch řeč gest. Čiliby snad 
ΛΤ-seIiké neprawosti, wšecky nešlechetnosti za­
vilého srdce gediným sw. pomazánjm — w p o - 
slednjm okamženj — bez ljtosti a předsewzetj 
k polepšen] mohly smazány býti?  Nikoli! K 
odpuštěnj hřjchů a stálému ostřjhánj křestan- 
ských ctnostj dány gsau nám dwě giné w eli- 
ké a důstogné swátosti: swátost pokánj a swa- 
tostoltářnj; — zde se gedná toliko o pozůstat- 
cjclx hřjchů a takowých křehkostech, které nás 
milosti Božj docela nezbawugj; sice laké o h řj- 
šjch a prowiněnjch, ale takowých, z kterých se 
křestan z néwinitelné nepamětliwosti newyzpo- 
wjdal, aneb kteráž on, zachwácen od smrti, z pa­
trné nemožnosti wyznati a gich želeti nemohl. 
Cjrkew katolická předpisuge, by nemocný, po- 
kudž neyweyš možno, dřjwe s Bohem se smj- 
řil Λν swátosti pokánj; smjřil se se swým srd­
cem i se swětem,odprose komu ubljžil,anahra- 
<lě co ukřiw dil; wesměs by litowal spáchaných 
swých prowiiiěnj a wzbudil w sobě prawého před­
sewzetj kpolepšenj, popřege-li mu Bůh délšjho 
žiwobytj. Předpisuget, by nemeškal spogiti se 
také s Ježjšem, swým Spasitelem, požjwánjm 
neyswětěgšj swátosti oltářnj, a takto připrawený ' 
přigal swátost poslednjho pomazánj, saučastniw 
se milostných gegjch aučinků : ,,Polehčj gemu Pán, 
a gestliže gest w hřjšjch, budau gemu odpuštěni.“



O blaze , přeblaze takto umjragjcjmu kře- 
stanu! Gako djtě, které pobylo dlauho w cizině 
a we welikýcli uebezpečenstwjch, chwátá chtiwě ‘ 
do rukau swého o tce; tak pospjchá duše křesta- 
ua pomazaného —  od těla do rukau nebeského 
Otce, a wěčný pokog a radost zastkwj se geště 
ua zesnulé twáři geho. — Iířestanská duše! o- 
debeř se z tohoto swěta we gménu O tce, kterýž 
tebe stw ořil, we gménu Syna, kterýž tebe wy- 
kaupil, a we gménu Ducha swatého, kterýž te­
be za swůg chrám poswětil. Pane Ježjši! w ru­
ce twé poraučjme duši umjragjcjho bratra, umj- 
ragjcj sestry.

Ach křestané ! pamatugme častěgi na smrt, 
bychom se naučili prawé žiwota maudrosti, a 
nezhřešili lehkowážně. Buďme wespolek wpo- 
kogi a lásce žiw i, nepřechowáwagjce w srdci žá­
dné záw isti, žádného záštj, žádného nepřátel- 
stwj. Buďme wždy hotowi s bratrem se smjři- 
t i , dokawadž geště na cestě gest. Připrawugme 
se stálým cwičenjm se w dobrých skutcjch kře- 
stanských ksm rti, bychom koruny žiwota dosá­
hli. Ach! kdy pak bude i naše poslednj hodina 
I>jti ? — kdy pak bude popřáno nám do oněch- 
no od Iírista připrawených přjbytkůwěčné rado­
sti wegjli ? — k d y , ach kdy ? — s každým o- 
kamženjm se giž přibližuge hodina ta, a přigde, než 
se nadáme. Deyž Bůh, at nás připrawené nale­
zne, očištěné a posilněné swátostmiumjragjcjch!!

A m e n.



7. Mod i t  ba Páně .

Od Jana Gindř. Marka, kaplana w  Králowicjch.

O tče  náš !
Důwěrně fc Tobě woláme;
Neb my lásku dobře známe, 
Nás kteraužto obgjmáš,

Otče n áš!

Bože náš!
W  neygasněgšj welebnosti 
Ty přebýwáš na wýsosti,
Swět okem swým přehljdáš, 

Bože náš!

Pane náš!
Deyž, by Twé welebné gmeno 
Nás ode wšech bylo ctěno,
Gež za djtky swé uznáš,

Pane n á š!

Králi n á š !
Rozmnož řjši swých milostj, 
Roznět w nás oheň těch ctnostj, 
Za které nám nebe dáš,

Králi náš!
Časopis p. Katol. Duch. IV . 3 . 8
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Twůrce n á s!
Twan at wůli tak pinjme,
Gak o andéljch to wjme,
Swau milost když nám Ty dáš, 

Twůrce n á š!

Dárce n áš!
Swé uděl nám požehnánj!
Twá dobrota wšecko chránj,
Wše žiwjš a ostřjháš,

Dárce náš í

Saudce náš!
Odpust nám ! — hle my slzjme, 
A bratřjm též odpauštjme,
Gak Ty nám to ukládáš,

Saudce n á š !

Spáso n á š !
Nám slabým nedey klesnauti,
W  hřjšném wjru utonauti;
Neb naši Ty křehkost znáš, 

Spáso n á š!

Ši jte náš !
Ach odwrat od lidu swého 
Neywětšj zlé wšelio zlého, — 
Ilřjch, — gegž w neuáwisti máš, 

Šijte n á š !



[]. C h w á 1 a Mar i e .

Od Jos. W . Ramarýta,

Wfaria ! buď welebena!
v

Panno plná swátosti,
Plná Božj milosti,

Nebes trůnem oslawená!

Matko Smjrce Jesu Krista,
Z tebe pošlo spasenj:
Hodnas blahoslawenj,

Panno krásná, Panno čistá !

O Maria ! Sláwo nebe !
W každém chráme znj twá čest, 
Komu w Kristu žiwot gest, 

Zpewy srdce slawj tebe.

Chwálu wzdeyte , zbožné panny, 
Ctěte swatau newinnost,
Deyte ctnost a poctiwost 

Panně swaté do ochrany.

Chwalte Matky bohabogny, 
Chwalte Blatku Marii,
K poctě žiwot deyte gj 

Na manželské ctnosti hogný;



Chwála JIarie.

Zbožné djtek wycliowánj,
Lásku k Bohu , důwěrnost, 
Pokoru a poslušnost,

Wěrné bliznjch xnilowánj.

·'
Z gegjch ctnostj, k gegj sláwě 

At se wěnec uw jgj!
Chwalme Matku Marii,

Boha Syna ctjce práwě.

Chwalte s námi zarmaucené, 
Dobré duše , neplačte!
K Marii se utecte,

K bolestné — a oslawené.

Láslcau chránj ubohého,
Pomocj gest w auzkosti, 
Potěšenj w žalosti,

Oroduge za hřjšného.

Hřj šné duše, přibližte se,
Gestli win swých placete, 
Hřešili wjc nechcete,

Také wáš zpěw k nj se wznese.

Wšickni chwalme Matku swatau, 
Milugme a ctěme gi 
Oslawenau Marii 

Fjsnj žiw au, w Kristu zhatau.



Chwalme srdcem prázdným zlosti, 
Putugjce na zemi,
Až pak gazyk ončmj,

Sláwu wzdáme w blaženosti.

W blaženosti — Matko swatá !
Acb gen wypros milosti,
Bychom žili vr ewatosti,

S tebau , Panno \v nebe wzatá í

Padnet snadno bez milosti 
Naše ctnost a uewinnost,
Wšecko dobré, každá ctnost,

Stogj w Božj přjzniwosti.

W ypros, Lásko ! milost Božj 
Hřjšnjku a ctnostnému:
At tam wegdem k WěČnému,

At i Geho čest se množj!



9. C r e d o ,

a n e b  
W y z n á n j w j r y.

Od J. G. Marka.

IPřicházjm Bože k Tobě,
Co djtě ze tmy w jru ;
Mne Tys powýšil k sobě, 
Swatau gsi dal mi wjru.
Hle gá Tě Ťwůrce wzjwám 
Citem bezegmenným,
A důwěrně nazjwám 
Tě dobrým Otcem mým.

Synem Twým wzešlo swěllo 
Na obloze milostné,
A spasenj wykwětlo 
Wšem národům radostné ; 
Milost Ducha swatého 
Na tento přišla swět,
A z lůna panenského 
Rozwil se krásný kwět.

Že lásku blahoděgnau 
Wždy hlásal lidu swému, 
Pokrytci záštj tegnau 
Se spikli proti němu ;



W y z η ά n j λυ j ι· y.

On pak by lid wykaupil,
W obět se sám wydal,
Na křjži smrt podstaupjl 
Za n ás , gež milowal.

I když ležel giž Λν hrobě, 
Podezřenj geg hljdá,
Po tři dni w nočnj době 
Gakýsi podwod zw jdá;
Než h le , zpau t lidské zloby 
Božj wynikla moc,
A nad našimi hroby 
Wygasnila se noc ! —

Syn na nebesa wstaupil 
Do sláwy Otce swého,
A tem, kteréž wykaupil, 
Seslal Ducha swatého.
W našjt on cjrkwi chránj 
Bratrskau gednolu,
A swětlem swým zahánj 
Pobludnau mrákotu.

Hle, toí ta cesta gistá 
Do té překrásné Avlasti, 
Kde láska Božj chystá 
Bezegmenné nám slasti;



A gak zde se Swatými 
W  blahém gsme spogenj,
Deyž Otče , bychom s nimi 
Dosáhli spasenj.

Když Syn Twůg přigde wsláwě, 
A kšandu swět potáhne,
Kdo z hřjchů kál se práwě, 
Odpuštěnj dosáhne.
Hrobowé se rozljtuau,
Kdy zaznj trauby hlas,
A zesnulj procitnau 
Po dlauhém spánku zas.



II.

a) L i t e r a t u r a .

1. Ethica Christiana- Authore Stephano Teplotz, S. 
Tlieologiee doctore et p. o. professore in reg. Carolo- 

Ferdiuandea Universitate. Tom. I. fascic. í .  Pragee, %

Pod tjmto názw em  w yše l  nedáwno prwnj swazecek 
křestanské katolické Morálky, kterauž slowútný profes­
sor Mrawoslowj na zdegšjch wysokýchškolách, p. S te ­
pán Teplotz po swazečkách wydáwati mjnj. Abychom 
pp. Čtenářům našeho časopisu cenu této učené práce co 
neymožněgi w  krátkosti udali,  dosti bud’, au w  prawde
o nj řjci m ů žem e , že obsah téhož wýbornébo spisu s 
positivnjra křestanstwjm a s učenjm cjrkwe katolické 
dokonale se s ro w n á w á , a co do zewnitřuj formy, gest 
zewrub wědecky wzdělán ; nicméně weskrz welmi sro­
zumitelný a populárnj. Latina gest čistá a pokudž to ­
ho w tomto p ředm ětu  dosjci l z e ,  ozdobná a kwětaucj.

Giž přjtomným tíwodem dokázal pan spisowatel 
dostatečně , že důwodně a důmyslně katolickému m ra­
woslowj wyučuge, a na wzdělánj d ých duchownjch 
s oprawdowau péčj ahorliw ostj  pracuge , an n a u k u tu -

O Z N A M Q W A T E L .



to we wšech stránkách hluboce pronikl a přitom i takc 
w  oboru auřada pastýřského newšednj zběhlost swau 
oswědčil.

2. Anleitung zu deiu inneren G ebeth , dargestellt in 
melireren Gebethen, nach den Bediirfnissen eines ro- 
inisch-katholischen Ghristen, yonBenedikt J. N. Pfeiffer, 
Abten des konigl. Priimonstratenser Stiftes Strahov? in 
Prag. 12. Prag. 1831. bei! Joh. Spurný. Blit 1 Kupf. 

252, Seiten und Vcrrede X .

Za těchto Časů, kde každý a we wšem spisowate- 
lem býti chce , počet i modlitebnjch kněh  nad mjruse 
rozhogňuge. Bohužel genom, že neywětšj část gichráz 
těch samých časů na sobě nese ,  totiž pěkně wyljčene' 
nadpisy, rozkošný, smyslný sloh. Na wětšjm djle zále- 
žj takowýin spisowatelům a wydawatelňin na zisku, si- ’ 
^ce newjm, gakbytoho pozaati neměli, že smyslnýkwjt- 
kami prosázený sloh praw au ducha pobožnost roztrhu- 
ge, a člowěk takto rozčilený w ě ru  newj, gestli mysl ge­
ho i  srdce wjce na pěknostech stwořených anebo Ef 
stwořiteli tkw j.  A práwě takowe'to bubliny wystupu- 
gj sobě s nadpisem: „Pro wzdelané, nebo pro oswjcené, 
nebo pro citíiwé  křestany.“  Totě arci hrozná wzděla- 
nos t ,  a hrozně srdečná citliwost, která se bez těchto 
strakatých křjdelek w ýše  powzne'sti nemůže. Tako- 
wáto modlitba nekoná se w  duchu a w  praw dě , gest 
ona toliko zew n itřn j, a daleko od modliteb našj wele- 
l·tie-prosté cjrkewnj katolické pobožnosti se uchyluge.

Mluwj-li duše znábožné přeswědčenosti, z důwěr- 
n o s t i , nedělá mnohých o k o lků ,  ani kdy pomysliti ne­
m á na marné' slow šperkowánj , ba oškliwuge se gj po­
dobná modlitba. Gako djtě k sw é m u  otci sp ro s ta u  sr­
dečnost) přicházj, kOLci nebeskemu práwě tak se po-



wyn&šj. Tjmto čistě pobožným duchem nadgmenowaná 
kniha m.odlitebnj gest skládána. Skromný názewgegj na 
to giž poukazuge , že uw ádj k  prawdiwe' w nitřn j m o-  
Jhlbe ·, wěděl dobře W .  důstogný p. spisowatel, že nám 
takowýchto modliteb n e z b ý w á , ano že gich potřeba 
našincům, aby se aspoň w áha  držela těm sladkým na- 
ljčeným gedům , ktere' giž i  w  gme'nu modlitby čas a 
swět synům sw ým  podáwá. S wděčnostj budiž přiga- 
ta knjžka tato. Obsahuge : Modlitby r a n n j , wečernj, 
při mši s w . , při sw. zpowědi a přigjmánj ; modlitby 
na wšechny slawnosti P á n ě > i blahosl. Ríarie P a n n y ;  
modlitby obecne' na den někt.  S. Apoštola , Mučedlní­
ka , S. Otce cjrkwe, Biskupa, Opata, W yznawače, ně-  
ktere' S. Panny, na den poswěc. chrámu, př i  wystaw . 
neysw. Swátosti O l tá řn j ; modlitby w některých zwlášt-  
njch potřebách a přjpadnostech a t .  d. č jm  se ale zwlá- 
ště wýtečnau činj, a čeho w  máloktere' takowe' knize 
modlicj na lezám e , g ša u : Sedm erý  rannj, p a terý  w e * 
černj modlitby; M še za  duse w\ ocistci; modlitby pro 
nemocné k řestany , ap ě k n k deivýtidennj pobožnost 7c S . 
Janu Nepom.

Tisk gest z ře te lný , připogený obrázek gest čistý k  
srdečne' pobožnosti práwě powzbuzugjc j.

Nepochybugem, že tato kniha mnoho milownjků n a ­
lezne. I  p řálibychom , aby gi někdo w  dobre'm pře- 
loženj take' Čechům brzy do rukau podal.

||M|| | |M <

3, Le Blaistre de Sacy Erklarung der h .  h. Schrifteů. 
des N. T. nach den h. h. Vátern und andern berůhmten 
Schriftstellern der Kirche in einem Auszuge bearbeitet 
voň. Franz Xav. Massl, Prediger an der Stadtpfarr-und 
ehemaligen Stiftkirche St. Jakob in Straubing. i  Band 

Straubingj he i Schorner, 1831.
Podniknutj tohoto zde oznámene'ho učene'ho djla gest 

zagiste' wšj pochwaly hoduo , gelikož negen potřebám



m O z u a ni o w  a t e l

w ěku našeho dle žádosti odpow jdá ; nýbrž swými Iiog- 
n ý in i , prawowěrnými , na učenj sw. O tců a neyvyý- 
borněgšjch učitelů cjrkewujch založenými wýklady s\v. 
N. Z .  k  praktickému už jwánj pastýřů  a kazatelů welmi 
užitečno gest.

P .  Massl položil za základ wýklad slowutne'ho le 
Maistre de Sacy ; tjm wšak způsobem , že nedostatky 
ouobo spisu použitjm schw álených , staršjch i  nowěg- 
š jch  wýkladů, gakož i wlastnjmi poznamenánjmi dosa. 
diti se snažil. M ůžem et tedy bez ostýchánj tento spis 
geduomu každému p o rauče ti , kdo se čtenjm pjsma sw. 
W smyslu katolické cjrkwe wzdělati a poučili žádá; 
gmenowitě w šem  kazatelům , gimž se zwláště z toho 
ohledu zaljb j, an neypřednSgi epištoly a ewaugelia, kte­
ré se lidu čjtagj a w ykládag j , hognými a mnohostran­
nými wýklady opatřiti slibuge. K  prospěchu pana wy- 
dawatele swědčj i t o ,  že giž za mnohá léta kazatelem 
gest a w  tomto důstogném auřadě znamenitých zásluh 
sobě dobyl. — Djl p r w n j ,  mimo úw od gest až Mať. 
VII. incl, doweden, obsahuge 200. stránek, stogj 45 kr, 
střjbra*

4. Ansichteu uber dió protestautische und katholische 
lVirche, oder Darstellung der Griinde, die einen Prote- 
s tanten bewogen , zur kath, liirche zuriickzukehren. 
Von J. Probst. Zw eite  Auíláge. Luzern 1839. 8° sir. 343.

Spisowatel přinálezj do počtu oněch pamětihodných 
m užů  wěku našeho, klér j poznawše p raw du  gi obgali, 
a nawrátili se w lů n o  cjrkwe, kteráž gediná gest zgewe- 
nj Božjch opatrownice, gež wyznawačům  Ivristowým w 
prostočisté pauhosti podáwá. O ntě  wraucjm srdcem po­
chopil, že ony cesty, gimiž zbožnj, důmyslnj duchowé, 
gako: Stolberg, Sehlegel, A. Miiller, W e r n e r , Schlosser,



l í a l l e r ,  Eckstein a Freudenfeld, a gin7 ctnostmi, wěblasno- 
stja hodnostmi zřetelnj muži kráčeli, nižádnau po ctno­
sti a swátosti taužjcj duši zawesti nemohau. Milost 
Božj oswjtila a zahřála geho k  Bohu obráceno srdce, i 
stal se audem one' welike' obce , kteráž za 18. set let 
neywznešeněgšj duchy a neywýtečněgšj c tn o s t i , gakož
i wšecko , cokoli welike'ho a ušlechtile'ho osmnácte w ž-  
ků zplodilo, chowá a opatruge. Spisowatel skládá zde 
obšjrné a důwodne' w y z n á n j , ktere'ž katoljkům iteu- 
wažugjcjm, gak drahé' dedictwj gim swčřeno, gake' mi­
losti prozřetelnostj božskau gsau aučastni, že p ra v d u  
čistého zgewenj Božj ho z knihy tak mnohým skryte' a 
zapečetěné wrážiti m o h au , welmi poučné' a wzdělawa- 
telne' býti může. Spis tento obsahuge liognau zásobu 
užitečných wědomostj a gest potřebám učených s law ů  
welice přjm črný. Daufáme, že požehnaných užitků wy- 
dáwati bude u wšech, do gichž rukau se dostane.

5. K atolický K ancionál, k  w zdělánj a roznjcenj sJcu- 
tečné, iue'řegné i  domůcj pobožnosti. S lo žen ý  od Tomáše 
Fryčage, fa rá ře  iv Obřanech eic. TFydánj sedmé, w  Brne, 
N 1830.

U žitek , gake'ho mudrcowe' sw ě ta  toho se w šjm po- 
nžtjm, rozkládánjm a rozwrhowánjm, —  důmjňkowánjma 
blaubánjm, — pochybowánjm a skaumán jm podali člo- 
Wtíčenstwu, sotwa wydržj wáhu naproti škodě , gižto 
zwláště z xnezj wykračugjce přemnohdykráte zplodili 
gsau. Nebot, wygma některé  pořjdku nalézané muže, 
gichž mudretwj k srdečué pobožnosti uwedlo a dosud 
uwádj, hegna lehaučkých p táčků  z knih mudrců k zleb- 
čenj swemn přicházj.

Λ což teprw  řjci o mnohých semotamopolétagjcjch 
spisech a spiscjch — básnjch a básničkách , gegichž



roditelowé mnj , kdož wj gakých nepodáwagj národu 
blahoprospěcliů: hytby z nich sotwa se mohlo wybrati, 
cožby půw od swůg w  Ijchotiwé smyslnosti nemagjc, i  
čemus ginému než gen k  zbraušeněgšj smyslnosti neče- 
lilo. —

Wtílšj a dokonalegšj zagiste' zásluhy dobyl sobě ku 
potěšen] w šech , k te ř jž  předce geště něco ne  tak na 
sw ětských , gakož na wyššjch — ne tak na žiwůtka 
tohoto blaženostech, gako na wěčných Kristem a Geho 
Milými poukázaných sobě zakládagj, — w elebný kněz 
T . F ry č a g , farář Obřanský na Morawě 5 —· an hned 
w  tře tjm  kněžstwj swe'ho roce za aukol sobě uložil, se- 
hrati a urownali zpěw  k  weřegne' i domácj nábožnosti 
t a k , aby ku wzdělánj dušj křesťanských na wše stra­
ny, a gakž možno wýboruě poslaužil. Práci takowau 
peprnau s ice , ale blahoděgnau dokonaw , we dwa a 
sedmdesátem roce w ěku swého dočekal se, že neto­
liko w  osadě geho, ale i po obau dioscesjch Brněnské i 
Olomucke' zřjzenj zpěw u od něho wňbec gestpřigato;
—  geště pak i mezi pruským i Slezáky a uherskými 
Slowany tak se ro z m á h á , že pptud sedmé wydánj prá­
ce te'to potřebne' se stalo. Po kancionálu čili pěsennj- 
ku  geho sháněgj se dy ch t iw ě , a hogně se ho užjw?. 
Mát ale také cenu do sebe nem a lau , a užitek weliký 
w y p ů s o b i t i  m ů ž e , a gistě wypůšobj kniha ta to ;  agižt 
pak i  pro zamilowánj gegj stogj za to , abychom se s 
nj něco bljže seznámili. —■

ψ  sebránj a urownánj zpěw ů  těchto wane duch 
muže zkušeného , o wěci té dlauho přemeyšlegjcjho, a 
spo třebam i lidu duchownjmi welmi známého. Prawjt 
s ic e , že sobě za wzor wzal pěsennjk německý, za času 
M. Theresie w y d a n ý ;  —  p ř i  tom Avšak požadowánj,w 
pogednánj o zpěw u obecném při  službách Božjch, (ča­
sopis theol. b. II, sw. 3. str. 423.) progewená, —  až na



některé wěci wyplnil P. Spisowatel, i mnoho přiložil 
pěkného , což tamto pominulo se. A což zwlášt po- 
wšjmnutj h odno : w  knize te' w  skutek gest uwedeno, 
což se enad po čtenj Jpogednánj toho posud gen pium 
desiderium býti zdálo.

Pjsnět w  nj obsažené' wětšjm  djlem krásně gsau 
wybrane' dle ceny swé w n i t řn j ;  dogmatické a histori­
cké na m rawy gdau bez ustánj, a zdá se, že sobě toto 
P. sp. za hlawnj prawidlo u lo ž i l , dobře znage potřebu 
wěci té ; sloh gegich wňbec gest srozumitelný, wšelikých 
titěrnostj prostý ; některé giž užjw ané pjsně W slohu 
pak záwadné^P. sp. schwalně ledakdes p rom ěnil ,  což 
se mu dle zdánj našeho zařzlé mjti nemůže nikoli; ge- 
likož tuto nic w ěk  p jsně , nic ná rodnost ,  gen gediná 
užitečnost a naděge kw ětš jm u  aučinku prospěge. Dá­
le se biblická wyřČenj přečasto na slowo užjwagj , ano
i každé pjsni tex t z pjsraa sw . na způsob základnjho 
kamene předložen ·, což přeužitečně w  lidu známost se 
slowy Božjmi š jř j ;  a což neykrásuěgšjho ges t ,  že cjr- 
kewnj latinské zpSwy, gen kdekoli možno gich užiti, 
skutečně tu sebrané a rozpoložen/ na lezám e , kteréž 
třebat i dle slowa nebyly p řečeštěné, wšudy předce 
smysl tentýž přednášegj. Takt i rozpoložen) gich po­
dle rozličných předm ětů  služby Páně dokonale po žá­
dosti stalo se: rozmanitosti wšak nad m jru  po třebné 
tak pilně šetřjno , že i na hlawnj swátky zwláštnj of­
fertoria slawnost s obětj neyswětěgšj spogugj. Rápě- 
wy k pjsnjm zwlášt gsau wydané.

Než — nebude marné, k  urČitěgšjmu posauzenj ce­
ny knihy té, k rá tký  přehled obsahu gegjho tuto umjstiti.

Z p rw u  předložena gest důkladná předmluwa o po­
čátku , užitku a wlastnostech ducbownjho zpěwu, k te ­
ráž zwláště těm, genž roztomilau z oper obljbenýchko·.



w anau  hudbu tak wolně při službách Božjch trpj, 
dobře oči otwjrá.

Počátek pak kancionálu činj pobožnost rannj. Pře- 
gdauce str. i .  nplezáme kratičké' p jsn ě , ktere'ž k  zavvr- 
ženj nikoli negsau a djtkám nawykle' welm i by  ge wá- 
bily. St. 3 — 9. stogj dwě krásné rannj modlitby k 
s třjdawému užjw án j,  ktere'ž dle žádosti P. sp. od we. 
škeré rodiny wespolek užjwané že ku poswěcenj a po- 
silněnj Křestanům gistě poslaužj, každý uzná, kdožge 
toliko přehljdne. An P. sp. modlitby takowe' i mimo 
pjsnj -vynesl do kancionálu swého : dobře tjm poslau- 
žil k řestanům , kteřjž w něrn  netoliko pjsnS ale i knihu 
modlitebnj , ne prostředně zřjzenau nalezagj.

Od str. 9 do 21. nasledugj pjsně r a n n j , po dnech 
téhodne rozdělené , nazwjce i Čechům dobře známé; 
ač pak ledakdes proměnau některau, gakož řečeno, k 
cjli swému přiměřeněgšj učiněné. Neyznamenitěgšj wšak 
gest záwěrka , s kterau P. sp. rannj pobožnost dokoná­
nu mjti chce. T a  záležj w  responsorijch k rá sn ý ch , a w 
modlitbách cjrkewnjch, gak se ad primam užjwagj. 
Gádrné tyto modlitby cjrkwe sw . kdožby neměl wšein 
swým ku každodennjmu užjvvánj w e lm i , welmi přati
— Gen’ se nám zdá, žeby pobožnost rannj lépe slauži- 
l a ,  alespoň w kraginách našich, rozm ěřená takto : aby, 
gako k  powzbuzenj celá rodina začala pěti : „Oblečen 
před Welebnostj, str. 3 —■ na to pak : Sláwa Otci i S. 
etc. buď s následugjcj modlitbau na str. 3 neb 5 . ,  aneb 
na proměnu rannj aumysl na str. 11. bud’ řečj neb 
zpěw em  —  po čemž záwěrka str. 10. A po skončené 
takto modlitbě rannj mohla by se tep rw  wzjli  pjseň 
připadagjcj, třebat i  při práci. Mnjme, žetby se tak 
spjše žádaného cjle došlo. N ebo t, že pjseň déle trwá 
mnohý wymlauwage se nedostatkem času, prácj, radě- 
gj wšeho nechá : kdežto při kratšjm  modlenj wýmluwa
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mn přestáwá , an při práci pjseň i délšj může se pěli, 
buď wespolek aneb pro sebe. Než, k terak  rodiny kře- 
etanské přiwe'sti k tomu, by modlenj konaly w espo lek?  
To snad marný toliko nález a chtěn] spisowatelowo i* —* 
Nikoli ; neb nenjt tomu lak dáwno, co rannj i wečernj 
modlenj konáwaly se w  chrámjch wespolek na dané zna- 
menj zwonem : pročby nebylo možné, to samé uwésti 
■w rodinách gednotliwých ? — Ostatně , snadby pjseň. 
na sobotu odhodlaná lépe se byla mohla přeložiti na  
neděli. Pjseň wšak kch w á leB o ž j  na-str. 12. na žalm 
148. gako spoléhagjej , zasluhowalaby pro w ýborný zdar 
swůg tuto uwedena b ý t i ,  kdyby mjsta s tačow alo ; gen 
modlitby tu aginde na konci položené newjme, zdali tak 
lebko w  obecnost wíházcgj.

Pobožnost p ř i  práci a skutcjch dennjch, str. 21 —· 
34. whodně slaužj k poučenj, kterak to křestan nastro­
jili m á ,  aby buďto že g j , aneb pige, neb cokoli giné- 
lio činj, ke cti a chwále Božj činil. Od str. 35 —  50. 
pobožnost weČernj nasleduge , p ráw ě tak gako rannj 
zřjzená.

Po té na str. 51 — 81. a zase 126 —  157. uw e­
dena gest pobožnost k  službám Božjm dopolednjm. 
Mezi pjsněmi před službau Božj daufali gsme nalézti 
krásně sem sluš jej žalm 95. w  pjseň uwedený, po němž- 
by pjsně uwedené aneb některá z katechetických welice 
slaužila. Pjsně před kázanjm a po něm geu někdy pro 
rozmanitost nám  by poslaužily m js to :O tče  náš milý P« 
a Pochwálen b u d iž P á u  Bůh náš. —

Na proti lomu ^4r(perges me a V id i  aquam  i s mod­
li lb au o tw jrá  zagíste oči l id u ,  dle tohoto krásného o- 
byčege poswátně kropenému, gakže čistý přistaupiti ma 
k  podánj oběti neyneposkwriiěněgšj.

Modlitby ke mši sw a té ,  zde p o s taw ené , tjm wětšj 
cenu do sebc m a g j , že se s modlitbami cjrkewnjmi,

Časopis p. Katol. Duch. IV. 3 . 9



lidekoli gen možná , s row náw agjce , — co wýklad ιπρ- 
šnjch modliteb s la u ž j : a kdež  pak toto nenj možná, lid 
p ros tě ,  gadrně a sauměrně s knězem w  numyslu spogugj.

Pjsně ke mši sw. gsau tu wykázané na neděli tři, 
tak řečená : ,,k slawněgšj mši sw .“  pěkná gest a zda­
ř i lá ;  třetj gest přeložená. ,,IIier w irf t  vor dir etc. na 
melodijiil. Ilaydena. Fřeloženj gegj u nás známěgšj, od 
P. Kinského podané', zdá se bý tis  nápěwem shodněgšj.

Wšednj den každý má swau si wykázaaau pjseií; 
tak i požehnánj. Z  těch wšak, wygma : „P ře d  tebau se 
ldanjme, a :  Bože p řed  Tvvau\V el.u negsau u nás, dle 
wědoinj, tak známe': negsau wšak newhodne' kužjwánj, 
až na něco temněgšj smysl některých w eršů  , a neoby- 
Čegných wygádřenj několik. — K  požehnánj s Neysw. 
gestit tu  hogriost zdařilých pjsnj , učenj w jry  o swá­
tosti té  k rásně pěstugjcjch. Andělský wšak zp ěw „S w a-  
t ý ,  sw atý ,  sw atý“  —  „Z d rá w  buď Spasiteli” nesnad­
ně gsme oželeli ;  tak i Pange lingua zčeštěné odP . Iiin- 
ského s latinským shodněgšj se býti zdá. —

"Wůbec —  ohled berauce na wýše podotknuté po- 
gednánj „ O  zpěwu obecném etc.“  a widauce takowéto 
seřjzenj zpěw u při mši sw. wděčně gsme P. spis. za­
plesali, an tak bohatě důmnělým nedostatkům w e  wě­
cech těch odpomoci se sn až iw , w ě rn ě  snesl, což 1c 
dobrému slaužj ; a gistau máme nad ěg i ,  že taktéž bu­
de každém u zaradowati se, kdožkoli umj powážiti dů­
ležitost zpěw u takto urownaného.

Pjsuěmi při m ši za in r tw é  se P. sp.rowně nemálo 
zawděčil. —

Gestliže w šak až potud samau gen vadost nad kni- 
hau tauto gewiti musjmě : geště wjce k  tom u přjčiny 
máme , přigdauce na str. 81. ku pobožnosti k  odpol. 
služb. Božjm. Pjsně před a po kř. cwičenj okazugj, že 
ničeho nepominul P. s p . , což gen může prospěli. Lita-
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n i e , ktere'ž se tu  mimo obyčegne' nalezagj, k  docjlenj 
totiž rozmanitosti — o Božských dokonalostech —-  w zbu­
zenj k důwěrnosti w  Boha, — djkůčiněnj Bobu za 
dobrodiní — o Marij P .  —  ó ! gakw ýborně  by sl au žily 
při zwláštnjch přjležitostech ! gak mnoho by působily 
ko -wzdělánj, a k  zabráněnj lbostegnosti! Gsaut takměř 
křestanská cwičenj o předmětech těchto.

Pak  dále nešpory  na neděle a na swátky blahosl. 
P. s pjsnčm i cjrkeWnjmi k  tomu zwlášlě na každý 
swátek p ř ip ra w e n ý m i! —· Takowého cos geště gsme 
nenalezli! A čjm wjce cjrkew sw . za starých časů na 
rozhlášen) se pjsnj Dawidowých doléhala, a posud žádosli- 
■wě doléhá : tjm wjce, tjm wraucněgiP. sp .w e  gmenu těclu 
»imŽ kniha geho za rukow ět k pobožnosti slaužj, djku  
wzdáwáme , připomjnagjce sobě, gak krásné podal nawe- 
deiij k onom u, k  čemuž Pawel sw. wzbuzuge Efezske w  
k. 5 . :  „Naplněni buďte Duchem s w , ;  mluwjce sami so­
bě w  žalmjch a chwalách a pjsničkách duchownjch zpj- 
wagjce a plesaajee w  srdcjch sw ýchPánu .“  P ř i  čemž i 
to sobě znamenitě libugeme, ž e P .  sp. ničeho w  řadu za- 
wedene'm změnili nechtěge , což duchownj la tinskype- 
ge, lidu česky do ust klade zpěwných. Neb kdyby i 

r.epowolilo se duchownjm , s lidem česke' tyto ucšpory 
drželi: předce hle ! an lid ge w  ruce má, nenj  od hía- 
wy sw é w  spogénj chrámownjm odtržen : gako když ně­
kolik duchownjch s kantory ge odbýwá , a lid, newěda 
hrubě co dě la ti , zjwá.

Od str. 157 — 28!L  pjsně na weyročnj slawuosti 
a sw átky málo pozůstaw ugj, cožhy se žádali mohlo ·, 
gen adventnjch pro naše kraginy třeba gest wjce. Chwa-
lozpěwy k  nešporům  wšecky gsau cjrkewnj. I o pro- 
cessj na den Hromnic postaral se P. sp. o pjsen ρϋ- 
knau, w z a w s iz a  základ c j ik c w n j : Adorna thalamum tu*

* *



um . W  čas masopnstuj na wlas přiměřené tu stogj pj­
sně. Tak  i o popelci, W p o s tě ,  — i w  postnj neděle.

Z k r á tk a ,  wesměs každé přjležitosti pilně šetřilP. 
sp. aby gen smysl toho , co zřjdila cjrkew sw . liturgij 
uw edenau , předložil se a w štjp i l  lidu t ak ,  gakož ká- 
zanjm nemožno ges t ,  aby se stalo. Těmi weden přj- 
cinami připrawil pjsně 1 na poslednj dni sw . téhodnc 
zcela wedlé smyslu cjrkwe sw . k u  každé přjležitosti, kde 
lid gen může a má pěti, —  Tak i p růw od  na  den sw. 
Marka, k terýž  wšak dle způsobu tamuěgšjho se tu před­
kládá ; 1— tak i Božjlio těla, na kteraužto slawnost wše 
lidu do ruky  se p o d á w á , co kněz činj a co mluwj řečj 
cjrkewnj. —  Od str. 28d — 337. pjsně katechetické 
gsau takořka kniha ducbownj k odpoledujmu rozgjmá- 
nj. Od 3 3 7 — 369. pjsně a modlitby kagjcj bez pobnulj 
čjsti nelze. Dále na str. 369 — 399. pjsně pro rozli­
čné stawy —· požehnánj ono p řekrásné , gež cjrkew 
nad new ěstau  koná —* auwod rodiček — str .  399 — 
447. psně w  rozličných přjpadnostech a potřebách, str. 
447 — 517. p jsně, žalmy a hodinky pohřebnj a zče- 
štěné wšecky modlitby kněžské při pohřbu gak malých, 
tak  i dospělých, knize té to ,  gegjž cena tedy skutečně 
gest w e l ik á , geště wjce wážnosti a P. sp. wjce záslu­
h y  přidáwagj. —

Gak mnoho užitku  kniha tato zagisté mezi lidem 
způsobj, aniž třeba  obšjrněgi rozkládati. G e tw n jz ř j -  
zenj zpěw u při wšech přjležitostech gak w  domácj tak 
w eřegné pobožnosti dokonale swedeno. A mnoho-li ta- 
kowé zřjzenj zpěw u  k  doplňowánj, obgasňowánj a ob- 
žiwowánj ponětj náboženských nad mjru , ano newy- 
hnutelně potřebném u přispjwá: pogednánjm zwláštnjru 
w  některém  z hudaucjch swazků Časopisu obšjrně bu­
de wykázáno. Gen to se geště přidali m u s j , že kniha 
takowá spolu co zwláštnj nástrog k  přeswědčenj odpa-
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dljků slaužiti mftžs , a gakž z hodnowSrných zpráw  w f- 
iue, skutečně slaužj. W ž d y t  pak  se posud swými zpě- 
wy při službě Božj hoíiosj, hrdě se wypjnagjce ; na­
šinci pak ge sobě libugj a po nich i taužj etc. Tako- 
wým wšak ptjsennjkem , wýbornými cjrkwe sw. zpg- 
wy ošlechtěným —  pramenem, raděgi ř e k n u , poučen}, 
utěšen), a roznjcenj, — na w ěky se oddělenci newy- 
kazj·

O kdy pak i to b § , rozmilá w la s t i ! udá s e , zpS- 
wy půwodem i náwykera ti drahé' sne'sti a rozpoložiti 
takto  —  dle potřeb , a způsobů twých —  d lep ř jk la .  
du sestry tw é  u row nati ,  a podali nábožným zpěwným  
synům  sw ým  w  takowém oddělenj, aby i neychudšj 
alespoň  k  službám Božjm obyčegným měli w  rukauna-  
wedenj k  pobožnosti tak prawideluě a užitečně z řjzené?  
Cli·, časopis theol. b. III. sw . 2. str. 322.

b) S m j š e n i n y .

C jr k e w  n j  z p r á w y .

0  nowé francauzsko-hato licke cjrkwi, od p. Cbatole za­
ložené. (Dle časopisu : Avenir.)

Tém ěř wšecky starowěké wjry nic giného gsau n&r 
byly , než wjce mé ne zw rh lé  sekty náboženstwj prw o- 
tnjho , genž giž na počátku lidskému pokolenj dáno, od 
praotců a národu židowského w pauhosti  zachowáwáno 
a skrze Ježjše Krista doplněno bylo. Od té doby po- 
wstaly w  cjrkwi křestanské rozličné sekty, w  každém 
wěku g iné , gelikož neustále plodistwý nacházegj zá- 
rod w  porušené přirozenosti č lo w ěk a , W geho n á m -
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žiwostech, w  geho peyše , w  ncukogiLelu<£ zwčdawosti, 
obzwláštč pak w  hrdé náchylnosti w las tn jm  rozumem 
se rjditi. Některé z nich nabyly za zwláštn j powahau 
národu , a přjzniwýini okoličnostmi náramného rozšj­
řenj , gako u  př. učenj Muhamedowo.

S těmito pak bezzákonnými, rozptylugjcjmi mocnost­
mi w  oboru dušewnjm , ktere' poněkud k  wywinulj 

v prawdy odporem potřebný gsau , nesmjme snijsili ona 
ač mnohočetná odpadlstwj gednotliwých osob ; neb tyto, 
stáwagj se obyčegně bez prawe'ho ponětj náboženstwj, 
bez důwodne'bo přesw ědčen j, a u wětšjho počtu wry- 
plýwagj toliko ze zpaury, gjž bud’ hlupstwj, bud’ saino- 
láska, anebo mrzký zisk za základ slaužj, a k  sektárstwj 
se magj tak, gako laupež k  prawe' Aválce.

Cjtj-li se někdo býti u r a ž e n , zpauzj se hněwcm 
bud’ proti zákonu, an eb o g eb o  wykladateli, a i hned ba. 
nj , tupj , bauřj a od cjrkwe odbjbá.

Práwě takowé gest odpadlstwj páně Cbatelowo. *)

*) Teuto pan Cliatel byl geden z kněžj, kteřj cjrkew katoli- 
ckau w dogmatech reform ow ati u silug j, a nowé obřady při 
službách Božjch uwáděgj, A by sobě wážnost zjskal, dal se 
w  loži Templářů s gistými obřady na potupu obřadu ka­
tolických od gakéhosi P . Fabrě-Palaprat, wrchujho mislra 
T em plářů , lékaře a laika na biskupstwj posw ětiti, a to  sice 
u  přjtóm nosti 150 . audů oné společnosti, genž mezi Mau- 
rerskými neypředněgšj gest, a ginák Franc - Macous se na- 
zjwá.

Po této swatokrádežné a ničemné konsel.racj opowážil se 
s mitrau a berlau pastýrskan mši sw. slawiti. O n  rozeslal 
také pastýřský l is t ,  w  němž sobě přikládá ti tu l :  Primas cjr­
kwe fraucatizské pod form ulau: Franciscus Ferdinandus Cha- 
t e l , Gratia spiritus S. et per decretum Concilii supremi, 
apostolici, Patriarchalis Episcopus P rim as, Galliarum Coad- 
ju to r ; omnibus fidelibus nostra; jurisdictionis primatialis et 
aliis quibuscnmque sa lu tem .—  Připogil sobě také dwa schis- 
matické kněze , gimž titul dal Vicarii Primitiales. Gedeu



Nynj gsme dočkali konečně geho wyzaánj wjry. 
Pan Chatel prohlašuge w  něm swětu francauzsko-lcato- 
HcJcau cjrJceiu, t. g. c jrkew obecnou, Jcieruž nenj obecná. 
Cjrkew ta záležj z p . C ha te la , zakladatele gegjho, 
a na něm se tato až dosawád známá wšeobecnost cjr- 
kwe té to obmezuge. Mluwj se sice take' o několika wo- 
genských kaplanjch, kteřj prý k  p. Chatelowi přidati 
s emj nj ,  a take' o gakémsi panu P o u la rd o w i, někdeg- 
šjtn konstitučnjm biskupu, k te rý  se též k tomu propůg- 
Ci li a titul Patriarchy přigmauti chce! O wjce osobách 
se newj. Co se pak učenj a swalowlády dotýče, tedy 
tato francauzsko-katolická cjrkew skoro nic giného nenj, 
než paulié Anglikánstwj (Anglicanismtxs). Poněw adžp . 
Chatel w  této zwláštnj twárnosti protestantismu swé 
zaljbenj má , dobře či uj , že gi na pewné zemi rozšjřiti 
usiluge , neb we wlastnjm domowě swérn giž na wždy 
ntuchla. W  oncm wěku, když anglická cjrkew pow - 
stala, nebylby se nikdo opowážil onu základnj zásadu 
(principium) w seho bludu a kacjrstwj dogmaticky wy- 
stawili.

ACkoli se tento základ w šudy co známý předpogj- 
nt á , nenalezá se předce w  žádném z oněch 39. článků 
zřegmě pronešen. Nynj t ř i  sta let pozděgi nenj giž 
zakladatel francauzsko-kalolické cjrkwe tak bázliwý ta­
kowého tagemstwj z wěci té činili. On wyhlašuge :

se gmenuge Aujou , druhý Blachése , ti se také na pastýř., 
skám listu podepsali. P an  Blachése ale odpřisáhl swug hind 
dne 15 . čerw euce 1831 . ale P . Chatel přigal opět giué 
inladjky a konal poutifikálnj ohrady we farujm chrámu Cli- 
chyenském, w kterémž někdy sw. Vincenc de Paula auřad pa­
stýřský zastáwal. W kázanj drženém na den sw. Augustina 
1 8 3 1 . w pustil se w  tupenj bezženstwj ; w  druhém na to 
gednal proti postu. Mnohé mladjky a děwčata připustil k sw. 
přigjmánj bez wykonané zpowědi. —-



1 . Že rozum gednoho každého člowěka základnjm 
prawidlem geho w jry  býti má.

2. Že šwe'ho wlastnjho přeswědčenj nasledowati 
m á m e ,  ί ten k rá te ,  když  wšeobecné w jře  na odporu 
stogj ; pakli se w  tom klameme , gest náš omyl toliko 
materiálu],

Naleznemet zde i onde w  gistých katolických ško­
lách theology, kteřjby se těchto dwau článků nižádným 
způsobem neulekli, a kdyby nenasledowal onen záwě- 
rek , který p. Chatel z n ic h w y w o d j ,  aniby nepochopili, 
coby se tomuto symbolu nowogallikánské cjrkwe wysta- 
w ěti  mělo. Onen záw ěrek g e s t : „Poněwadž mjněnj 
lidská neustále p rom ěnná  a negistá gsau , máme za to, 
že žádné' společnosti na zemi nepřislušj toho práwa, uče­
nj swé za neomylné wydáwati, a že to gest uráženj Boha 
přičjtati sobě neom ylnost,  kteráž rozeznáwagjcjm zna- 
menjm toho Gediného, kterýž wčera , zegtra i na  wě­
ky gest. k  Žid. XIII, 8. Máme tedy za to ,  že taž pey- 
c h a , která zlé anděly popudila,rownali se Neywvššj- 
mu, cjrkwi řjmské wnuknauti mohla tu bezbožnau wjru 
w  neomylnost papeže anebo biskupů na obecném sněmu 
shromážděných. Z to h o  nasleduge, že necbceme-li bý­
ti b ezb o žn j , w eškeré  křes tans tw j za učenj proměnné' 
a negisté pokládat) musjme , neb kdyby negistě nebylo, 
musela by prawda geho co neomylná  známa býti. Dle 
toho se w  této nowé francauzsko-katolické cjrkwi wše·· 
cka w jra  za nemožnau pokládá. Přigjmá ale předce 
praw idlo w jry  (regula fidei), kteréž owšem překrásné 
gest, kdyby gen mjsto prawidla w jry  pauhé prawidlo 
domnenj nebylo. Poněwadž gest Ewangelium (prawj 
oni) moc Božj lc spasen) každému wěřjcjm u : Kjm. ί ,  1&, 
přigjmame ge za naše gediné prawidlo w jry  , a aby slo­
wo sw. zákona naši w jru  přjliš neurčitě neukazowa-
l o , oznamugeme, že symbolum apoštolské, Nycenské a



sw. Athanasia za wygádřenj učenj ewangelického uzná- 
wáine.“ — Zde se pořád geště k anglikánské cjrkwi bljžj. 
Kjže na to dokládag) : „knihy kanonické starého i 110- 
wého zákona ponecháwáme za knihy Bohem wnuknuté, 
tak gak ge prwotnj cjrkew přigala.“

Mohli bychom se gieh tázati : 1 ) Ivteré gsau ty ka­
nonické k n ih y , klere oni za takowe uznaw agj, neb p io -  
testanti se zde tak  málo srownawagj, gako w  giných 
wecech. 2) Proč pak přigjmagj gen ewangelium za pra- 
widlo wjry, gešto předce i w  zákoně starem slowo Bohem 
wnuknuté uznáwagj. 3) Odkud pak berau tu  gistotu, že 
k n i h y  starého a nowého zákona z wnuknntj Božjho gsau 
sepsány, nepřigjmagj-li žádné' neomylné autorisacj ? VVse­
čko toto mohli by raděgi takto wygádřit i : Poněwadž wše- 
cky kanonické knihy podlé dómnénj prwotnj cjrkwe Bo­
h e m  wnuknuty gsau, gsmet toho dom nenj, že část těchto 
kanonických knih dobrým prawidlem clomnenj gest.

P án Ghatel přigjmá dle gm éna sedm  swátostj, oswobo- 
znge ale osoby dospělé od nesnesitelného břemene 
saukromné zp o w e d i, k terau  gen djtkam rad] . A po­
něwadž autrpnost geho newýslowná gest,  skládá ze 
swých nasledownjků geště gedno nesnesitelne břjme, 
totiž zd ržen livo st  neb p ů s t , spoléhage z ohledu postu 
W ewangelium predepsaneho na nábožnost swych w c-  
řjcjch. KLdyŽ se tak otcowsky o swé owčičky postaral, 
patnatuge také laskawě i na pastýře , chtě ge také od 
břemene oswoboditi, rowněž tak  obtížného gako zpo- 
wěď a p ů s t ,  totiž od bezženstw j.

Gaká to opowúzliwost /  w olá , kněž;m manželstwj 
zapowjdati. —1 Wšecko by snad raděgi prominul, nežli 
to ; a co se wlastnj geho osoby dotýČe, držj se w ěrně  
toho, co Bůh k prwnjra  rodičům našim prawil. „R ost-  
lez a m nožte se. Gakož syn Adamuw zapotřebj m a E w y ,



a on gi také obdržj. —  Poslyšme z strany toho geho 
wyznánj wjry. „Bczženstwj kněžj odporuge duchu i 
liteře sw . ewangelium, ono čelj proti přirozenosti i spo- 
lečenstwj, a gak náboženstwjm tak i civilisacj se zakazu- 
ge. Pokud se kněžj nebudau žen i t i , bude zwěstowané 
od nich náboženstwj wždy semenem rů zn ic ,  a předmě­
t e m  měštanských zmatků a rozdwogenj. — Ačkoli creli- 
bá t  kněžs tw a  náboženstwj se p ro t iw j , poněwadž nám 
ale nemožno lidi ani samy S sebau sgednotiti , a mnozj, 
gesto nynj proti bezženstwj horlj, neyprwněgšj by snad 
hýli  , k te ř jby  se nad tjm horšili, widauce ženatého kně­
ze poswatné ohřady w ykonáw ati  : tedyby takow ý že­
na tý  kněz gen tenkráte směl we gménu obce služby 
Božj wykonáwati,  kdyžby obec toho žádala .“

Tento článek gest nám w  mnohém ohledu podiw- 
ný. Ze panu Ghatelowi nepow ědom o, kterak při ny- 
něgšjtn pospolitém s taw u w  Ewropě na 100 dospělých 
35 neženatých w y p a d á , kleřj bezděčně swobodnýini 
zůstáwagj, na  tom se tak  welice nepozastawugeme. To 
se nám ale nesnášj , že , gak z uwedeného mjsta wy- 
p lý w á , w  této francauzsko-katolické cjrkwi předce ne- 
ženatj kněžj pozůstali m agj, to tiž : kněž j ,  kleřj podle 
wyznánj w jry  w  s táw u přirozenosti i pospolitosti od­
porném trw ati  magj ; ano tato now á cjrkew se zawa- 
zuge, na žádost obej takowé kněze giin opatř il i ,  ačko- 
l iw  náboženstwj od nich zwěstowané nemůže býti nez 
semeno různic , zm a tku  a rozdwogenj. — Gsaul: aspoň, 
gak w id jm e, takowé obce wystraženy , a pakli lito ne- 
ženatj kněžj pana Ghatele toliko různice a zmatky k 
nim přinesáu , tedy samy tom u tak chtěgj. Francauz- 
sko-kat. c jrkew  slibuge gim gen ničemné audy, a gest- 
l i ž e , gak se naděgeme , swému slowu stáli bude, 
nemůže se gj ani neymenšj wýčitek činiti. —



O papeži Bo w  teto francauzsko^katolicke' cjrkwi žá­
dné zmjnky neděge. Gegj swatowláda zálež):
1. Z  gednoho biskupa, který titul patriarchy přigme.
2. Z koadjutora nebo mjstopatriarchy. 3. Z  biskupů, gichž 
oswjcená maudrost ostatnjch bratřj w e wykonáwánj po- 
■winnostj ř  jdi ti bude. 4. Z  kněžj Bohu oddaných. 5.
Z jáhnů horliwých o dům Božj. A tjm gest cjrkew za­
ložena. — Než co pak budau wšickni tito páni činiti? 
Předně budau w ěři t i  a myslili ,  co se gim bude ljbiti. 
Atot zagisté welmi přjgemné. Potom stanau se ti „ZVey- 
oswjcenegšj“ wůdci ostatnjch , owšem gen pod tau 
-wýmjnkau , gestliže tito podřjzenj oswjccnost biskupů 
uznasj a wedenj gegjck se podrobj ·, neb kdyby bisku­
powé poblauditi měli, což každému přislušj rozsauditi, 
kde tu  dňwod gich poslauchati ?

„Každém u biskupu přináležj-práwo nařjzenj disci- 
plinárnj pro swau dioecezj wydáwati.u —  W šak  „pone- 
wadž poslušenstwj k zákonům zemským prwnj a ney- 
swětěgšj powiunostj z ů s tá w á , nenj žádný kněz zawá- 
zán nařjzenjrn cjrkewnj discipliny se tykagjcjm, pakliby 
zákonům zemským na odporu byly, poslušenstwj zacko- 
wati. Dle toho záwisj tedy wšecka cjrkewnj discipli­
na od moci swětské ·, ta gest ta neywyššj hlawa fran- 
cauzsko-katolické cjrkwe; a tu  gest ten  c j l , ku  k te ré ­
mu wždycky weškery roztržky nutným během směřugj.

Tomuto wyznánj w jry  připogena gsau uwáženj p . 
Ghatele pod n á z w e m : Duch řjméJtého lenežstwa, c ih  
protinárodnj wychoiuanj w  seminuřjch. Gest to nesličná 
směsice h ru b o s t j , hanliwých autoků a urážliwých ná­

řků.
Máme-li wvchowánj seminaristů podlé onoho p ro­

spěchu posauditi, k terého pan Chatel z něho nabyl, m ě- 
lřbychom owšem důwodnau přjčinu na ně taužiti. Geg 
ale zwláštS k hněw u  popauzj, že w  těchto duchownjch



domjch Gallikanismns tak malo' w jry  a náklonnosti 
nalézá ; nebo w  očjch neywjce jesuitských biskupů 
našeho wěku gest Gallikanismus symbol bezbožnosti. 
Pan Chatel widěl Gallikanismus w  geho poslednjin taže- 
n j , a obáwage se, žeby snad brzy dokonal, kdyby se 
mu welikýin předsewzetjm k  pomoci nepřispělo, chwá- 
tal — swau francauzsko-katolickau cjvkew založit.

W  tomto swe'm rozgjm dnj počjná sobě gako rozu­
mem  pominutý, geho zůřiwost soptj proti wšemu , co 
se smeyšlenj geho protiwj. „W iztež  , w o lá , toto po- 
d iwenj hodné měštaustwo Pařjžské! Ono sedj na sau- 
du s protiwnjky swobod našich! protož se ho také bo. 
gj a neokazugj se weřegnS. W šak  zkušenost neprospj- 
w á  nic těmto fanatismem hrubé newědomosti ztupělým 
lidem ; řjzenj francauzské se tedy klame, domeyšlegje se, 
že nyněgšj hlawy ducliowenstwa k těmto nowým usta- 
nowenjm kdy upřjmně přistaupj. My nechceme kpro- 
nasledowánj r a d i t i , zachowey B ůh! Tjm ale se neradj 
k  pronasledowánj, když se ředitelům obce aučinliwé a 
mocné prostředky ukazugj , gakby se rozšjřené spi- 
knutj potlačilo, gehož náčelnjci nic giného neobmeyšlegj, 
než wywíácenj nowých zákonů našich , chtjce mjsto 
nich prostřednj w ěk  postawiti.“

Tent gest ten liberalismus p, C hate le ; w  geho o- 
čjch negsau katoljci w ř j š i  francauzské geště dosti po­
tlačeni , on mocněgšjch prostředků ponawrhuge. Djky 
Bohu , že idey geho negsau giž panugjcj !

D w a  listy hraběte de Maistre.
Časopis Avenir podal nedáwno dw a  listy slowiítué- 

ho hraběte de Maistre psané na počátku roku 18Í9. a na 
podzim J820, kteřj pro geho důwtipné předzwjdánj 
budaucjch přjhod gistě paměti hodni gsau.

W  prwnjm  praw j mezi giným :



„Gestit prawdě welroi podobno, že F rancauzirgeště 
gcdnu truchlohru prowcdau 5 ale necht giž toto diwadlo 
se stane nebo ne ; gisto gest, že nábožný duch, genž we 
francauzske' řjši posawáde newybasl, znowa se pokusj 
rozšjřiti se w  te' injře, W ktere'ž nynj potlačen gest, dle 
způsobu wšech elastických plynnost) ; ont hory pozdwi- 
hne a diwy působiti bude. Papež a Francauzske'kněž- 
stwo se obegmau, a w  tomto swate'm obgetj utuchnau 
gallikánske' m axim y j telidáž počne francauzske' dncho- 
wenstwo nowý w ěk  a wzdělá opět řjši francauzskau, a 
národ tento bude EwropS náboženstwj h lá sa t i , a te'to 
Propagandě nic podobne'ho gsme geště nespatřili. A když 
se w  Anglii wyproštěnj katoljků wyslowj , což možno 
ano i prawdě podobno , a když wjra katolická gazykem 
francauzským a anglickým m luw iti b u d e ,  potom nepo­
zůstane nic, rozpomeňte se dobře na to , můg drahý ! 
c o W ám n y n j  prawjm, potom nepozůstane nic, čehoby- 
cliom očekáwati nemohli, a kdyby se nám  praw ilo ,  že 
se w  běhu tohoto stoletj u  sw. Petra  w  Genfu a chrámě 
sw. Žoíie w  Konstantinopoli mše sw . čjsti budau, m u- 
sjíne odpowědjti : Proč n e ?  „Tato w ě š tb a  gistěgš gest, 
nežli někdy Kalchasowa.“

W lis tu  druhe'm pjše takto: „Z áw id jm  W á m  onoho 
potěšenj, ktere'hož se W ám  seznámením se s wýborným 
biskupem Troyeským (Panem z Boulogne) dostalo, ge- 
liož nelze dosti wynachwáliti. O n gest z počtu oněch 
wýtečných m u ž ů ,  genž předřjzeni gsau rozžehatisw a­
tý podpal , dokawád nepřigdau ginj, k teřj geg shromáž- 
dj; potom se opět zegme a w  nesmjrný plápol w y- 
razj, nás ale zde wjce nebude ; w šak  co z to h o ?  —  Na- 
wratrne se k n a še m u  wýborne'mu biskupu; gá po geho 
truchlořeči na neštastného \Ve'wodu z Berry  newýslow- 
ně taužjm. Dobře m ě l , že gj z  w lazné tvody  neslil. 
Diwil gsem Se maudrosli Geho wšekřestanské Gasno-



s t i , *) k terýž nedopustil , by  gi sjně ew. Dionisia sly­
šely 5 byl tě to rozšafný saud , a přemaudrá prozřetedl- 
n o s t ! Od te'to opatrnosti nadjti se m ů ž e m e ,  že nám 
Lonvele  a onoho muže 16. Dubna zplodj. Kdo wysli- 
hne takowé' h law y ? Podúuné [weci gešíě uz ř j tn e ; ale 
weliký diw neomylný gest . . . Pamatugte se take' ua 
to ,  co gsem Wašnosti několikráte prawil : djlo toto 
(Hospodinowo) pokračuge u  prostřed Samých pronasle. 
dowáuj a ausmešků . . · .  Plán k  londýnske'mu katoli­
ckému chrámu j;est giž zde 5 má dvva milliony státi; 
mramor a obrazy i umělci přišli z Wlach. Taint gest*, 
kde se ono welke' djlo rozšiřuge. Ach, když gedna a 
tataž w jra  dwěma gazyky mluwiti bude ! Muž , ktere- 
ho  znáti rač j te ,  prawj to  . . .  Spis pana z Ilallerů, 
k te rý  gste mně poslali, četl gsem s neobyčegným po- 
těšenjm. Nesnadno nalezneme muže, genžby maudřeg- 
šj a wzdělaněgšj byl, bezpečněgšj a obecněgšj náhledy 
měl. Gest nemožno s njm oněgaký předmět se hádati, 
s lo w e m , gá neznám žádne'ho důstogněgšjho gednotnjka 
našeho welike'ho spogenj. Mluwě Hispanii prawdu, 
každe'mu gi hlásal. W šak  neklame-li mne wšecko, bude 
mjti brzy strašliwěgšj a důležitěgšj t e x t  k  pogednáwá- 
nj. Anglicko zdá se giž toho bljzko býti ,  že námtru- 
chlohru welike'ho způsobu podá ,  a t o n e  bez zaslau- 
ženj. Takowým strašliwým zkaušenjm kráčeli musjme, 
bychom obžalowali . . . W jtá m  onu budaucnost, kte- 
re' giž neuzřjm.

Nowá sekta Saint -  Simoniánů.

Z  Luttiehu dne 8. Dubna. Nowj kazatele', wyslan- 
cowé tak nazwaných Saint - Simoniánů *#) gsau zde.

* )  Že zde p . de Maistre ironicky mlívwj, roznm j se samo sebau.
** ) Ludwjk de Rovrox wéwoda ze· S ain t-S im on, páu francanz- 

ský, narozen gest w  Pařjži roku 1670 , slaužil we vrogsku iu



Oni hlásali učenj swe' na sjni w našj  universitě; nám ale 
nebylo o tom nic powědomo. Gedny ze zdegšjch no- 
wiu podaly nám ty dwě ř e č i , ktere'ž p ři  prw njm  shro­
mážděn) drženy byly , začež gim welice děkugeme. W j- 
me n y n j , co lito nowj apoštolé W Belgii sháněgj. u í— 
Tíoslolé praw jm , neb takto se sami nazjwagj. Prwe' než 
o tomto učenj naše injněnj w ygew jm e , zdá se nám 
potřebne' čtenářům našim k rá tk ý  w ý tah  z těchto rečj 
předložití.

,,Wšeobecne' w y wrácenj, ktere' se w  tomto okamženj 
wEwropě děge, poukazuge na základnj chybu w  pospo­
lité' organisacj. W Čem záležj ale tato chyba? W  to m ,že 
zrušen) oněch wýsad a přednost) společenských, k te ré  se 
giž dáwno počalo, až posawáde dokonáno nenj. Zw láště  
p o zů stáw ag j wýsady neb privilegia ro d ů  ; tyto se bez 
wýmjnky wyzdwihnauti musj. Katolicťwj pak ani sw o- 
bodenstw j (Liberalismus) negsau postačitelne', by obno- 
wenj toto způsobily, k tomu gest tedy náboženstwj no-  
wěho po třeb j,“ a to gest ono , gež nám tito Saint- 
Simoniánštj apoštole' přinášegj. Gegich wyslanstwj počj- 
ná se w  B elg ii , a Lultich gest ono blahoslawene' m ě­
sto, ktere'ž prwotin  gegich apoštolstwj aučastno gest. 
Oni zameyšlegj do weškerého swěta putowati, a bytby od 
diwochů za ž iwa sežráni býti měli, prawil geden znicb , 
že nemjnj do swe' wlasti se dřjwe naw rá ti t i ,  dokawád 
toto nowé ewangelium a králowstwj Božj cele'muswětu 
nerozhlásj. W  našem okolj obáwagj se něgakých p ře-

tlwora Ludwjka X IV . krále Franc, powestný swým zwláštnjm 
náboženským smeyštenjm , které w  spisu nazwanem M em oi- 
res w ylozil. —  W ýtnh z těchto rukopisů wyšel tiskem 1 7 8 8 ;  
•vvsak půwodnj rukopis byl otl zemského řjzenj w zat. T e ­
prw Karel X . w ydal geg Marquisowi tle S t. Simon, kléry 
geg bez zkrácenj wytisknauti dal.



m O z n a m  o w a t o l

k ážek ,  poněwadž zde katolictwo silné gest, co alegini 
p rý  naděge a důw ěry  dodáwá, g e s t , žc wjra katolická 
to liko  gešte na tu  neyzanedbanegšj tř jdu  společnosti, na 
sprostou , nervedoniau a neslastnau  část působj, protož 
nepochybugj, žo se gim gegich kázanjmi a skrze milost 
Saint - Simona podař) katolictwj zahubili a pohřbili. 
Oni negsau geho nenáwistnjci ; uchoweyž Bůh. My 
přicházjme, p raw j,  katolictvy] žehna t ,  a ty  newypra- 
•witelné pokroky w e le b i t , které člowěčenstwo skrze 15 
stoletj geho blahotwornau mocj učinilo, m y  Hra chceme 
slaivny pohřeb  w ys tro g i t i , a djlo civilisacj, kteréž ge­
m u dokonali nelze , doplniti. Pro ušetřenj mjsta muse­
li gsme tohoto obsahu gen w  krátkosti zde podotknauli, 
gak se ale domeyšljme, gest to h lawnj summa oněch 
dw au k á z a n j , k teráž  tito apoštolé Margerin a Laurent 
\v  akademické sjni drželi.

Powážjme-li to zewrubněgi, zdá se to w šeck o , co 
do form y, pauhe' w ytw ařow ánj křestanstwj a prawélio 
ewangelium. Saint-Simonštj missionáři zwěstugj take' 
dobré poselstw j a přib ljzen j se Icrdloivstwj Božjho, na- 
zjwagjce se apoštoly 5 wyslanstwj gegich wztahuge fe 
na ivešken okršlek zeme, na i všechny n á ro d y ; wypuze- 
ni gsauce z města gednoho w yrazj prach z noh swých 
a ginam se ub jrag j; poněwadž gich B ruxel a Antwer- 
pen slyšeti a přigmauti se zdráhali, wyložil gepoštow- 
ský w ůz w Luttichu. S Belgij učinili počátek, protože 
se^zde francanzsky m lu w j ;  z Belgie pak, propůgčj-lí 
gim Pan S t,  Siinon , gich mistr, dar gazyku , pogedau 
do Německa, doRussié , k S w e d ů m , k L a p p ů m , IVam- 
čadálům a t. d. Nepřicházegjt zákonu ewangelické- 
m u  zlořečit, ani ho zrušit 5- nýbrž geg doplnit, i chlj 
způsobili, seč tohoto nenj.

Z  toho ze wšeho gest w id ě t i , že to práwě opič) 
w ytwařowánj 5 a to  t jm  siněšněgšj , an ti páni ap o š to lé



Margerin a Laurent tak  wážně si p ř i to m  počjnagj. Gá- 
ké tu wěci nemusjme roku 1831 slyšeti ? Náboženstwj 
katolické bylo gindy welrni w ý b o rn é , geho učenjm c i-  
vilisacj skrze 15 set .let nesm jrný polcrolc učinila  ; pro 
náš ale w ěk  giž, p r ý ,  se nehodj. Proč?  Pro tože 'an i  
privilegia a přednosti rodů wyzdwihnauti, ani společen- 
slwj a přirozenj lidské zrušili  nemůže, (Courrier de la 
Mense.)

Kapucjni we Šweycarjch.

Poněwadž audowé téhož řádu giž často We w eřeg- 
ných listech ftelaskawě připomjnáni byli, mohau snad ně­
které zpráwy o tomto řádu k  posauáenj geho platnosti 
neb neplatnosti poněkud poslaužiti.

lvapucjni magj w IXelwecii čtyřmec jtma klášterů a 
dewět hospicij, a poněwadž dle ustanowenj swého ani 
gruntů ani gislin mjti nesmj, dosahugj w šudy  z almužen 
swé obžiwy. W  kragjch nuzněgšjch, kdeby almužny osad 
kwychowánj gegich nepostačowaly, dostáwagj od zemské 
wlády něgakau pomoc, takowau w š a k ,  že gj ani ge­
gich neyauhlawněgšj nepřátelé za přjl išnau neuznáwa- 
gj. Známa gest sprostnost stawenj a oděwu gegieh, 
kterýž p r o t ř i  sta řeholnjch audů nepaiřnau sum m u ob­
rníš]. Kapucjn nedostáwá od řádu  ničeho krom oděwu 
a z l r a w y — Co pak ale za to koná ?

\V Helwecii gest gegich powolánj ostatnjmu ducho- 
wenstwu w e wšech odděleních péče duchownj napomá- 
h a t i ; oni gsau tedy duchownj pomocnjci w  swazku ře-  
holnjm. Nenj snad žádné katolické fary , kamžby po- 
woláni nebýwali k  hlásánj slowa B ožjho; we wšech hla- 
wnjch mjstech a i w  některých menšjch gsau určitj ka- 
zatelowé, gimž dwadcet, t ř id ce taw jcek á^ an j  do roka gest 
uloženo. Wšickni negsau owšem Demosthenowé, (kde 
gsau ale tito tak hogně k  nalezenj ?) w šak  mnoho do-

Časopiš p . K atol. Duch. IV . 3 . í®



brých kazatelů se mezi nimi nacházj. Náš lid ge w d .  
ini horliwS a s welikým prospěchem poslaúchá. Gesta 
vvělšjcli ale zásluh dobýwagj sobě w  zastáw ánj auřudu 
kagicnosti·, duchowenstwo i lid uznáwagj s wděčnostj 
gich trpě liw ost W obtjžném  častěgi celého půl dne trwa- 
gjejm slyšeůj zpowědi. Žeby ale k tomuto důležité- 
mu auřadu z nedostatku zkušenosti a známosti swěta 
nebyli schopni, mohau gen lidézlomyslnj řjci, gesto snad 
žádný řád  w  bližšjm spogenj se swětem  n e s to g j , ga­
ko kapucjnský. Gim se dosti přjležitostj naskytnge, 
rozličné' p o w a h y ,  náklonnosti ,  chyby každého wěku a 
stawu pozorow ati , a w  tichých chýšjcli o prostředejeh 
a radách přeinyšlowati, gakby swěřený  sobě lid k wěč- 
ném u powolánj w é s t i , hořem raněné srdce léčit! , a 
zblaudilé na cestu ctnosti opět příwesti mohli. Polcudž 
mi známo, býwagj neywjce pro zpowědlnici připrawo- 
wáni , a gegich horliwost nawrátila tisjcůin pokog duše.

W  některých kragjch , kde swětštj duchownj z ne­
dostatku s taw u  swému přiměřeného w yžiw enj obstáli 
by  nem o h li , záležj c?lá duchownj péče na těchto ře- 
holnjcjch. S wyzdwiženjm  gegich řádu přestaly by ta­
ké tak nazwané hospicie 5 čjmžby se tomuto chudému 
lidu nemalá ugma sta la , geštoby musel buďto oblažu- 
gjej útěchy wjry zbawen bý t i ,  anebo s Welikau těž­
kost) fary zakládati. Aby co neymožněgi k  obecnému 
dobrému nápomocni byli, powolili gsau prosbám lidu, a 
přigali na některých mjstech latinské školy. Tak giž od 
padesáti let w  Sta usu gymnasiálnj školy zasláwagj; ane- 
nj tu  skoro žádného duchownjho, ani swětského auřed- 
njka, k  gehož wzdělánj by základ byli nepoložili. .

Zw láště  gewj se neunawená horliwost gegich w 
obtjžném naw štěw ow ánj a opatřowánj nemocných. 
W šickni nemocnj , kteřjkoli pomoci gegich žádosliwi 
gsau, gj dosahugj. W  některých klášteřjch gestzaopa-
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třowánj neraocnýcli gednomu k to m u  ustanowenému knězi 
uloženo, který každau hodinu powolán býti může, Zača- 
ste' tráwj cele' noci u lože bohatého, gako u lože žebrá­
ka se srdečnau ochotnost), očekáwage toliko od Toho 
odplaty, který  každý milosrdný skutek 11a wáliu k  od- 
platě položj.

Tolik o kapucjnech w  ílelwecii. Kdyby w  bauři 
wěku našeho i tento dobročinný ústaw  zde zagjti měl, 
s nemalau škodau by se to stalo* Kdekoli wšeobecná 
nauze neb riěgaké neštěstj nastalo , tu  se kapucjni po- 
wždy co laskawj dobrodincowé lidu prokazowali: w  
řas ohně , potopy gsau wždy prwnj. ku pomoci na po- 
hotówě a poslednj odcházegj. W čas  moru odwažtagjce 
se žiwota z lásky k  bližnjinu, dobyli sobě sláwy, k teréž  
gim až podnes ani gegich neyodpowědněgšj nepřátelé 
zatemniti nemohau. W e  welikém moru w M arseillua 
we W jdni konali tito nábožnj otcowé nadlidské skutky 
lásky a milosrdenstwj. A gak mnohé nuzné rodiny byly 
gedině giini w  čas drahoty od hladu a zaufánj wyswo- 

bozeny.
Z  P a ř  j ž e dne 16. Března. Hrabě z Montalivet, 

dosaw ádnj ministr wnitřnjch důležitost) ustanowen byl 
dne 13. t m . za ministra weřegného učenj a kultu. Gest 
muž 28 — 29. let.

W  komoře deputowaných dne 5. Března oznámil 
Hely d’ Oissel žádost gakéhos p .Barbareina z Bordeaux, 
který p rý  nechce žádných biskupů, arcibiskupů, kardi­
nálů ani geptišských k lá š te rů , ani saukromne zpowědi, 
aradj,  by se kostely po skončených službách božjcli i 
hned uzawjraly ! Opowjdatel teto Žádosti prawil, zeby 
tjm swoboda kultu  uražena byla, zwláště pak wjra ka­
tolická, kgegjm už kultu  se předce neywětšj početFran- 
cauzů hlásj. Den k  rozhodnut) téhož ponawrženj byl 
ustanowen.

* *



W  Bnrgu spikla se dne 28. Února nezbedná luza, 
žádagjc , aby se duchownj seminář w  kasárny prom ěnil ; 
národnj ale stráž zabránila, že se žádost gegich newy- 
konala.

Z  Brusselu dne 27. Ledna. Sehnánj domu Nas- 
sawského s trůnu belgicke'ho nesmj se tak nazwane' 
straně katolické' přičjtati. Páni de Gerlache a de Secus, 
hlavvy býwale' opposicj katolické, dali swé hlasy p ro ti  to­
muto Ύνγίαιιίίοη]. Courriere de laMeuse podal před do- 
býwánjm A ntw erpenu několik' článků přjzniwýcli krá- 
lowici Oranienskému, což důkazem, že mu aspoň částka 
duchowenstwa katolického nakloněna byla.

Z  Pařjže 3. Dubna. W čera w ykonáw al pan arci­
biskup swěcenj kněžj, k teřjž  wzliledem nyqěgšjch oko- 
ličnostj dosti hogně nagjti se dali. Z e  čtyřidceti třech ordi- 
nowaných gsau dwadcet a čtyři z diceoezj Pařjžšké, ostatnj 
gsau Sweycaři, Piemontštj, Angličané, i také Amerikáni.

Gak wědomo , přestaupil Abbé Janson, professor 
mudretwj na král. kollegi \v Bourges.k wyznánj prote­
stantskému, Rektor též kollege žádal o geho přesaze- 
n j ; universita poslala ho do Nantes. Z de  zpěčowalso 
auřad geg přigmauti;  na to poslán byl do Nancy, a i 
zde odmrštěný poslán do Grenoble, kdež geg snad také 
tak přigmau. Z de  universita zagisté welm i směšně 
sobě počjná.

Z  p o l e d n j h o  F r a n c a u z s k a ,  dne 10. Března. 
Nenj to wždycky chátra lidu, genž přestupowánjm zákonů 
neřády tropj. Na mnohých wýstupcjch , k terýmiž se 
pokog a weřegná swoboda rušj, mjwagj -welmi časlo 
neywětšj podjl ti  , gimž bezpečnost statků a osob vr 
ochranu gest swěřena. Co se w  Besaiujoně, Nimesu, 
Bíarseillu a w  Aviňoně z b ě h lo , smutným gest toho 
důwodem. Tak praw j gistý dopis z Besangonu: Od 
čerwence m. r . nestal se ani gediný rozbrog mezi námi.



Gisťj auřadowé pokaušeli se sice podtagj něco proti ná­
boženstwj snowati, w šak  gegich aumysly byly katoli­
ckým smeyšlenjm obywatelů zmařeny. Oni až posa- 
wáde nemohau pochopili , co by na weřegne'm mjstŠ 
postawený křjž swobodě našj mohl mjti nebezpečného. 
Ivřjž, kterýž nad wěrnýrn městem našjm s wýsosti swe' 
wládne, byl za Palladiam p o w a ž o w á n ; rozpiaté ruce 
našeho Spasitele zdály se chránili nás a žehnali ,  a my 
wšickni gsme útěchy nabýwali widauce mezi nebem a 
námi loto znamenj pokoge aspasenj našeho. Gsantale 
mocnj p á n i , gimž tato památka swatá se protiwj ; toto 
znamenj w jry  a nábožnosti, gak se z d á ,  swědoinj ge­
gich banřj. Poslednj různice Pařjžské poskytly nezna- 
bohum giž před pololetjm hledanau přjležitost, aumysl 
nešlechetný w  skutek uwesti. Náš Ju lii-M aire ,  mladý 
panáček, gehož posud nikdo neznal, uměl zarmauceno- 
sti gedněch a w ýtržné  radosti druhých, kterauž spáchá­
no ohawnosti Pařjžské' způsobily , wýborně k  umyslu 
swcmu použili. Městská rada se nadarmo zpečowala 
11a tomto zlowolném a swatokrádežném w ýstupku  au- 
častenstwj bráti 5 ale tento mladý pán domnjwal se 
ugmu trpěli na swe' s lá w ě , kdyby swým obrazobuři- 
ctwjin w  letopisech našich zwěčuid se neměl. Xatagjm, 
kdo ti dělnjei b y l i , a gakýra násiljm se k  wywrácenj 
křjže potřebných nástrogů zmocnili, a kdo 11a toto t ru -  
cliliwé diwadlo patřil . Ani to wogslco, kteréž k  ochrá­
něni dělnjků wylrhnauti muselo, negewilo w  tom gake'- 
lio zaljbenj. K ikoliw ! B esan ^o n  nemá při této swato- 
laupeži žádné winy !

List z Perpiňatm oznam uge: Škoda, kterauz se­
minář při sw ém  wydrancowanj t rp ě l ,  wypočjtala so 
až na 63,300 fr. totiž : na 30,000 počjtagj se škody na 
stawenj u č in ě n é , za 15,000 fr. spáleno bylo kostelujch
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rauch a ozdob, a 18,384 fr.  obnášj ztráta, kterauž pro­
fessori a slaužjcj semináršlj na swých swrchkách a ná- 
řadj nesli, Zbořenj domu panen Srdce Krislowa se 
zabránilo ·, předce ale mnoho ukradeno a odneseno. Z 
Perpiňanu spěchali wyslanci do Prades, by lam ducho­
w nj školy zbořeny byly : w šak  auřad mjstnj a sedláci 
ge zahnali, a tak tento ústaw  zachowali.

Z  Tul usu dne 17. Března. Gele' město bylo wČera 
ráno  plno užasnut), když se při procitnutj dozwědětfe, 
že w šeckykř jže  na weřegnýcb mjstech wrywráceny a do 
kostelůzauešeny. Pompierowé (wodákowé),tyto trpné  ná- 
stroge našich městských předstaw ených , wytrhli gena 
rozkaz auřadu pod ochranau národnj stráže. Z árm utek  náš 
gest newyslowný ; nemáme ani wýmluwnosti geg wy- 
psati 5 prawjme to l ik o 1, že duchowenstwo, na geho 
čele arcibiskup," a wěřjcj každého w ě k u ,  stawu a po- 
lilawj w  chrámjch, kde tyto křjže na Černém sukně s 
hořjcjmi pochoduěmi ozdobeném složeny gsau, se střj- 
dagjce obět smjřenj přinášegí, W ečer shromáždil se 
lid z středownj pobožnosti w  kostele de la Dalbade a 
důstogný farář w staupiw  na kazatelnici nařjkal w řeči 
p lné křestanšké lásky aliorliwosti na zaslepenost oněch 
neštastných , genž tolo znamenj swatého náboženstwj, 
kteréž spolu i znainenjm oswobozenj swěta gest, ziíeu- 
cliti směli. I  bylot wšeobecné lkánj a upěnj s lyše li; 
přjtomný lid w rhl se před krucifixem na kolena a s 
bolest) nábožného srdce pěli pjseň k sw. k ř jž i :  O crux 
ave ! .Na to wzdáwali kpow zbuzen j  téhož duchownjho 
p as tý ře ,  co w ěrné  djtky Ježjše Krista, genž se na křj­
ži za sw é nepřátele modlil, s wraucj láskau modlitby 
k  nebesům za t y ,  gichž neznabožstwj ge w  tento zá­
rmutek a w  hoře uwrhlo.

Z  Pařjže dne 12. Dubna. Listy, k te ré  nás z wjce 
stran dioecezj Bourgeské docházegj , potwrzugj, žele-



tofnj welkonočnj 6w átky wšudy 8 rieobyčegnau nábož- 
nostj se slawily. Nikdý nebyl davv lidu tak wéliký, 
gako te h d á ž ;  i zdá s e ,  gakoby ty ú loky  a protiwen- 
s tw j , ktere' se proti náboženstw j dS g j , horlivvost ka-  
toljků gen geště wjce rozněcowaly·; ano geště wjco řj- 
ci m ůžem e , že počet gegich práw ě tjmto pronasledo- 
wánjm se rozhognil. Gbywatele' gižných kragů  gsau 
tuho swědkowe'. (Le B eřru y er .)

Pastýřská opatrnost w  čas moru.

Morowá nemoc , kteráž wedle' bodnowSrných pa- 
rnČtj le'ta Páně 1708. w  několika mjstech na pomezjch 
Slezských w  Čechách se wyskylla, poznenáhla roku 1713. 
do lilawnjho města se prodrala, pak po něgaký kratičký 
čas ulewiwši opět t . r .  dne 2 2 . měsjce srpna wznikla, a až 
do poslednjho dne měsjce Března 1714. trwala. Umoři­
la zatenposle 'z  ginenowaný čas do dwadejti lisjců lidu, 
a ekoro dw a inilliony kusů howězjho dobytka. Ke- 
mluwjin zde o znamenjch nebeských, kteráž se často­
kráte ukazowala, a moru toho gistým poslem b y la ;  
ale toliko mlčenjm tagiti nelze , že i pohanštj ínudrco- 
wé mor w ždy za něco božske'ho drželi , a protož ho 
sám Hyppocrates , ,To ólov (od Λ ω ,  yerbale iinperf.) ně­
co hrozne'ho, strašne'ho,u nazjwá. Že pak m o r ,  za 
rozličných časů byl od Pána Boha na lidi poelán k po- 
trestánj , swědčj pjsmo swate'. Protož take' geho roz- 
ptýlenj a nakaženj tak diwne' b ýw alo , že mu ani léka-  
řowe' dosti wyrozuměti nemohli. Podobně předkowe 
naši te' ínorowe' nemoci aučastnjci, gi za· trest  Božj 
vvydáwali j a wraucné pokánj činjce w  Boha toliko n a ­
děni a utěšenj skládali. Užiwše pak prostředků  duclio- 
wnjch k  tě lesným  teprw  prostředkům diiwěrnS se utj-  
kali, Na ten konec wydána bylainstrukej i duchowen- 
stwu á pastýřům cjrkewnjm, aby se wěděli p ř i  zaopa-
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t řo w án j 'S w á to s tm i čjm zprawiti. *) Gako2 pak uynj 
nemoc (Cholera morbus) ráně morowé podobná náram ­
né se rozmáhá , klade se zde dotčená instrukci od slo_ 
w a k s low u , t jm  aumyslem, zdaliby i nynj duchowen- 
stwu prospěšná a užitečná býti mohla.

P r a e s e r v a t i o  p r o  C o n f e s s a r i i s .

í .  Palam constat , cujusque Sacrae Religionis in­
stituta eo maxime collimare, propriam et proximorum 
salutem omni loco et occasione operari·, v ix  autem alia 
occurrit, quae vel necessitatem majorem adjunctam ha­
beat,  qnarn cum grassante pestilentia , aut quacumque 
periculosa contagione afflictis et desolatis operam et au­
xilium impendat. Magnum profecto Pieligionis com­
mendationi momentum addunt, qui se ad hoc obsequi­
um ex vero animarum zelo , prompte quidem , sed non 
temere , sed exploratis viribus et anim o, ac Deo per 
orationes e t  sacrificia consulto offerunt; qui ergo sibi 
et animum et vires a Deo ad hoc eximiurh charitatis 
opus suppeditari sentit, to tum se in Dei dispositionem 
et nutum resignet, et ejus paterna; providentiee corami- 
tat, auxilium quotidie ardenter implorando ad operan­
dam salutem afflictorum , et ad circumspectionem cum 
discretione in tam periculoso obsequio adhibendam.

2. Separatus a suorum Religiosorum consortio, Iee- 
titiam et hilaritatem animi in Domino semper fovere stu­
deat , nec locum tristitiae ex  quocunque rerum  eventu 
concedat.

3. Si dom us, in · qua mansurus est, sit opportu­
na et cubiculis pluribus in s truc ta , in  uno sibi sacellum 
in s t ru a t , ubi obtenta a Celsissimo Archiepiscopo licén- 
tia celebrárej quotidie mature , antequam ad aegrotos egre-

*) Fsragerische Iufcctions - O rdnung. Prag. (1 7 1 4 )  12m o.
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diatur, et in eventum Sacrum Unctionis Oleum et pi- 
x id u la m  argenteam pro Venerabili ad segros deferendo, 
in defectu duu taxat aliorum de consensu Archiepiscopi 
parata habere p o ss i t : albas et humeralia ac etiam puri- 
ficatoria mutatoria habeat,  q u a  frequentius mutet, et 
lavari curet,

4. Domus sit instructa omui suppellectili necessa­
ria, quam mature pe ta t;  i n v e s t ib u s ,  indusiis, lintea- 
mihibus , mappulis et alia linea provisione, u t  frequen­
tius mutari possiL, nullus sit defectus, quare triplicem 
minimum omnis generis lotionem ex  collegio vel con­
ventu habeat, nec ab exteris tali rerum  statu quidquam 
horum pe ta t,  vel accipiat. Ista domi vel per se vel per 
famulum, quem forte ad ministerium et custodiam domus 
habebit, lavet.

5. Habitationem sibi Pater expositus eligat) quee 
liberum t aerem et pervium habeat, maxime orientalem, 
quam frequenter igne lu s tra r i , uti et reliquam domum 
suffitu ex p ia r i , ac munde servari c u r e t ; quare mone­
bit,  u t rami juniperi, absynth i,  artemisůe, querni, pi­
nee , abietis etc. (prout in preeservatione medica abunde 
proposuimus), ei sufficienter Subministrentur omnia 
enim hecc ad purgandum tam fumo, quam igne aerem 
multum conferunt.

6 . Vestem tam ipse quam socius, vel famulus du­
plicem habeat, unam attritam ex panno aut materia de­
bilem, aut ex tela cerea, qua u ta tu r ,  dum infectos vi­
sitat, et in reditu igne lustratam aeri et vento exponat; 
alteram ordinariam: minus enim attritee vel politse ve­
sti , quam villosce venenum adheeret. Interiores vestes 
magis convenit esse ex corio ; omnes tam en vestes post 
reditum ab infectis semper igne purgentur , et suffumi­
gentur , aceto supra calidum laterem, aut ferrum effuso, 
vel i i s , quee de preeservatione diximus.



7. Summa diligentia cavea t , ne unquam jejunus 
infectos adeat, sed mature* dicto sacro, jusculum et p ro -  
servalivum in hoc libello multifarie expositum sumat. 
Si tamen noctu, antequam celebrare possit, exeundum 
foret , sublinqualibus utatur.

8 . Eroderit valde mane partes corporis oleo Scor­
pionum M ath io li , aut alio alexipharmaco illiuire, maxi­
me vero circa c o r , emunctoria et pulsus.

9. Antequam ad ag rum  e a t ,  manus et faciem la­
vet aqua, cui modicum admixtum s it  acetum, vel vinum, 
in quo Rutha Salvia, Majorana, Hyssopus, Artemisia ma­
cerata fuerint. In ipso accessu ad segrotum etiam  exter­
na labia, nares et tempora balsamo vel aceto Theriaca- 
l i , vel oleo Scorpionum Mathioli inunget.

10. Si infectus non sit adeo infirmus, et regionis 
et loci consuetudo permittat, ut ad janua domus adduci 
poss i t ,  magno se periculo liberabit Confessarius, si ad 
limina domus adduci possit infectus, . observando aver­
sum  ventum vel saltem hoc apud p lerosque, qui non­
dum ob morbi seevitiem lecto sunt affixi, officiat, ut se 
in  aliquos palenliores locos domus deduci s inan t ,  etibi 
confiteantur.

11. S iv e ro  cubiculum infecti adeundum sit, impri­
mis curat ante ingressum fenestras aperiri, nisi frigoris 
asperitas aut nebulosus aer id fieri ve te t;  deinde ignem 
ex  odoriferis lignis aut ramusculis, v. g. juniperi Vel alio 
suffitu id pros te t ,  u t sic aer repurgetur, et si in domo 
eegri niliil simile ob pauperiem repella tur ea a Magistra­
tu  petantur, ut aecum deferre possit.

12. Ante ingressum  suum curet Confessarius, ut 
geger ia  lecto componatur , u t  commode confiteri possit. 
In p rosentia  vero Confessarii, omni studio caveat aeger, 
ne se multum moveat, lectum non apeřiat, ne que se in 
lecto hic inds ja c t i te t ;  a contactu eegri etiam omnino



abstineat, itaque ncc manxim salutandi causa porrigat, 
nec pulsum eegri exp lo re t,  multo minus loca infecta, 
Bubones et Carbunculos contrectet et nec quidem eos­
dem curiose aspiciat, ne forte horrorem concipiat.

13. Non minus sollicite curet, ne anhelitum aegri 
ad se a t t r a h a t , ex  quo omnium facillime venenum  hau­
rire posset , qua in re sequentes cautelas adhibeat : a) 
Continuo dum existit in cubiculo eegri suam salivam e x ­
spuat et nullam deglutiu t; b) Super tegrum se non incli­
net, et si lectus humilis s i t ,  poterit vel supra scabel­
lum ligneum humile sedere ,  vel llexis etiam genibus 
audire. Sellam ex panno praesertim villoso nullatenus 
admittat; c) Aurem ori non adm oveat, sed potius ad 
elatiorem vocem confitentein adhorte tur;  d) Non ex ad ­
verso fěgr i , sed potius ad látus vel a tergo ipsius con­
sistat ; e) Inter ipsum Confessarium et confitentem non 
procul ab ore candela accensa intercedat, faces autem, 
quia plus ignis adh iben t,  meliores-Sunt aliis ordinariis 
candelis, vel apud ditiores plures candela cereee accensae 
haberi p o s s u n t ; / 1) Os et nares vel obvolvat vel srepius 
tineat strophiolo in  aceto specifico, seu contra venena 
confecto in t in c to , quorum semper aliquid secum in 
vilrello deferat.

14. Confessionem ita audiat,  u t  essentialium qui­
dem nihil intermittat, a supervacaneis tamen et discur­
sibus abstineat,  ne diutius ibidem moretur, ad quod f a ­
cilius praestandum, juvabit mullum dicta quaedam effi­
cacia vel facta Sanctorum  in prom ptu habere ,  quibus 
breviter et contritionem et patientiam in aegris ad tol- 
lerandum malum possit excitaré ; q u o d  si necessitas ex­
igat longiorem moram ob Confessionem generalem (quas 
non nisi necessarias audire expedit) certe m ultum  ju ­
verit , subinde aeris purioris gratia fenestram, vel etiam 
liberiorem locum adire.



15. Caveat etiam sibi a magna et vehementi commo­
tione, au t exercitatione corporis, et ab omnibus aliis, qute 
crebram et m agnam  inspirationem inducunt, nec taliter 
constitutas aut in  sudore infectos subito adeat,  donec 
nempe calor et motus corporis notanter remittat et non 
nisi igne et suffitu bono cubiculi aer purificetur.

16. Ne forte abs re foret in hoc statu a Magistratu iu- 
telligere, quid circa testamenta eum facere velit, si ab 
cegris in  defectu aliorum testium requ ira tu r .

17. Si in defectu Parochorum sacram Communionem 
de licentia Archiepiscopi administrare debeat, manum 
prius aceto abluat et m ox  iterum a data Communione ; 
patenam vero per  ignem aliquoties lustret, et itidem la ­
vet, antequam eam in usum resumat. Iu extrem a Unc­
tione administranda major cautela adhibenda,· solent qui­
dem argentea virgula eam administrare sino ceremoniis 
consuetis, tan tum  substantialia preeslando, idque in cor­
poris partibus p a ten t io r ib u s ; quam si cui contullerit, a 
reditu virgulam argenteam igue repurget. Si vero in de­
fectu virgee argenteee, manu Unctionem facere sit neces- 
se, manicas quam maxime adstr ingat, et manum prius 
aceto abluat, et in ungendis naribus et labiis quam cau­

tissime agat, nec m anum  ori suo quacunque ex  causa 
prius admoveat, quam cum aqua aceto m ixta bene laVerit, 
preestat autem omnino ab u n c tio n e  abstinere, ne sibi pe­
riculum  nimis cito accersat.

18. E t cum tali casu Sacramenta ad infectos defe­
renda sunt, semper occulte stola sub pallio amictus de­
f e r a t ,  et domi super pcliceum induat, quod m ox a re­
ditu uti et alias vestes igne et fumo lustret et aeri ex­
ponat.

19. Obeat quotidie domos infectas non intrando, nisi 
sit necessitas, sed ex porta qusorendo, num quis sit seger 
et obiter superstites consolando. Infirmantes vero ur-
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<;eat, ut tempestive suscipiant Sacramenta, nec intempe­
stive noctu evocetur.

20 . Non immisceat se curandis corporibus, multo 
minus vero vel lectos sternere, vel cibos ministrare ip ­
so vel ejus socius indiscrete preesumat, sed majoris be­
ne intuitu, beee charitatis officia, in quibus manifestum 
est periculum, aliis relinquat, u  t ipse se plurimum ani­
marum bono conservare studeat. Potest tamen pe ten­
tibus subinde aliquid consilii suggerere maxime, adprse- 
servationem, et imprimis spiritualia remedia, ut vota, p re ­
ces, etc. et suggerat ad S anctos , quos in tali s ta tu  pa­
tronos frequens experientia docuit, u t  abunde in  hoc li- 
belio explicantur. Eleinosynas per se distribuendas non 
aeceptct, ne diutius apud infectos haerere cogatur, et ni­
mium non sine periculo occupetur.

21. E t  ne ipsi quoque desit solatium spirituale, po­
test vocare Confessariurn piopriee Religionis, quoties in ­
diguerit, cum quo in loco patente vel horto agat. Libere 
vero petat necessaria a fratribus et Superiores confiden­
ter admoneat, si quo defectu re rum  laboret,

2 2 . Quam prim um  pestilentiore aura se afflatum 
senserit (quod advertet ex subita alteratione, vel quando 
frigus et calor in corpore variant, et pedes, manus, imo 
totum corpus notabiliter languere incipit,  vel caput do­
lore insueto laborat, lingua aret, nec iillus appetitus ad 
cibum e s t ,  somnus inquietus etc.) statim sudorifero ali­
quo in hoc libello annotato sudorem eliciat, e t cum su­
dore venenum propella t;  neque bic diJlationi vel dissi­
mulationi locus dandus est et exspectandus ulterior even­
tus. Quod si sudor ille primus vim veneni non expel­
leret, sed m alum radicari adverteret, m ox Medicum ac- 
cersiri,et superiorem moneri curet, u t  mature et spiritu­
alibus et corporalibus mediis succuratur : imo etiam ex­
tra tale periculum , quavis hebdomade minimum Semel



sudandum illi foret. Experientia enim docuit, bono ij  
successu nonnullis factitatum, neque satis putet, si am. 
bulatione vel corporis commo tione sudorem eliciat, quia 
bic non est sufficiens ad propellendum latens, aut se in­
fimans venenum ; imo stepe plus periculi est, in sudore 
ex  commotione Violenta elicito quam emolumenti ; ubi 
aulem  sudaverit, quacunque ex  causa, indusium et lintea- 
m ina in  aquam frigidam conjiciat, nec prius resumat, quam 
bene lota fuerint.

23. Preeter preeservativa, quse quotidie sumenda ha­
bebit, non eadem semper, sed diversa, ne natura vel ve­
nenum illis assuescat. Utile erit singulis septimanis se­
m el saltem pilulas Iluffi, quee pestilentes vocantur, su­
mere, ad preeeavendam putredinem, et subtrahendam ma­
teriam, in qua putredo et pestis  facile radicari possit, et 
conaiidum,ut alvus semper aperta, sed non nimis habeatur.

24. Preeservalivis utetur ex preescripto medici, si 
adsit, in defectu Vero medici uti poterit iis, quae in li­
bello suo loco notantur, quaudoque variando, cum enim 
venenum non semper unum  sit, nec omnia Alexipharma- 
ca  omnibus venenis contraria s in t ,  et mutatio pharma­
corum facilius veneno cuiCunque corpus ad resistendum 
disponat, preeterea ne continua ejusdem remedii sumptio, 
tandem non in medicinam, sed in  nutrimentum transeat, 
prout m o x  ante diximus.

Pro conclusione demum ita omnia sua prudenter, 
nil eorum , quee ad conservationem faciunt, negligendo, 
disponat, u t  meminerit, se a Sacra Pieligione non ideo 
exponi , u t  per imprudentiam, et indiscretum zelum ci­
tius corrip ia tur , quam proximo prodesse incipiat; in­
discreta charitas , non charitas , sed temeritas est. Ca­
vebit itaque singulariter, ne zelo abreptus nimis frequen­
ter et indiscrete agat. Quare nisi extrem a necessitas 
e x ig a t , ultra horam in visitandis eegris ne insumat, quin



liberum subinde aerem capiat. Exeundo etiam, si loci 
commoditas sinat, ex tra  m oen ia ,  ut deinde ad alios in­
visendos posset regredi, si vocetur ; nam ordinarie non 
videtur consultum, ut nujltum se sponte intrudat.

Quod si sic agentem contingat a Deo ad preemia la­
boris evocari non minimum Solatu inde habiturus, si 
conscius sibi sit, se nulla sua culpa vel negKgentia, sed 
Dei nutu et voluntate Jesum Ducem suum imitando., 
vitam in hoc charitatis officio ponere.

A u m rtj.

Gelio cjs. král. Wywýšenost a Eminenci neynsv?i- 
ceněgšj, a neyweyš welebný arcikujže Kardinál Rudolf, 
Iín)že arcibiskup Olomaucký zemřel w noci  mezi 23» a
24. Cerwencem o půl dwanácté hodině w  městě Badenu 
po mnoholeté churavvosti nerwů, na padaucj nemoc* 

Geho tělo bylo tiše z Badenu do W jdně  přewezeno, 
a dne 26. Cerwence ráno w  8 hodin w  kostele farnjin. 
dworského hradu nápodjw anau weřegně wystaweno, 

W e  dw ě hodiny odpoledne bylo srdce Geho w ysoké 
Důstojnosti w  Loretánské kapli kostela dworského u  
Augustinů , a hned potom byly wnitřnosti w  m elropo- 
litském kostele u sw . Štěpána starodáwnjm obyčegem 
pohřbeny.

O pěti hodinách odpoledne byl slawen pohřeb oby- 
řegným způsobem. Tělo bylo z kostela fary dworske'- 
lio hradu do kostela Kapucjnů na nowém t rh u  přenese­
no, a tam u přjtomnosti neywyššjch audů cjs* rodiny a 
shromážděného'dwořanstwa žehnáno a do k ryp ty  wlo- 
ženo. ■

Smutek počal sc 26. Cerwence, a bude se nosili 
sest neděl, a sice w  prwnjch čtyřech neděljcb, t. g. 
od 26. Čerwence až do dne 22. Srpna totiž, ■weliký neb 
celý ; pak po dwě poslednj neděle, t, g. od 23. S rp ­



na. až do čine 5. Z ářj  bude menšj neb polowičnj smutek 
nošen. W e  středu dne 27. Čerwence w  pět bodin od­
poledne byly vigilie držány,' a we čtwrtek dne 28. w 
Í 1  hodin dopoledne byla m š e ,  sw atá  za wznešeného 
umrlého w  kostele farnjm dworského hradu Ctěna.

Z  Pešti dne 14. Zářj .  W čeregšjho dne usnul w 
Pánu w  OstřebomS Geho Eminencj K a rd in á l , Knj- 
2e Primas králowstwj uherského A le x a n d e r ' z  Plu~ 
dnciy , mrtwicj raněn. Důstogný preelát tento wynikal 
s lawně gak mnohostrannau učenostj , tak i  wljdnostj a 
dobroEinnostj; zwláště pak připomcnauti hodno , že w 
O střehom ě, w  arcibiskupském sjdle stkwostný a nád­
herný  chrám stawěti d a l ,  genž gedna z neyslawněgšjck 
památek uměnj stawitelského býti m ě l , k  gehož doko­
nán) se ale až potud wehni mnoho nedostáw á , a tudy 
druhého Rudnaye po třeb ) , by toto welikánské stawenj, 
genž giž přewelikého nákladu s tá lo ,  k  swému skonče- 
nj dowesti se mohlo.

Nakrátce před swým rozlaučenjm se wzjwal tento 
nábožný kmet w tk liw ých  w ýlew jch  srdce sw. Patrona 
našeho Jana Nepomuckého, při gehož jubilárnj slawnosti 
(1829.) w  Praze přjtomen b y l , poraučege se snažně do 
přjm luw téhož sw . MuČedlnjka u  geho hrobu.

Z  Prahy, dne 31. Srpna 1831. W e zdegšjm hlawnjm 
kostele sw . W jta  na hradě w  kapli českého patrona swa- 
tého W áclaw a pan Dawid Leopold W itt ,  král. pruský 
judiciálnj rada složil wyznánj w jry  katolické, a byl téhož 
dne od wysoce welebného pana swětjcjho biskupa grné- 
n em  Jan b iřmowán.


